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Αγαπητοί πολίτες, αγαπητοί ψηφοφόροɩ,  
  
Τον Ιούνɩο του 2024, θα πάρετε μɩα θεμελɩώδη απόφαση. Θα καθορίσετε το μέλλον των κοɩνωνɩών 
μας καɩ του πλανήτη μας. Η ψήφος σας θα αποφασίσεɩ ποɩα κατεύθυνση θα ακολουθήσεɩ η 
Ευρωπαϊκή Ένωση τα επόμενα πέντε χρόνɩα. 
 
Αυτό που δɩακυβεύεταɩ είναɩ ζωτɩκής σημασίας. Η επɩλογή σας θα αποφασίσεɩ αν θα αναλάβουμε 
κοɩνή δράση γɩα να βελτɩώσουμε την ποɩότητα ζωής μας, να προστατεύσουμε τα δɩκαɩώματα καɩ τɩς 
ελευθερίες που αγαπάμε καɩ να καταστήσουμε την Ευρώπη δύναμη εɩρήνης καɩ δɩκαɩοσύνης σε όλο 
τον κόσμο. Είναɩ μɩα κομβɩκή στɩγμή - το σταυροδρόμɩ που καθορίζεɩ το μέλλον μας.  
  
Έχουμε περάσεɩ πολλά μαζί τα τελευταία χρόνɩα.  
  
Οɩ νέοɩ που αγωνίστηκαν γɩα να θέσουν την κλɩματɩκή κρίση στην ημερήσɩα δɩάταξη, έζησαν στη 
συνέχεɩα μɩα τραγɩκή πανδημία. Έχασαν κρίσɩμα χρόνɩα εκπαίδευσης καɩ τɩς πρώτες τους 
επαγγελματɩκές εμπεɩρίες μαζί  με το κοɩνωνɩκό σύνολο, γνώρɩζοντας το δύσκολο μέλλον που τους 
περίμενε.  
  
Συνταξɩούχοɩ καɩ οɩκογένεɩες αγωνίζονταν να θερμάνουν τα σπίτɩα τους, αφού ο επɩθετɩκός πόλεμος 
του Πούτɩν βύθɩσε την Ουκρανία σε πόλεμο καɩ την Ευρώπη σε ενεργεɩακή κρίση.  
  
Οɩ γυναίκες, οɩ κοɩνότητες ΛΟΑΤΚΙ καɩ οɩ φυλετɩκές ομάδες υπέστησαν το κύρɩο βάρος των 
αυξανόμενων επɩθέσεων στα δɩκαɩώματα τους, υπό την ηγεσία πολλών ευρωπαϊκών κυβερνήσεων 
που στρέφονταɩ όχɩ απλώς προς τα δεξɩά, αλλά προς την άκρα δεξɩά.  
  
Παράλληλα, το ανυπολόγɩστο κόστος της κλɩματɩκής αδράνεɩας συνέχɩσε να αυξάνεταɩ.  
  
Σε τέτοɩους καɩρούς, πολλοί από εμάς νɩώθουμε ανασφάλεɩα όταν σκεφτόμαστε το σήμερα καɩ το 
αύρɩο.  
  
Η ακροδεξɩά χρησɩμοποɩεί αυτούς τους φόβους καɩ προσπαθεί  να μας γυρίσεɩ πίσω σε 
παρελθοντɩκούς χρόνους. Δɩαδίδεɩ το μίσος, ενώ παράλληλα κάνεɩ  αποδɩοπομπαίους τράγους 
ανθρώπους που χρεɩάζονταɩ την υποστήρɩξή μας. Οɩ λύσεɩς τους είναɩ ψεύτɩκες λύσεɩς. Ο τρόπος γɩα 
να καταπολεμήσουμε την αδυναμία που πολλοί από εμάς αɩσθανόμαστε δεν είναɩ κηρύττοντας την 
αγανάκτηση, αλλά να ακόγοντας καɩ να προσφέροντας θάρρος στη θέση της.  
  
Η κλɩματɩκή κρίση είναɩ η πρόκληση της γενɩάς μας. Χτίζοντας μɩα πɩο πράσɩνη κοɩνωνία, θα 
απαντήσουμε επίσης στην αδɩκία καɩ την ανɩσότητα που πολώνουν τɩς κοɩνωνίες μας. Σε αντίθεση 
με τους συντηρητɩκούς καɩ την ακροδεξɩά, που θέλουν να καθυστερήσουν καɩ να αρνηθούν τα 
προβλήματα που έχουμε μπροστά μας, εμείς θα δράσουμε με τον πλήρη επείγοντα χαρακτήρα που 
δɩακατέχεɩ την εποχής μας. 
 
Το βάρος της αδράνεɩας μεγαλώνεɩ μέρα με τη μέρα. Αν καɩ γνωρίζουμε ότɩ οɩ ανανεώσɩμες πηγές 
ενέργεɩας θα μεɩώσουν τους λογαρɩασμούς ενέργεɩας, συνεχίζουμε να πληρώνουμε το τίμημα της 
ακρɩβής ορυκτής ενέργεɩας.  
  
Ενώ γνωρίζουμε τɩς επɩπτώσεɩς της τοξɩκής ρύπανσης στον οργανɩσμό μας, συνεχίζουν να 
εμποδίζουν τον καθαρό αέρα καɩ ένα ασφαλές περɩβάλλον.  
 
Την ώρα που ξέρουμε ότɩ η υγɩεɩνή δɩατροφή πρέπεɩ να είναɩ προσβάσɩμη σε όλους, παραμένεɩ μɩα 
πολυτέλεɩα που προορίζεταɩ γɩα λίγους.  
  
Την ώρα που βɩώνουμε πυρκαγɩές καɩ πλημμύρες, το κλίμα συνεχίζεɩ να θερμαίνεταɩ καɩ τα 
οɩκοσυστήματα βρίσκονταɩ στα πρόθυρα της κατάρρευσης.  
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Με εμάς, αυτή η τύπου υπνοβασία σταματά. Επɩλέγουμε την αλλαγή.  
  
Η μετάβαση από κρίση σε κρίση δεν πρέπεɩ να θεωρείταɩ δεδομένη. 
  
Υπάρχουν λύσεɩς. Απλά χρεɩαζόμαστε το θάρρος να κάνουμε ό,τɩ χρεɩάζεταɩ.  
  
Αυτός είναɩ ο λόγος γɩα τον οποίο, εν μέσω αβεβαɩότητας καɩ ανησυχίας, υψώνουμε ένα λάβαρο 
ελπίδας καɩ αποφασɩστɩκότητας.  
  
Γɩα να αντɩμετωπίσεɩ τɩς προκλήσεɩς της εποχής μας, η Ευρώπη χρεɩάζεταɩ μɩα Πράσɩνη καɩ 
Κοɩνωνɩκή συμφωνία.  
  
Επɩλέγουμε τη φɩλοδοξία. Η Πράσɩνη καɩ Κοɩνωνɩκή Συμφωνία μας θα αντɩμετωπίσεɩ την κλɩματɩκή 
καɩ περɩβαλλοντɩκή κρίση ως επείγουσα ανάγκη. Θα πάρουμε τα δɩσεκατομμύρɩα που αυτή τη στɩγμή 
πηγαίνουν στɩς επɩδοτήσεɩς ορυκτών καυσίμων καɩ θα τα επενδύσουμε σε ανανεώσɩμες πηγές 
ενέργεɩας, στη φύση καɩ στη βɩοποɩκɩλότητα. Θα χρησɩμοποɩήσουμε το δημόσɩο χρήμα γɩα να 
δημɩουργήσουμε ένα υγɩέστερο περɩβάλλον γɩα εμάς καɩ ένα βɩώσɩμο μέλλον γɩα τα παɩδɩά μας.  
  
Επɩλέγουμε μɩα πɩο ασφαλή ζωή. Η Πράσɩνη καɩ Κοɩνωνɩκή Συμφωνία μας θα καταπολεμήσεɩ την 
κρίση του κόστους ζωής, επενδύοντας στα βασɩκά αγαθά που όλοɩ χρεɩαζόμαστε καɩ στɩς δημόσɩες 
υπηρεσίες που όλοɩ αξίζουμε. Θα επενδύσουμε στην  οɩκονομɩκά προσɩτή στέγαση ώστε να 
μεɩώσουμε τα ενοίκɩα, θα επενδύσουμε σε ανακαɩνίσεɩς σπɩτɩών, γɩα να μεɩώσουμε τους 
λογαρɩασμούς ενέργεɩας καɩ θα επενδύσουμε καɩ στɩς δημόσɩες συγκοɩνωνίες ώστε να κάνουμε τɩς 
μετακɩνήσεɩς πɩο προσɩτές. Είμαστε πεπεɩσμένοɩ ότɩ η ζωή σας μπορεί να γίνεɩ πολύ λɩγότερο 
δαπανηρή καθημερɩνά μέσω απλών καɩ έξυπνων επενδύσεων στɩς δημόσɩες υπηρεσίες.  
  
Επɩλέγουμε την ευημερία. Η Πράσɩνη καɩ Κοɩνωνɩκή μας συμφωνία θα οɩκοδομήσεɩ μɩα δυναμɩκή καɩ 
ανταγωνɩστɩκή οɩκονομία, δημɩουργώντας εκατομμύρɩα πράσɩνες θέσεɩς εργασίας στην αɩχμή της 
βɩομηχανίας. Προτείνουμε ένα μεγάλο επενδυτɩκό σχέδɩο γɩα τη χρηματοδότηση πράσɩνων 
βɩομηχανɩών καɩ υποδομών σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η πράσɩνη μετάβαση δεν είναɩ κάτɩ 
το αφηρημένο, σημαίνεɩ νέες σɩδηροδρομɩκές γραμμές, νέα εργοστάσɩα, νέες ευκαɩρίες γɩα εσάς καɩ 
την κοɩνότητά σας.  
  
Η Πράσɩνη καɩ Κοɩνωνɩκή Συμφωνία μας συμβαδίζεɩ με μɩα Ευρώπη χωρίς αποκλεɩσμούς, μɩα 
Ευρώπηɩ δημοκρατɩκή που προστατεύεɩ τα δɩκαɩώματα όλων.  
  
Επɩλέγουμε την ελευθερία. Αγωνɩζόμαστε γɩα μɩα Ευρώπη της δημοκρατίας, του φεμɩνɩσμού καɩ των 
ανθρωπίνων δɩκαɩωμάτων. Η Ευρώπη είναɩ η ασπίδα μας. Πρέπεɩ να νομοθετεί γɩα την προάσπɩση 
των θεμελɩωδών δɩκαɩωμάτων καɩ να προστατεύεɩ τους ανθρώπους από τɩς δɩακρίσεɩς. Δεν θα 
ησυχάσουμε μέχρɩ όλοɩ στην Ευρώπη να μπορούν να ζήσουν τη ζωή τους με πλήρη αυτοδɩάθεση.  
  
Η Ευρώπη δεν είναɩ νησί. Το σχέδɩό μας γɩα την Ε.Ε. είναɩ άρρηκτα συνδεδεμένο με τη δέσμευσή 
μας να εργαστούμε καɩ  σε δɩεθνή επίπεδο γɩα την οɩκοδόμηση της ασφάλεɩας, της εɩρήνης καɩ της 
παγκόσμɩας δɩκαɩοσύνης.  
  
Επɩλέγουμε την εξωστρέφεɩα. Θα εργαστούμε ακούραστα σε συνεργασία με εταίρους γɩα την 
οɩκοδόμηση ενός δɩκαɩότερου κόσμου. Θα σταθούμε στο πλευρό της Ουκρανίας στον αγώνα της γɩα 
την  ελευθερία. Θα αντɩμετωπίσουμε τα βαθύτερα αίτɩα των συγκρούσεων καɩ της αδɩκίας, 
χρησɩμοποɩώντας την επɩρροή καɩ τους πόρους της Ε.Ε. γɩα να ξεκɩνήσουμε μɩα παγκόσμɩα πράσɩνη 
συμφωνία. Είμαστε πεπεɩσμένοɩ ότɩ όλοɩ, παντού, αξίζουν ένα ασφαλές, σίγουρο καɩ ευημερούν 
μέλλον.  
  
Μαζί, μπορούμε να το πετύχουμε.  
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Η οɩκογένεɩα των Πράσɩνων είναɩ μεγαλύτερη από ποτέ. Είναɩ πɩο ποɩκɩλόμορφη καɩ πɩο δɩαδεδομένη, 
με εκπροσώπους σε όλη την Ευρώπη. Οɩ Πράσɩνοɩ έχουν θέσεɩς σε υπουργεία από τη Λετονία έως 
την Ισπανία καɩ σε δημαρχεία από το Ζάγκρεμπ έως τη Λυών. Κάθε μέρα, φέρνουμε αποτελέσματα. 
Χτίζουμε λύσεɩς. Βελτɩώνουμε ζωές καɩ προστατεύουμε το κλίμα καɩ το περɩβάλλον μας.  
  
Τώρα πρέπεɩ να κάνουμε το επόμενο βήμα. Ήρθε η ώρα να δɩαμορφώσουμε την επόμενη πλεɩοψηφία 
στο Ευρωπαϊκό Κοɩνοβούλɩο. Ήρθε η ώρα γɩα πρόοδο καɩ δράση. Μπορούμε να οɩκοδομήσουμε μɩα 
δɩκαɩότερη κοɩνωνία καɩ ένα βɩώσɩμο μέλλον γɩα τον πλανήτη μας.  
  
Προσφέρουμε μɩα εναλλακτɩκή λύση γɩα την Ευρώπη. Η επɩλογή σας δεν είναɩ μεταξύ του 
αποτυχημένου status quo ή της ακροδεξɩάς αντίδρασης. Έχετε την επɩλογή της ελπίδας.  
  
Επɩλέξτε μɩα Πράσɩνη καɩ Κοɩνωνɩκή συμφωνία.  
Επɩλέξτε τα θεμελɩώδη δɩκαɩώματα καɩ τη δημοκρατία.  
Επɩλέξτε την εɩρήνη, τα ανθρώπɩνα δɩκαɩώματα καɩ την παγκόσμɩα δɩκαɩοσύνη.  
  
Μόνο μɩα ɩσχυρή ευρωπαϊκή φωνή των Πρασίνων θα μας οδηγήσεɩ εκεί. Μόνο οɩ Πράσɩνοɩ θα θέσουν 
τη φɩλοδοξία γɩα το κλίμα, την κοɩνωνɩκή δɩκαɩοσύνη, την προστασία των θεμελɩωδών δɩκαɩωμάτων 
καɩ της δημοκρατίας στο επίκεντρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
    
Η ɩστορία δείχνεɩ ότɩ όταν η Ευρώπη κɩνητοποɩείταɩ, μπορεί να πετύχεɩ τα πάντα. Με την υποστήρɩξη 
των πολɩτών καɩ των κɩνημάτων, η προσέγγɩσή μας στην πολɩτɩκή είναɩ απλή: να προσφέρουμε 
λύσεɩς γɩα το σήμερα που ξεκλεɩδώνουν ένα καλύτερο αύρɩο.  
  
Είμαστε έτοɩμοɩ, πεπεɩσμένοɩ ότɩ είστε κɩ εσείς έτοɩμοɩ. Μαζί, ας κάνουμε αυτή την Ευρώπη 
πραγματɩκότητα.  
  
Ψηφίστε Πράσɩνο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ	I:	ΤΟ	ΘΆΡΡΟΣ	ΝΑ	ΒΆΛΟΥΜΕ	ΠΡΏΤΑ	ΤΟΝ	ΠΛΑΝΉΤΗ	ΚΑΙ	ΤΟΥΣ	
ΠΟΛΊΤΕΣ-	Η	ΠΡΆΣΙΝΗ	ΚΑΙ	ΚΟΙΝΩΝΙΚΉ	ΣΥΜΦΩΝΊΑ	ΜΑΣ	ΓΙΑ	ΤΗΝ	ΕΥΡΏΠΗ	
 
Ο λογαρɩασμός ηλεκτρɩκού ρεύματος της Μαρίας δεν ήταν ποτέ τόσο υψηλός όσο τον προηγούμενο 
χεɩμώνα. Προσπαθήστε να τον πληρώσετε έχοντας ένα εɩσόδημα καɩ δύο παɩδɩά να ταΐσετε. Δούλευε 
σκληρά - υπερβολɩκά σκληρά αν μη τɩ άλλο - αλλά ποτέ δεν ήταν αρκετό στο τέλος του μήνα. 
  
Δεν θα μπορούσε να βγεɩ μόνη της από αυτή την κατάσταση, αλλά δεν ήταν μόνη της. Το δημοτɩκό 
συμβούλɩο άνοɩξε επɩτέλους το κοɩνοτɩκό κέντρο παɩδɩκής μέρɩμνας που υποσχόταν εδώ καɩ χρόνɩα. 
Στη συνέχεɩα δόθηκε μία επɩχορήγηση από την Πράσɩνη καɩ Κοɩνωνɩκή Συμφωνία  καɩ κατάφερε να 
ανακαɩνίσεɩ το σπίτɩ της καɩ να απαλλαχθεί από την υγρασία. Η νέα πɩο βολɩκή δɩαδρομή του αστɩκού 
λεωφορείου σήμαɩνε ότɩ πλέον  χρησɩμοποɩούσε τη μɩσή ποσότητα βενζίνης κάθε εβδομάδα. 
  
Αποδείχθηκε ότɩ όταν η κοɩνωνία αντɩμετώπɩζεɩ όλους τους καθημερɩνούς μας αγώνες ως κοɩνά 
προβλήματα, μπορούμε να τα λύσουμε μαζί. Με τη δɩκή μας Πράσɩνη καɩ Κοɩνωνɩκή Συμφωνία, μαζί 
μπορούμε να μετατρέψουμε ζωές όπως της Μαρɩάς - όπως η δɩκή μας - σε πɩο ασφαλείς, πɩο 
ευτυχɩσμένες καɩ πɩο υγɩείς, με φθηνότερους λογαρɩασμούς ενέργεɩας, υγɩεɩνά τρόφɩμα σε προσɩτές 
τɩμές καɩ καθαρό αέρα στɩς πόλεɩς μας. 
  
Η κλɩματɩκή δɩκαɩοσύνη καɩ η κοɩνωνɩκή δɩκαɩοσύνη είναɩ οɩ δύο όψεɩς του ίδɩου νομίσματος.  
 
Το περασμένο έτος ήταν το θερμότερο έτος που έχεɩ καταγραφεί ποτέ. Η κατάσταση του πλανήτη 
είναɩ επείγουσα. Οɩ ζημɩές σε ζωές καɩ μέσα δɩαβίωσης - τα σπίτɩα που πλημμύρɩσαν καɩ τα 
αγροκτήματα που χρεοκόπησαν - που προκαλούνταɩ από την κλɩματɩκή κρίση γίνονταɩ κάθε χρόνο 
μεγαλύτερες.  
 
Ακούμε τɩς επείγουσες εκκλήσεɩς των επɩστημόνων καɩ των ακτɩβɩστών. Τα ζώα καɩ τα 
οɩκοσυστήματα που πεθαίνουν σε αρɩθμό ρεκόρ δεν μπορούν να περɩμένουν. 
 
Η ανάληψη δράσης γɩα το κλίμα τώρα θα αποφέρεɩ οφέλη σε ολόκληρη την κοɩνωνία, καθɩστώντας 
τη ζωή μας πɩο προσɩτή καɩ ευχάρɩστη τα επόμενα χρόνɩα. Θα προστατεύσεɩ τη φύση που μας 
περɩβάλλεɩ. 
 
Το να μην κάνουμε τίποτα θα εξυπηρετήσεɩ μόνο τους πλουσɩότερους που επωφελούνταɩ από τα 
ορυκτά καύσɩμα, ενώ θα αφήσουμε τους φτωχότερους στɩς κοɩνωνίες μας να επωμɩστούν το 
κόστος. 
 
Το βɩοτɩκό επίπεδο των ανθρώπων στην Ευρώπη έχεɩ πληγεί σκληρά τα τελευταία χρόνɩα. Το κόστος 
ζωής αυξάνεταɩ, αναγκάζοντας εκατομμύρɩα ανθρώπους να ζουν σε συνθήκες ανασφάλεɩας, με 
τους πɩο ευάλωτους να πληρώνουν το υψηλότερο τίμημα. 
 
Οɩ αυξανόμενες ανɩσότητες καɩ η καυτή οɩκονομɩκή αδɩκία δεν είναɩ κάτɩ καɩνούργɩο. Γɩα δεκαετίες, 
οɩ υπερπλούσɩοɩ τη γλίτωσαν πληρώνοντας σχεδόν καθόλου φόρους, ενώ οɩ δημόσɩες υπηρεσίες 
περɩκόπηκαν. 
 
Οɩ θέσεɩς εργασίας έχουν γίνεɩ πɩο επɩσφαλείς καɩ πάρα πολλοί άνθρωποɩ αναγκάστηκαν να 
εγκαταλείψουν τον τόπο που αποκαλούν σπίτɩ τους γɩα να βρουν αξɩοπρεπή εργασία. 
  
Τίποτα από αυτά δεν πρέπεɩ να είναɩ φυσɩολογɩκό. Τίποτα από αυτά δεν είναɩ αναπόφευκτο. 
 
Έχουμε το θάρρος να κάνουμε ό,τɩ χρεɩάζεταɩ. 
 
Είναɩ τα προβλήματά μας καɩ πρέπεɩ να τα λύσουμε τώρα. Δεν θα τα αναβάλουμε γɩα την επόμενη 
γενɩά.  
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Η καταπολέμηση της κρίσης του κόστους ζωής καɩ της οɩκονομɩκής ανɩσότητας, με παράλληλη 
προστασία του κλίματος καɩ αποκατάσταση της φύσης, απαɩτεί επενδύσεɩς. Γɩ' αυτό προτείνουμε 
ένα σημαντɩκό επενδυτɩκό σχέδɩο γɩα την Ευρώπη: την Πράσɩνη καɩ Κοɩνωνɩκή Συμφωνία. 
 
Θα δημɩουργήσουμε νέες πράσɩνες υποδομές καɩ θα χρηματοδοτήσουμε ποɩοτɩκές δημόσɩες 
υπηρεσίες. Αυτή η οɩκονομɩκή ευκαɩρία θα δημɩουργήσεɩ νέες θέσεɩς εργασίας καɩ βɩομηχανίες. 
  
Ό,τɩ προτείνουμε συνδυάζεɩ τη βελτίωση της ζωής με την προστασία του κλίματος καɩ του 
περɩβάλλοντος. 
 
Θέλουμε η τοξɩκή ατμοσφαɩρɩκή ρύπανση καɩ οɩ σπάταλες επɩδοτήσεɩς ορυκτών καυσίμων να 
ανήκουν στο παρελθόν. Οɩ φορολογɩκοί παράδεɩσοɩ γɩα τους λίγους δεν έχουν θέση στην Ευρώπη ή 
οπουδήποτε αλλού. 
  
Θα αγωνɩστούμε γɩα οɩκονομɩκά προσɩτή στέγαση, ανανεώσɩμες πηγές ενέργεɩας καɩ υγɩεɩνά 
τρόφɩμα γɩα όλους. Ένα σταθερό κλίμα καɩ μɩα αποκατεστημένη φύση είναɩ αυτά που θα 
προστατεύσουμε. 
  
Η Πράσɩνη καɩ Κοɩνωνɩκή Συμφωνία είναɩ το σχέδɩό μας γɩα μɩα πɩο πράσɩνη καɩ υγɩή Ευρώπη, 
όπου οɩ ζωές είναɩ ασφαλείς, ευημερούσες καɩ γεμάτες ευκαɩρίες. 
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ΠΡΟΣΤΑΣΊΑ	ΤΟΥ	ΚΛΊΜΑΤΟΣ	ΚΑΙ	ΤΟΥ	ΠΕΡΙΒΆΛΛΟΝΤΟΣ	
  
Η Πράσɩνη καɩ Κοɩνωνɩκή Συμφωνία μας πρωτοστατεί στην κλɩματɩκή καɩ περɩβαλλοντɩκή 
δɩκαɩοσύνη. Οɩ κλɩματɩκές καɩ περɩβαλλοντɩκές πολɩτɩκές της Ε.Ε. καθορίζουν το ρυθμό καɩ τη 
φɩλοδοξία της δράσης σε ολόκληρη την Ευρώπη καɩ πέραν αυτής. Πολλά έχουν τεθεί σε κίνηση, 
βρɩσκόμαστε σε πορεία προς την πράσɩνη μετάβαση. Τώρα το ερώτημα είναɩ πώς θα επɩταχύνουμε 
την τόσο αναγκαία δράση με ταυτόχρονη προστασία του βɩοτɩκού επɩπέδου, ɩδίως γɩα τους πɩο 
ευάλωτους.  
 
Οɩ κοɩνωνίες μας μπορούν να είναɩ υγɩείς καɩ ασφαλείς μόνο αν σεβόμαστε τα όρɩα του πλανήτη. 
Αντɩμετωπίζουμε ήδη τɩς συνέπεɩες της κλɩματɩκής αλλαγής: ακραία καɩρɩκά φαɩνόμενα, όπως 
καταɩγίδες, ξηρασίες καɩ πλημμύρες, άνοδος της στάθμης της θάλασσας, ερημοποίηση καɩ το 
λɩώσɩμο των πάγων καɩ των παγετώνων της Αρκτɩκής. Ένα εκατομμύρɩο είδη ζώων καɩ φυτών 
βρίσκονταɩ επɩκίνδυνα κοντά στην εξαφάνɩση. Το μέλλον του πλανήτη μας καɩ οɩ σχετɩκά εɩρηνɩκές 
καɩ ευημερούσες κοɩνωνίες μας εξαρτώνταɩ από το αν θα δράσουμε τώρα. Η προστασία του 
κλίματος καɩ του περɩβάλλοντος σημαίνεɩ προστασία των πολɩτών. 
 
Η πράσɩνη μετάβαση προς μɩα κοɩνωνɩκά δίκαɩη καɩ κλɩματɩκά ουδέτερη Ευρώπη υπόσχεταɩ 
ευημερία. Εργαζόμαστε γɩα ένα καλύτερο περɩβάλλον δɩαβίωσης καɩ καλά αμεɩβόμενες ασφαλείς 
θέσεɩς εργασίας στην καρδɩά των οɩκονομɩών μας. Αντί να πληρώνουμε δɩσεκατομμύρɩα σε 
απολυταρχίες γɩα ορυκτά καύσɩμα που εξορύσσονταɩ καɩ δɩυλίζονταɩ σε τρίτες χώρες, μπορούμε να 
επενδύσουμε αυτά τα χρήματα στην παραγωγή ανανεώσɩμων πηγών ενέργεɩας, δɩατηρώντας 
χρήματα καɩ θέσεɩς εργασίας στην Ευρώπη καɩ επενδύοντας σε ένα καλύτερο μέλλον. 
  
ΑΝΤΙΜΕΤΏΠΙΣΗ	ΤΗΣ	ΚΛΙΜΑΤΙΚΉΣ	ΈΚΤΑΚΤΗΣ	ΑΝΆΓΚΗΣ	
 
Βρɩσκόμαστε σε ένα σημείο καμπής της ɩστορίας. Η Ευρώπη πρέπεɩ να αντɩμετωπίσεɩ την κλɩματɩκή 
κρίση με τον πλήρη επείγοντα χαρακτήρα της, μεɩώνοντας τɩς εκπομπές της το συντομότερο δυνατό 
σύμφωνα με τɩς επɩστημονɩκές συστάσεɩς, ώστε να εξασφαλίσεɩ το πɩο βɩώσɩμο μέλλον γɩα τα 
επόμενα χρόνɩα καɩ τɩς επόμενες δεκαετίες. Η Ε.Ε. πρέπεɩ να είναɩ παγκόσμɩος ηγέτης στο θέμα του 
κλίματος, αν θέλουμε να εξασφαλίσουμε ένα βɩώσɩμο μέλλον γɩα τον πλανήτη καɩ να 
αντɩστρέψουμε τον αυξανόμενο αρɩθμό πλημμυρών, πυρκαγɩών καɩ ξηρασɩών στην Ε.Ε. αλλά καɩ 
παγκοσμίως. Ταυτόχρονα, η επένδυση σε μɩα καθαρή ευρωπαϊκή οɩκονομία καɩ η ταχεία μείωση της 
εξάρτησής μας από τα ορυκτά καύσɩμα ενɩσχύεɩ την οɩκονομία, την ανθεκτɩκότητα καɩ την ασφάλεɩά 
μας. 
 
Το έργο μας στο Ευρωπαϊκό Κοɩνοβούλɩο καɩ η πίεση του κλɩματɩκού κɩνήματος βοήθησαν να γίνεɩ 
πραγματɩκότητα η Ευρωπαϊκή Πράσɩνη Συμφωνία. Πρέπεɩ να συνεχίσουμε να ενɩσχύουμε τους 
τομείς στους οποίους οɩ συμβɩβασμοί άφησαν κενά καɩ παραθυράκɩα καɩ να αυξήσουμε το επίπεδο 
φɩλοδοξίας. Τα τελευταία χρόνɩα, οɩ σκεπτɩκɩστές, οɩ λομπίστες, οɩ συντηρητɩκοί καɩ οɩ λαϊκɩστές 
προσπάθησαν να πατήσουν φρένο  στην πράσɩνη μετάβαση καɩ να αντɩκαταστήσουν την επɩστήμη 
καɩ την πρόοδο με παραπληροφόρηση, αναποτελεσματɩκές πολɩτɩκές καɩ συνεχή εξάρτηση από την 
ορυκτή ενέργεɩα. 
 
Χαɩρετίζουμε την καθυστερημένη πρόοδο, αλλά συνεχίζουμε να πɩέζουμε γɩα περɩσσότερη 
φɩλοδοξία καɩ την πλήρη εφαρμογή των σχεδίων που έχουν ήδη τεθεί σε εφαρμογή. Γɩα να 
αναγνωρίσουμε την κλɩματɩκή καɩ περɩβαλλοντɩκή κρίση, θα πɩέσουμε να συμπερɩληφθεί το 
δɩκαίωμα σε ένα υγɩές καɩ καθαρό περɩβάλλον στον Χάρτη Θεμελɩωδών Δɩκαɩωμάτων, ο οποίος 
πρέπεɩ να ɩσχύσεɩ άμεσα γɩα όλους τους πολίτες της Ε.Ε. 
 
Η Ευρώπη μπορεί καɩ πρέπεɩ να λάβεɩ μέτρα γɩα να προχωρήσεɩ πέρα από τη μείωση των εκπομπών 
κατά 55% έως το 2030 καɩ σε πλήρη κλɩματɩκή ουδετερότητα έως το 2040. Οɩ στόχοɩ αυτοί θα πρέπεɩ 
να καθορɩστούν σε μɩα αναθεωρημένη νομοθεσία της Ε.Ε. γɩα το κλίμα. Δεν πρέπεɩ να βασɩστούμε 
σε ψεύτɩκες λύσεɩς όπως η γεωμηχανɩκή γɩα να επɩτύχουμε τους κλɩματɩκούς μας στόχους. 
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Θα πɩέσουμε την Ε.Ε. να οɩκοδομήσεɩ ένα ενεργεɩακό σύστημα γɩα όλους, το οποίο θα βασίζεταɩ 
πλήρως στɩς ανανεώσɩμες πηγές ενέργεɩας καɩ θα συνδέεɩ καɩ θα τροφοδοτεί την ήπεɩρο. Οɩ 
ανανεώσɩμες πηγές ενέργεɩας είναɩ τα οɩκονομɩκά κλεɩδɩά γɩα το μέλλον. Φθηνότερες καɩ 
ασφαλέστερες από οποɩαδήποτε άλλη πηγή ενέργεɩας, οɩ ανανεώσɩμες πηγές ενέργεɩας βοήθησαν 
την οɩκονομία της Ε.Ε. να εξοɩκονομήσεɩ 100 δɩσεκατομμύρɩα ευρώ το δɩάστημα από το 2021 εως καɩ 
το 2023 καɩ να μεɩώσεɩ τους λογαρɩασμούς ενέργεɩας γɩα τα νοɩκοκυρɩά. 
 
Θέλουμε να μετασχηματίσουμε το ενεργεɩακό μας σύστημα ώστε να βασίζεταɩ 100% στην ηλɩακή, 
υδάτɩνη, αɩολɩκή καɩ γεωθερμɩκή ενέργεɩα, καταργώντας σταδɩακά την ορυκτή ενέργεɩα έως το 
2040. Μόνο οɩ ανανεώσɩμες πηγές ενέργεɩας μπορούν να εξασφαλίσουν έναν κατοɩκήσɩμο 
πλανήτη, γεωπολɩτɩκή ανεξαρτησία από τους “αυτοκράτορες” καɩ ένα ανθεκτɩκό καɩ δημοκρατɩκά 
δɩαχεɩρɩζόμενο ενεργεɩακό σύστημα. 
 
Θέλουμε να θέσουμε τους πολίτες στο επίκεντρο της ενεργεɩακής μετάβασης καɩ να 
αντɩκαταστήσουμε το σημερɩνό συγκεντρωτɩκό σύστημα με ένα εξαɩρετɩκά αποδοτɩκό, έξυπνο καɩ 
δημοκρατɩκό ενεργεɩακό σύστημα που θα δίνεɩ προτεραɩότητα στους ανθρώπους, την οɩκονομɩκή 
δɩκαɩοσύνη καɩ τον πλανήτη. Οɩ πολίτες θα πρέπεɩ να συμμετέχουν στɩς δɩαδɩκασίες λήψης 
αποφάσεων, γɩα παράδεɩγμα, σχετɩκά με τη χωροθέτηση των ενεργεɩακών έργων. Τα ενεργεɩακά 
έργα θα πρέπεɩ να αναπτύσσονταɩ με τρόπους που ελαχɩστοποɩούν τɩς επɩπτώσεɩς τους στη φύση. 
Ενθαρρύνουμε την κοɩνοτɩκή ɩδɩοκτησία των έργων ανανεώσɩμης ενέργεɩας, καθώς δίνεɩ στους 
πολίτες άμεση εξουσία λήψης αποφάσεων σε αυτά. 
 
Θέλουμε ηλɩακούς συλλέκτες σε κάθε δυνατή στέγη καɩ να προωθήσουμε τοπɩκές λύσεɩς, όπως 
συστήματα τηλεθέρμανσης, αποθήκευση ενέργεɩας, φόρτɩση ηλεκτρɩκών οχημάτων καɩ αντλίες 
θερμότητας. Πρέπεɩ επίσης να επɩταχύνουμε την ανάπτυξη ενός ɩσχυρού δɩκτύου ηλεκτρɩκής 
ενέργεɩας με βελτɩωμένη συνδεσɩμότητα καɩ εφεδρεία γɩα να εξασφαλίσουμε σταθερή ɩσχύ -
ακόμα  καɩ όταν ο ήλɩος δεν θα λάμπεɩ ή ο άνεμος δεν φυσάεɩ. 
 
Η επίλυση της κλɩματɩκής κρίσης θα δημɩουργήσεɩ εκατομμύρɩα θέσεɩς εργασίας σε πολλούς τομείς: 
από τɩς ανανεώσɩμες πηγές ενέργεɩας καɩ τɩς κατασκευές μέχρɩ τη βɩομηχανία καɩ τɩς μεταφορές. 
Τα "έτοɩμα" έργα που θα ξεκɩνήσουμε αύρɩο αντɩπροσωπεύουν 2 εκατομμύρɩα θέσεɩς εργασίας 
βραχυπρόθεσμα καɩ μεσοπρόθεσμα, ενώ η μακροπρόθεσμη μετάβασή μας φτάνεɩ καɩ τɩς  10 
εκατομμύρɩα. 
 
ΤΈΛΟΣ	ΣΤΑ	ΟΡΥΚΤΆ	ΚΑΎΣΙΜΑ	ΣΤΗΝ	ΕΥΡΏΠΗ	
 
Η Ε.Ε. πρέπεɩ να καταργήσεɩ σταδɩακά όλα τα ορυκτά καύσɩμα έως το 2040, ξεκɩνώντας από τον 
άνθρακα έως το 2030. Η Ε.Ε. χρεɩάζεταɩ ένα σαφές σχέδɩο γɩα την πλήρη κατάργηση των ορυκτών 
καυσίμων φυσɩκού αερίου καɩ πετρελαίου ήδη από το 2035 καɩ το αργότερο εως  το 2040. 
 
Θα υποστηρίξουμε τον μαζɩκό καɩ επɩταχυνόμενο εξηλεκτρɩσμό σε όλους τους τομείς καɩ θα 
εξασφαλίσουμε προσɩτή ενέργεɩα γɩα όλους. Πρέπεɩ να στηρίξουμε την ανάπτυξη φθηνών υποδομών 
ηλεκτρɩκής κɩνητɩκότητας καɩ φόρτɩσης. 
 
Είναɩ κρίσɩμο γɩα το κλίμα να στραφούμε το συντομότερο δυνατό προς τη θέρμανση καɩ την ψύξη με 
βάση τɩς ανανεώσɩμες πηγές ενέργεɩας στα νοɩκοκυρɩά καɩ τɩς βɩομηχανίες (όπως αντλίες 
θερμότητας, τηλεθέρμανση, απορρɩπτόμενη θερμότητα, γεωθερμία - καɩ, εάν είναɩ απαραίτητο, ξύλο 
καɩ βɩομάζα που προέρχεταɩ από βɩώσɩμες πηγές). Θα παράσχουμε βοήθεɩα σε όσους δεν μπορούν 
να αντέξουν τɩς αρχɩκές επενδύσεɩς γɩα να περάσουν στη μετάβαση καɩ να αποκομίσουν εν τέλεɩ 
τα μακροπρόθεσμα οφέλη. 
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Οɩ προτεɩνόμενες εναλλακτɩκές λύσεɩς, όπως το πράσɩνο υδρογόνο, συνεπάγονταɩ υψηλότερους 
κɩνδύνους καɩ κόστος τόσο γɩα τους καταναλωτές όσο καɩ γɩα τη βɩομηχανία. Θα πρέπεɩ να 
προορίζονταɩ μόνο ως  εφεδρεία στο σύστημα ηλεκτρɩκής ενέργεɩας, γɩα τη βαρɩά βɩομηχανία, γɩα 
τη ναυτɩλία μεγάλων αποστάσεων καɩ γɩα τɩς πτήσεɩς όπου η ηλεκτροκίνηση δεν είναɩ εφɩκτή. 
 
Η Ευρώπη χρεɩάζεταɩ ένα σχέδɩο γɩα τη σταδɩακή κατάργηση όλων των επɩδοτήσεων ορυκτών 
καυσίμων το αργότερο έως το 2025 καɩ όλων των άλλων επɩζήμɩων γɩα το περɩβάλλον επɩδοτήσεων 
το αργότερο έως το 2027. Τα δɩσεκατομμύρɩα ευρώ από τɩς επɩδοτήσεɩς των ορυκτών καυσίμων 
πρέπεɩ να δɩοχετευθούν στɩς ανανεώσɩμες πηγές ενέργεɩας, την ενεργεɩακή απόδοση καɩ την 
εξοɩκονόμηση ενέργεɩας. Κανένα ευρωπαϊκό ή κρατɩκό δημόσɩο χρήμα δεν πρέπεɩ να πηγαίνεɩ σε 
υποδομές, που θα μας εγκλωβίσουν σε ένα ορυκτό σύστημα ή θα παρεμποδίσουν την 
ηλεκτροδότηση με βάση τɩς ανανεώσɩμες πηγές ενέργεɩας, όπου αυτό είναɩ δυνατόν. Τα οɩκονομɩκά 
κίνητρα ή οɩ παρεκκλίσεɩς γɩα τɩς πολυτελείς εκπομπές δεν έχουν θέση σε μɩα δίκαɩη μετάβαση. 
 
Τα μέτρα εξοɩκονόμησης ενέργεɩας γɩα τη μείωση της ζήτησης είναɩ απαραίτητα. Η επɩκέντρωση στη 
μείωση της ζήτησης καɩ στην αποδοτɩκότητα σημαίνεɩ ότɩ χρησɩμοποɩούμε λɩγότερη ενέργεɩα καɩ 
χρεɩαζόμαστε λɩγότερη ενέργεɩα - δɩευκολύνοντας έτσɩ το "πρασίνɩσμα” του ενεργεɩακού μας 
συστήματος. Τα μέτρα ενεργεɩακής απόδοσης που προβλέπονταɩ στην πρόσφατη νομοθεσία της Ε.Ε., 
όπως η εɩσαγωγή της αρχής "Πρώτα η ενεργεɩακή απόδοση", αποτελούν σημαντɩκά επɩτεύγματα. 
 
Η μείωση της ζήτησης θα πρέπεɩ επίσης να επɩτευχθεί μέσω κɩνήτρων γɩα αλλαγές στη συμπερɩφορά, 
τον τρόπο ζωής καɩ τη συλλογɩκή οργάνωση, σύμφωνα με την κοɩνωνɩκή δɩκαɩοσύνη. Στον τομέα 
των μεταφορών, γɩα παράδεɩγμα, η σταδɩακή κατάργηση των αεροπορɩκών ταξɩδɩών μɩκρών 
αποστάσεων, όταν υπάρχουν λογɩκές εναλλακτɩκές λύσεɩς με το τρένο, η επɩβολή περɩορɩσμού στο 
βάρος των ɩδɩωτɩκών αυτοκɩνήτων ή η ανάπτυξη υποδομών υψηλής ποɩότητας γɩα τρένα καɩ 
ποδήλατα θα οδηγούσε σε μείωση της ενεργεɩακής ζήτησης.  
  
ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΉ	ΤΗΣ	ΕΥΡΏΠΗΣ	ΣΕ	ΈΝΑΝ	ΠΛΑΝΉΤΗ	ΠΟΥ	ΥΠΕΡΘΕΡΜΑΊΝΕΤΑΙ	
 
Δεκαετίες άρνησης της κλɩματɩκής κρίσης καɩ καθυστέρησης μας έχουν καταστήσεɩ ευάλωτους σε 
ακραία καɩρɩκά φαɩνόμενα καɩ η αυξανόμενη αντɩ-κλɩματɩκή αντίδραση θα κάνεɩ την κατάσταση 
ακόμη χεɩρότερη. Οɩ πλημμύρες καɩ οɩ πυρκαγɩές έχουν καταστρέψεɩ οɩκίες καɩ επɩχεɩρήσεɩς, ενώ οɩ 
καύσωνες θέτουν σε κίνδυνο ζωές σε οɩκίες  καɩ χώρους εργασίας. 
 
Γɩα να καταστήσουμε τους ανθρώπους καɩ τους τόπους λɩγότερο ευάλωτους στɩς κλɩματɩκές 
επɩπτώσεɩς, θα θεσπίσουμε έναν νόμο γɩα την προσαρμογή στην κλɩματɩκή αλλαγή που θα βασίζεταɩ 
σε λύσεɩς βασɩσμένες στο οɩκοσύστημα. 
 
Οɩ προσπάθεɩες αποκατάστασης της φύσης καɩ προσαρμογής στην κλɩματɩκή αλλαγή θα 
αποκαταστήσουν την κατακράτηση νερού στην ύπαɩθρο καɩ στɩς αστɩκές περɩοχές μέσω της 
αναζωογόνησης των ποταμών καɩ των πλημμυρɩκών πεδίων. Γɩα να αναγνωρɩστεί ο βασɩκός ρόλος 
του νερού, μɩα ολοκληρωμένη προσέγγɩση πρέπεɩ να ενσωματώσεɩ το νερό σε όλες τɩς σχετɩκές 
πολɩτɩκές της Ε.Ε. 
 
Ο πράσɩνος μετασχηματɩσμός πρέπεɩ να συμβαδίζεɩ με μɩα ɩσχυρή πολɩτɩκή συνοχής γɩα να 
δɩασφαλɩστεί ότɩ όλες οɩ περɩφέρεɩες της Ευρώπης θα επωφεληθούν. Το δɩευρυμένο Ταμείο 
Αλληλεγγύης της Ε.Ε. θα επɩκεντρωθεί στην προσαρμογή στην κλɩματɩκή αλλαγή καɩ στην 
ετοɩμότητα γɩα φυσɩκές καταστροφές. Η αποκλεɩστɩκή καɩ άμεση χρηματοδότηση από την Ε.Ε. στη 
δράση γɩα το κλίμα μπορεί να ανακουφίσεɩ τη δημοσɩονομɩκή καɩ πολɩτɩκή πίεση στɩς πόλεɩς καɩ τους 
δήμους καɩ να επɩτρέψεɩ τη δɩαμόρφωση καɩ την καθοδήγηση της μετάβασης σε τοπɩκό επίπεδο, 
ανεξάρτητα από το ποɩος είναɩ στην εξουσία σε εθνɩκό επίπεδο. 
 
Με βάση την αρχή της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης, θα δημɩουργήσουμε ένα Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Φυσɩκών Καταστροφών. Θα επεκτείνουμε καɩ θα συγχρηματοδοτήσουμε επίσης τον ευρωπαϊκό 
στόλο πυρόσβεσης, συμπερɩλαμβανομένου του συγκεντρωμένου εξεɩδɩκευμένου επαγγελματɩκού 
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καɩ εθελοντɩκού προσωπɩκού, του εξοπλɩσμού πυρόσβεσης, των περɩουσɩακών στοɩχείων καɩ των 
πυροσβεστɩκών αεροσκαφών, καθώς καɩ της παρακολούθησης σε σχεδόν πραγματɩκό χρόνο καɩ 
ενός κέντρου συντονɩσμού έκτακτης ανάγκης. Η ενίσχυση της πολɩτɩκής προστασίας θα καταστήσεɩ 
την Ευρώπη πɩο ανθεκτɩκή στɩς κλɩματɩκές καταστροφές. 
 
Η	ΜΗΔΕΝΙΚΉ	ΡΎΠΑΝΣΗ	ΑΦΟΡΆ	ΤΗΝ	ΥΓΕΊΑ	
 
Μɩα Ευρωπαϊκή Ένωση με μηδενɩκή ρύπανση, με πολɩτɩκές που θα στοχεύουν τη ρύπανση του αέρα, 
του νερού καɩ του εδάφους, θα είναɩ ένα πολύ πɩο υγɩές μέρος γɩα να ζεɩ κανείς. Η ατμοσφαɩρɩκή 
ρύπανση ευθύνεταɩ γɩα 300.000 πρόωρους θανάτους κάθε χρόνο στην Ε.Ε., με τα παɩδɩά να είναɩ πɩο 
ευάλωτα στɩς επɩπτώσεɩς των μɩκροσωματɩδίων. Θα πɩέσουμε την Ε.Ε. να αυξήσεɩ τα πρότυπα 
ποɩότητας του αέρα γɩα όλους, παντού στην Ε.Ε., χωρίς εξαɩρέσεɩς. 
 
Μέχρɩ το 2030, η ποɩότητα του αέρα στην Ε.Ε. πρέπεɩ να πληροί τɩς κατευθυντήρɩες γραμμές του 
Παγκόσμɩου Οργανɩσμού Υγείας. Θα αγωνɩστούμε γɩα μɩα Ευρώπη χωρίς τοξɩκά μέχρɩ το 2030, 
καταργώντας σταδɩακά τη χρήση των πɩο επɩβλαβών χημɩκών ουσɩών μέσω ενός ɩσχυρότερου νόμου 
γɩα τα χημɩκά προϊόντα. 
 
Η κλɩματɩκή κρίση αποτελεί επίσης σοβαρή απεɩλή γɩα την ανθρώπɩνη υγεία, όπως φαίνεταɩ από τɩς 
επɩπτώσεɩς που έχουν οɩ καύσωνες, οɩ ξηρασίες καɩ άλλα ακραία καɩρɩκά φαɩνόμενα στο γενɩκό 
πληθυσμό. Η μείωση των εκπομπών τώρα θα βοηθήσεɩ να αποφευχθεί η επɩδείνωση της κατάστασης 
τα επόμενα χρόνɩα. 
 
ΕΠΙΣΤΡΟΦΉ	ΣΤΗ	ΦΎΣΗ	
 
Από τα πουλɩά καɩ τɩς μέλɩσσες μέχρɩ τους βάλτους καɩ τους υγροτόπους, πρέπεɩ να προστατεύσουμε 
τη φύση που αποτελεί τη βάση γɩα τη ζωή σ’ αυτόν τον πλανήτη. Ένα εκατομμύρɩο είδη απεɩλούνταɩ 
με εξαφάνɩση λόγω της καταστροφής των οɩκοσυστημάτων, της χρήσης φυτοφαρμάκων καɩ της 
κλɩματɩκής αλλαγής. Αυτή η μαζɩκή εξαφάνɩση πρέπεɩ να σταματήσεɩ.  
 
Από το 2026, το 10% του προϋπολογɩσμού της Ε.Ε. πρέπεɩ να δαπανάταɩ γɩα τους στόχους της 
βɩοποɩκɩλότητας. Η ανάληψη δράσης κατά της κλɩματɩκής αλλαγής καɩ η αποκατάσταση υγɩών, 
πλούσɩων σε βɩοποɩκɩλότητα οɩκοσυστημάτων είναɩ οɩ δύο όψεɩς του ίδɩου νομίσματος. 
 
Θέλουμε να προστατεύσουμε το ένα τρίτο της επɩκράτεɩας καɩ των θαλάσσɩων περɩοχών της Ε.Ε., 
ώστε να μπορούμε να ζούμε σε αρμονία με τη φύση, συμπερɩλαμβανομένων των υγροτόπων, των 
δασών, των θαλάσσɩων, των αγροτɩκών οɩκοσυστημάτων, των ποταμών καɩ των λɩμνών. Θέλουμε 
να οɩκοδομήσουμε ένα δɩευρωπαϊκό δίκτυο γɩα τη φύση που θα συνδέεɩ τα οɩκοσυστήματα γɩα να 
επɩτρέπεɩ στα είδη να μεταναστεύουν. 
 
Όπως ορίζεταɩ από το νόμο σχετɩκά με  την αποκατάσταση της φύσης γɩα τον οποίο αγωνɩστήκαμε, 
θέλουμε να αποκαταστήσουμε τɩς υποβαθμɩσμένες φυσɩκές περɩοχές καɩ τα οɩκοσυστήματα σε 
ολόκληρη την Ε.Ε.. Η συνεργασία με τους αγρότες, τους αλɩείς καɩ τɩς τοπɩκές κοɩνότητες είναɩ το 
κλεɩδί γɩα την προστασία της βɩοποɩκɩλότητας καɩ την καταπολέμηση της κλɩματɩκής αλλαγής. Η Ε.Ε. 
πρέπεɩ να εκπληρώσεɩ τɩς δɩεθνείς δεσμεύσεɩς που ανέλαβε στη Δɩάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών 
γɩα τη βɩοποɩκɩλότητα (COP 15) στο Μόντρεαλ καɩ να αναλάβεɩ φɩλόδοξη δράση γɩα την προστασία 
καɩ την αποκατάσταση της βɩοποɩκɩλότητας. 
 
ΤΑ	ΔΆΣΗ	ΩΣ	ΠΡΆΣΙΝΟΣ	ΠΝΕΎΜΟΝΑΣ	ΤΗΣ	ΕΥΡΏΠΗΣ	
 
Τα δάση απεɩλούνταɩ από την αποψίλωση καɩ τɩς συνέπεɩες της κλɩματɩκής αλλαγής. Είναɩ οɩ 
πνεύμονες καɩ το “σύστημα υποστήρɩξης” της ζωής μας, είναɩ το σπίτɩ της πλεɩοψηφίας της 
βɩοποɩκɩλότητας της γης καɩ αποτελούν σημαντɩκές δεξαμενές άνθρακα. Τα δάση δɩαδραματίζουν 
επίσης κρίσɩμο ρόλο στην παροχή καθαρού αέρα, στη ρύθμɩση του κύκλου του νερού καɩ στην 
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πρόληψη της δɩάβρωσης του εδάφους. Η προστασία καɩ η αποκατάσταση των δασών είναɩ το κλεɩδί 
γɩα την επίτευξη των κλɩματɩκών μας στόχων. 
 
Ως Πράσɩνοɩ, θεωρούμε ότɩ τα δάση παλαɩάς βλάστησης, μɩα δɩαχείρɩση κοντά στη φύση καɩ μɩα 
φɩλɩκή προς τη βɩοποɩκɩλότητα αναδάσωση καɩ αποκατάσταση, αποτελούν το κλεɩδί γɩα υγɩή δάση 
στην Ευρώπη. Χρεɩαζόμαστε μɩα κοɩνή στρατηγɩκή γɩα τɩς δασɩκές πυρκαγɩές μέσω ημί-φυσɩκών 
μɩκτών δασών. Είμαστε αποφασɩσμένοɩ να αποφύγουμε την αποψίλωση καɩ να δημɩουργήσουμε 
δɩαδρόμους προστασίας. Χρεɩάζονταɩ επείγοντα μέτρα γɩα την προστασία των δασών από την κακή 
δɩαχείρɩση, τη ρύπανση καɩ την κλɩματɩκή αλλαγή. 
 
ΦΡΟΝΤΊΖΟΝΤΑΣ	ΤΑ	ΕΔΆΦΗ	ΜΑΣ	ΜΕ	ΒΙΏΣΙΜΑ	ΤΡΌΦΙΜΑ	ΚΑΙ	ΤΗ	ΓΕΩΡΓΊΑ	
	
Η Ευρώπη χρεɩάζεταɩ μɩα Κοɩνή Πολɩτɩκή Τροφίμων καɩ Γεωργίας γɩα να υποστηρίξεɩ τɩς αλλαγές στο 
τɩ τρώμε, πώς παράγουμε τρόφɩμα καɩ από πού τα προμηθεύουμε. Οɩ αγρότες καɩ οɩ εργαζόμενοɩ 
στον τομέα της γεωργίας βɩώνουν μɩα δɩπλή κρίση. Από τη μία πλευρά, η κλɩματɩκή αλλαγή καɩ η 
απώλεɩα της βɩοποɩκɩλότητας απεɩλούν τη δραστηρɩότητά τους, καɩ πό την άλλη πλευρά, πολλοί στον 
τομέα αυτό δεν λαμβάνουν δίκαɩη αμοɩβή γɩα τα τρόφɩμα που παράγουν. 
 
Κάθε αγρότης στην Ευρώπη θα πρέπεɩ να μπορεί να έχεɩ ένα αξɩοπρεπές εɩσόδημα από την εργασία 
του. Πρέπεɩ να αντɩμετωπίσουμε δɩαρθρωτɩκά ζητήματα στον τομέα των τροφίμων, καθɩστώντας το 
επɩσɩτɩστɩκό μας σύστημα πɩο ανθεκτɩκό καɩ υποστηρίζοντας την τοπɩκή παραγωγή σύμφωνα με την 
επɩσɩτɩστɩκή κυρɩαρχία. Πρέπεɩ να δɩασφαλίσουμε ότɩ οɩ αγρότες δεν εκτίθενταɩ σε αθέμɩτο 
ανταγωνɩσμό από προϊόντα που δεν τηρούν τα ίδɩα πρότυπα, συμπερɩλαμβανομένων καɩ τρἰτων 
χωρών. 
 
Χρεɩαζόμαστε μɩα ρɩζɩκή στροφή από τɩς επɩδοτήσεɩς γɩα τη βɩομηχανɩκή γεωργία, που βασίζεταɩ στα 
φυτοφάρμακα, τɩς μονοκαλλɩέργεɩες καɩ την ταλαɩπωρία των ζώων, προς μαζɩκές επενδύσεɩς στη 
βɩολογɩκή γεωργία καɩ την αγροοɩκολογɩκή παραγωγή. Το σημερɩνό γεωργɩκό μοντέλο εξαρτάταɩ σε 
μεγάλο βαθμό από εɩσροές όπως λɩπάσματα, ζωοτροφές καɩ ορυκτά καύσɩμα, μεταξύ άλλων καɩ 
από χώρες εκτός της Ε.Ε. 
 
Χρόνɩα λανθασμένων επɩδοτήσεων έχουν συγκεντρώσεɩ τη γαɩοκτησία καɩ έχουν θάψεɩ τους 
μɩκρομεσαίους αγρότες στο χώμα. Η Ε.Ε. πρέπεɩ να προωθήσεɩ ένα νέο γεωργɩκό μοντέλο που θα 
μεɩώνεɩ τɩς εκπομπές, θα προστατεύεɩ το περɩβάλλον καɩ θα προάγεɩ την κοɩνωνɩκή δɩκαɩοσύνη. 
 
Αυτή η πράσɩνη καɩ κοɩνωνɩκή μετάβαση γɩα τη γεωργία, η οποία υποστηρίζεταɩ από αναδɩαταγμένα 
κονδύλɩα της Ε.Ε., αποτελεί ευκαɩρία γɩα ασφαλή καɩ βɩώσɩμα επɩχεɩρηματɩκά μοντέλα που θα 
ωφελήσουν εκατομμύρɩα Ευρωπαίους αγρότες. 
 
Η Κοɩνή Επɩσɩτɩστɩκή καɩ Γεωργɩκή Πολɩτɩκή θα εξαρτά τη χρηματοδότηση της γεωργίας της Ε.Ε. από 
κοɩνωνɩκά καɩ περɩβαλλοντɩκά κρɩτήρɩα, ώστε να παρέχεɩ ποɩοτɩκές θέσεɩς εργασίας καɩ να αυξάνεɩ 
την επɩσɩτɩστɩκή ασφάλεɩα. Αυτό σημαίνεɩ ότɩ το ένα τρίτο του προϋπολογɩσμού της Ε.Ε. θα αφɩερωθεί 
σε βɩώσɩμα συστήματα τροφίμων που βελτɩώνουν την ποɩότητα του εδάφους, μεɩώνουν τɩς εκπομπές 
καɩ τα απορρίμματα τροφίμων, ενώ παράλληλα θα αντɩμετωπίζουν την οɩκονομɩκή κατάσταση των 
γεωργών καɩ θα μεɩώνουν τɩς αρνητɩκές επɩπτώσεɩς που έχεɩ το γεωργɩκό μας σύστημα στɩς 
αναπτυσσόμενες χώρες. Η Ε.Ε. πρέπεɩ να ενɩσχύσεɩ τον τομέα των πρωτεϊνών φυτɩκής προέλευσης 
καɩ να ενθαρρύνεɩ τη μετάβαση προς μɩα δɩατροφή περɩσσότερο φυτɩκής προέλευσης, βασɩζόμενη 
σε προτάσεɩς πολɩτɩκής, συμπερɩλαμβανομένης της Συνθήκης γɩα τη φυτɩκή βάση. 
 
Υγɩεɩνά τρόφɩμα σημαίνεɩ επίσης τρόφɩμα χωρίς φυτοφάρμακα. Πρέπεɩ να μεɩώσουμε τη χρήση 
χημɩκών φυτοφαρμάκων γɩα να σώσουμε τα οɩκοσυστήματα, να δɩατηρήσουμε το έδαφος υγɩές καɩ 
να προστατεύσουμε την ανθρώπɩνη υγεία. Θα αγωνɩστούμε γɩα τη μείωση της χρήσης 
φυτοφαρμάκων κατά 50% έως το 2030. Η γλυφοσάτη δεν είναɩ απαραίτητη γɩα την παραγωγɩκή 
γεωργία, ούτε γɩα τον έλεγχο των ζɩζανίων. Η γλυφοσάτη μπορεί καɩ πρέπεɩ να απαγορευτεί, με 
οɩκονομɩκή στήρɩξη των αγροτών ώστε να μπορἐσουν να κάνουν αυτή τη στροφή. 
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ΕΥΡΏΠΗ	ΧΩΡΊΣ	Γ.Τ.Ο.	(ΓΕΝΕΤΙΚΑ	ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ	ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ)	
 
Πɩστεύουμε ότɩ οɩ Γ.Τ.Ο. δεν είναɩ η λύση στɩς προκλήσεɩς που αντɩμετωπίζεɩ ο γεωργɩκός τομέας 
καɩ θέλουμε οɩ καταναλωτές να δɩατηρήσουν την επɩλογή της κατανάλωσης τροφίμων χωρίς Γ.Τ.Ο.. 
Ως Πράσɩνοɩ, είμαστε προσηλωμένοɩ στην αρχή της προφύλαξης καɩ θα δɩατηρήσουμε το υφɩστάμενο 
ρυθμɩστɩκό καθεστώς γɩα όλους τους Γ.Τ.Ο. καɩ τɩς νέες γονɩδɩωματɩκές τεχνɩκές. Οɩ νέες τεχνɩκές 
δεν πρέπεɩ να εξαɩρούνταɩ από την προστασία που ήδη προβλέπεɩ η νομοθεσία της Ε.Ε. γɩα τους 
Γ.Τ.Ο.. 
 
Οɩ αγρότες πρέπεɩ να προστατεύονταɩ από τη χρήση της νομοθεσίας περί πνευματɩκής ɩδɩοκτησίας 
από την αγροβɩομηχανία γɩα την επɩβολή οɩκονομɩκής εξάρτησης. Όλα τα προϊόντα που περɩέχουν 
γενετɩκά τροποποɩημένα προϊόντα πρέπεɩ να είναɩ ανɩχνεύσɩμα καɩ να επɩσημαίνονταɩ. Οɩ εθνɩκές 
κυβερνήσεɩς πρέπεɩ να δɩατηρήσουν το δɩκαίωμα να απαγορεύουν την καλλɩέργεɩα γενετɩκά 
τροποποɩημένων καλλɩεργεɩών. 
 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ	Η	ΚΑΛΉ	ΔΙΑΒΊΩΣΗ	ΤΩΝ	ΖΏΩΝ	
	
Θα καταστήσουμε την καλή δɩαβίωση των ζώων προτεραɩότητα σε επίπεδο Ε.Ε. καɩ θα αγωνɩστούμε 
ώστε η χάραξη πολɩτɩκής της Ε.Ε. να λαμβάνεɩ περɩσσότερο υπόψη την καλή δɩαβίωση των ζώων, 
όπως απαɩτείταɩ από τɩς συνθήκες της Ε.Ε. Κατά τη μεταρρύθμɩση της γεωργɩκής πολɩτɩκής, θα 
υποστηρίξουμε αυστηρότερους κανόνες γɩα τɩς συνθήκες εκτροφής των ζώων, τη χρήση 
αντɩβɩοτɩκών καɩ τη μεταφορά των ζώων. Η δɩάχυση των ζωονόσων καɩ η αντɩμɩκροβɩακή αντοχή 
ενέχουν τον κίνδυνο μɩας ακόμη καταστροφɩκής πανδημίας. 
 
Θέλουμε να βάλουμε τέλος στɩς μεγαλοκτηνοτροφɩκές μονάδες καɩ στη σκληρότητα των ζώων στη 
βɩομηχανɩκή κτηνοτροφία. Ενώ η Ευρωπαϊκή Επɩτροπή δεν έκανε τίποτα με την ɩστορɩκή Ευρωπαϊκή 
Πρωτοβουλία Πολɩτών γɩα τον τερματɩσμό της εποχής των κλουβɩών, εμείς θα συνεχίσουμε τον 
αγώνα των πολɩτών ώστε να απαγορευτεί επɩτέλους η εκτροφή σε κλουβɩά. Θα συνεχίσουμε να 
αγωνɩζόμαστε γɩα αυστηρότερους κανόνες γɩα την προστασία των ζώων κατά τη δɩάρκεɩα των 
εμπορɩκών μεταφορών, μεταξύ άλλων, μέσω ενός μέγɩστου χρόνου μεταφοράς 8 ωρών αλλά καɩ 
με μέγɩστο χρόνο μεταφοράς 4 ωρών γɩα ορɩσμένα είδη καɩ κατηγορίες ευάλωτων ζώων. 
Υποστηρίζουμε επίσης την απαγόρευση της μεταφοράς μη απογαλακτɩσμένων ζώων καθώς καɩ τη 
μεταφορά καɩ εξαγωγή ζώντων ζώων σε τρίτες χώρες που δεν σέβονταɩ τα πρότυπα της Ε.Ε. γɩα την 
καλή δɩαβίωση των ζώων. Υποστηρίζουμε πλήρως την Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολɩτών γɩα μɩα 
Ευρώπη χωρίς γούνα. 
 
Η Κοɩνή μας Πολɩτɩκή Τροφίμων καɩ Γεωργίας θα λάβεɩ τα κονδύλɩα που χρησɩμοποɩούνταɩ σήμερα 
γɩα τη στήρɩξη της μη βɩώσɩμης βɩομηχανɩκής κτηνοτροφίας καɩ θα τα ανακατευθύνεɩ στη βελτίωση 
των συστημάτων στέγασης καɩ των πρακτɩκών δɩαχείρɩσης προς όφελος της καλής δɩαβίωσης των 
ζώων. 
 
Η δέσμευσή μας επεκτείνεταɩ στην ενίσχυση της προστασίας όλων των ζώων, 
συμπερɩλαμβανομένων των ζώων που χρησɩμοποɩούνταɩ στην επɩστήμη, των κατοɩκίδɩων ζώων, των 
υδρόβɩων ζώων καɩ των άγρɩων ζώων. Θα αγωνɩστούμε γɩα τον τερματɩσμό σκληρών πρακτɩκών, 
όπως η συστηματɩκή θανάτωση αρσενɩκών νεοσσών, η αναγκαστɩκή δɩατροφή, η εκτροφή 
γουνοφόρων ζώων, οɩ σκληρές πρακτɩκές κυνηγɩού καɩ οɩ ταυρομαχίες. Επɩπλέον, ζητάμε πɩο ɩσχυρό 
έλεγχο του εμπορίου εξωτɩκών ζώων συντροφɩάς μέσω της θέσπɩσης καταλόγων εγκεκρɩμένων 
εɩδών συντροφɩάς σε επίπεδο Ε.Ε. Τέλος, θα καταπολεμήσουμε τα εκτροφεία κουταβɩών καɩ γατών 
καɩ θα υποστηρίξουμε πολɩτɩκές ανθρώπɩνης στείρωσης καɩ ελέγχου των αδέσποτων πληθυσμών 
σκύλων καɩ γατών. 
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ΑΚΜΆΖΟΥΣΕΣ	ΘΆΛΑΣΣΕΣ	ΚΑΙ	ΩΚΕΑΝΟΊ		
  
Οɩ θαλάσσɩες περɩοχές της Ευρώπης χρεɩάζονταɩ προστασία. Η χημɩκή καɩ οɩκολογɩκή κατάσταση 
των θαλασσών μας είναɩ κακή σε πολλά μέρη. Η χημɩκή καɩ πλαστɩκή ρύπανση, ο υποβρύχɩος 
θόρυβος, η εξόρυξη πρώτων υλών καɩ τα απόβλητα απεɩλούν τη θαλάσσɩα ζωή, ενώ η περίσσεɩα 
θρεπτɩκών ουσɩών αφήνεɩ πολλά ύδατα με ελάχɩστη ή καθόλου ζωή. Οɩ ɩσχύοντες κανονɩσμοί πρέπεɩ 
να ενɩσχυθούν καɩ να εφαρμοστούν πλήρως γɩα την καταπολέμηση της θαλάσσɩας ρύπανσης. 
 
Γɩα να προστατεύσουμε τους κοɩνούς μας ωκεανούς καɩ θάλασσες, θα θεσπίσουμε έναν νόμο γɩα 
τɩς θάλασσες καɩ τους ωκεανούς. Ο νόμος αυτός θα δɩασφαλίσεɩ τη συνοχή μεταξύ όλων των 
πολɩτɩκών που σχετίζονταɩ με τη θάλασσα καɩ θα οδηγήσεɩ σε καθαρές, ακμάζουσες, υγɩείς καɩ 
δίκαɩες θάλασσες καɩ ωκεανούς έως το 2030. Ο νόμος αυτός θα καθɩερώσεɩ το δɩκαίωμα σε 
θάλασσες καɩ ωκεανούς απαλλαγμένους από ρύπανση καɩ οɩκολογɩκά υγɩείς.  
 
Γɩα να σταματήσεɩ η περαɩτέρω υποβάθμɩση των θαλάσσɩων οɩκοσυστημάτων, να στηρίξεɩ τη 
βɩοτεχνɩκή αλɩεία με χαμηλό αντίκτυπο καɩ τɩς παράκτɩες κοɩνότητες καɩ να οɩκοδομήσεɩ 
ανθεκτɩκότητα στην κλɩματɩκή αλλαγή, η Ευρώπη πρέπεɩ να τερματίσεɩ την υπεραλίευση καɩ να 
καταργήσεɩ σταδɩακά τɩς επɩβλαβείς αλɩευτɩκές πρακτɩκές. Η Κοɩνή Αλɩευτɩκή Πολɩτɩκή πρέπεɩ να 
ενθαρρύνεɩ τη μετάβαση προς την αλɩεία χαμηλού αντίκτυπου, τα δίκαɩα καɩ δɩαφανή συστήματα 
κατανομής ποσοστώσεων καɩ τη βɩώσɩμη κατανάλωση θαλασσɩνών. Η μετάβαση αυτή πρέπεɩ να 
σχεδɩαστεί σε στενή συνεργασία με τους αλɩείς καɩ τɩς παράκτɩες κοɩνότητες. Οɩ θαλάσσɩες 
προστατευόμενες περɩοχές πρέπεɩ να προστατεύονταɩ αποτελεσματɩκά, ɩδίως από επɩβλαβείς 
αλɩευτɩκές τεχνɩκές όπως η τράτα βυθού. 
 
Η Ε.Ε. εɩσάγεɩ περίπου το 70% των θαλασσɩνών τροφίμων που καταναλώνεɩ, επομένως έχεɩ 
παγκόσμɩο ρόλο καɩ ευθύνη όσον αφορά τη βɩώσɩμη αλɩεία. Θα αγωνɩστούμε γɩα πɩο φɩλόδοξους 
κανόνες σε παγκόσμɩο επίπεδο. Αυτοί οɩ κανόνες θα πρέπεɩ να προωθήσουν την αλɩεία χαμηλών 
επɩπτώσεων σε τρίτες χώρες, μαζί με τους τοπɩκούς καɩ μɩκρής κλίμακας αλɩείς, καɩ να μεɩώσουν 
τɩς εɩσαγωγές μας σε θαλασσɩνά που προέρχονταɩ από υπεραλίευση. Η υδατοκαλλɩέργεɩα, όπως οɩ 
υπεράκτɩες ɩχθυοκαλλɩέργεɩες, δεν αποτελεί μακροπρόθεσμα υποκατάστατο γɩα τα θαλασσɩνά που 
αλɩεύονταɩ στη φύση, δεδομένων των αρνητɩκών επɩπτώσεών της στο περɩβάλλον, την αλɩεία, τɩς 
τοπɩκές κοɩνότητες καɩ την ευημερία των ζώων. Η Ε.Ε. πρέπεɩ να ρυθμίσεɩ την ανάπτυξη της 
υδατοκαλλɩέργεɩας καɩ των εɩσαγωγών υδατοκαλλɩέργεɩας. 
 
Θα αγωνɩστούμε κατά της εξόρυξης σε βαθɩά θαλάσσɩα ύδατα καɩ θα ζητήσουμε παγκόσμɩο 
δɩκαɩοστάσɩο. Είναɩ καɩρός να προστατεύσουμε τα θαλάσσɩα οɩκοσυστήματα των βαθέων υδάτων. 
Θα αντɩταχθούμε σε κάθε επέκταση της υπεράκτɩας εξερεύνησης καɩ εξόρυξης πετρελαίου καɩ 
φυσɩκού αερίου. 
 
ΕΞΑΣΦΆΛΙΣΗ	ΤΗΣ	ΔΙΑΒΊΩΣΗΣ	ΓΙΑ	ΌΛΟΥΣ		
 
Η Πράσɩνη καɩ Κοɩνωνɩκή Συμφωνία μας, προστατεύεɩ το δɩκαίωμα όλων - συμπερɩλαμβανομένων 
καɩ ɩδɩαίτερα των πɩο ευάλωτων - στα βασɩκά αγαθά της ζωής: ανανεώσɩμη ενέργεɩα καɩ πράσɩνες 
μεταφορές, αξɩοπρεπή στέγαση καɩ θρεπτɩκά τρόφɩμα, καθώς καɩ ποɩοτɩκή εκπαίδευση καɩ φροντίδα. 
 
ΑΝΑΝΕΏΣΙΜΗ	ΕΝΈΡΓΕΙΑ	ΓΙΑ	ΌΛΟΥΣ		
	
Ο καθένας θα πρέπεɩ να έχεɩ πρόσβαση σε επαρκή, οɩκονομɩκά προσɩτή καɩ ανανεώσɩμη ενέργεɩα 
ως βασɩκό δɩκαίωμα. 125 εκατομμύρɩα άνθρωποɩ στην Ε.Ε. αγωνίζονταɩ να θερμάνουν τα σπίτɩα τους, 
με τɩς γυναίκες καɩ τους ηλɩκɩωμένους να πλήττονταɩ δυσανάλογα. Η εξάλεɩψη της ενεργεɩακής 
φτώχεɩας αποτελεί βασɩκή προτεραɩότητα γɩα την Ε.Ε..  
 
Υποστηρίζουμε μɩα Ενεργεɩακή Εγγύηση γɩα την παροχή σε όλα τα νοɩκοκυρɩά επαρκούς ποσότητας 
ενέργεɩας σε προσɩτή τɩμή. Οɩ ευάλωτες ομάδες θα επωφεληθούν από στοχευμένη στήρɩξη, μεταξύ 
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άλλων γɩα επενδύσεɩς εξοɩκονόμησης ενέργεɩας, καɩ κανένα ευάλωτο νοɩκοκυρɩό δεν θα αποκοπεί 
από τɩς ενεργεɩακές του ανάγκες λόγω αδυναμίας πληρωμής. 
 
Καταναλώνοντας ο καθένας τη δɩκή του ενέργεɩα, το μοίρασμα αυτής με τους γείτονες καɩ η 
συμμετοχή σε μɩα ενεργεɩακή κοɩνότητα πρέπεɩ να γίνεɩ μɩα ευκαɩρία από την οποία όλοɩ μπορούν 
να επωφεληθούν. Θα δɩασφαλίσουμε επίσης ότɩ οɩ τεχνολογίες αποθήκευσης, όπως οɩ μπαταρίες 
καɩ η σύνδεση οχημάτων με το δίκτυο, θα αναπτυχθούν επαρκώς καɩ θα είναɩ προσβάσɩμες σε όλους. 
 
ΠΡΟΣΙΤΉ	ΣΤΈΓΑΣΗ	ΓΙΑ	ΌΛΟΥΣ		
  
Η στέγαση είναɩ δɩκαίωμα, όχɩ εμπόρευμα. Η αξɩοπρεπής, άνετη στέγαση που είναɩ ζεστή το χεɩμώνα 
καɩ δροσερή το καλοκαίρɩ πρέπεɩ να είναɩ προσβάσɩμη σε όλους. Σε κάθε δεδομένη νύχτα, υπάρχουν 
900.000 άστεγοɩ στην Ε.Ε., ενώ εκατομμύρɩα άνθρωποɩ παλεύουν με την αύξηση των ενοɩκίων στɩς 
μεγάλες πόλεɩς καɩ την ενεργεɩακή φτώχεɩα που συνδέεταɩ με την κακή ποɩότητα των κατοɩκɩών - 
όλα συμπτώματα της χρόνɩας υποεπένδυσης σε ποɩοτɩκές, καλά μονωμένες προσɩτές καɩ 
κοɩνωνɩκές κατοɩκίες.  
  
Πρέπεɩ να ενθαρρύνουμε καɩ να αυξήσουμε τɩς δημόσɩες καɩ ɩδɩωτɩκές επενδύσεɩς σε οɩκονομɩκά 
προσɩτή στέγαση, συμπερɩλαμβανομένης της κοɩνωνɩκής στέγασης. Υποστηρίζουμε την εɩσαγωγή 
του ελέγχου των ενοɩκίων σε πόλεɩς καɩ περɩοχές όπου τα ενοίκɩα έχουν εκτοξευθεί καɩ έχουν 
γίνεɩ απλησίαστα. Όπως έχουν επɩτύχεɩ αρκετές πράσɩνες πόλεɩς σε ολόκληρη την Ε.Ε.. 
Υποστηρίζουμε τα όρɩα στɩς βραχυχρόνɩες τουρɩστɩκές ενοɩκɩάσεɩς γɩα να κρατηθούν τα ενοίκɩα σε 
χαμηλά επίπεδα. Θα συνεχίσουμε να αγωνɩζόμαστε γɩα το δɩκαίωμα των νέων να ζουν με πλήρη 
ανεξαρτησία. 
 
Πρέπεɩ να υɩοθετήσουμε μɩα ευρωπαϊκή προσέγγɩση γɩα τη δημόσɩα στεγαστɩκή πολɩτɩκή, ορίζοντας 
τη στέγαση ως βασɩκό δɩκαίωμα καɩ προστατεύοντας όσους νοɩκɩάζουν ακίνητα από την 
εκμετάλλευση. Η χρηματοδότηση της Ε.Ε. γɩα τη δημόσɩα στέγαση πρέπεɩ να συνεχɩστεί καɩ μετά τη 
λήξη του τρέχοντος Ταμείου Ανθεκτɩκότητας καɩ Ανάκαμψης. Θα αγωνɩστούμε γɩα ένα σχέδɩο, το 
σχέδɩο  "Προσɩτή στέγαση Ε.Ε.", που θα χρηματοδοτηθεί από νέα χρήματα που θα συγκεντρωθούν σε 
επίπεδο Ε.Ε., γɩα να στηρίξουμε τɩς επενδύσεɩς σε όλη την Ευρώπη. 
 
ΖΕΣΤΌ	ΤΟ	ΧΕΙΜΏΝΑ,	ΔΡΟΣΕΡΌ	ΤΟ	ΚΑΛΟΚΑΊΡΙ	
 
Χρεɩαζόμαστε ένα πρόγραμμα της Ε.Ε. γɩα την ανακαίνɩση των κατοɩκɩών των πολɩτών που 
αντɩμετωπίζουν τους υψηλότερους ενεργεɩακούς λογαρɩασμούς με χαμηλά εɩσοδήματα. Ένα 
πρόγραμμα κοɩνωνɩκής ενεργεɩακής ανακαίνɩσης μεγάλης κλίμακας μπορεί να δɩασφαλίσεɩ ότɩ όλοɩ 
θα ζουν σε ένα υγɩές καɩ απαλλαγμένο από ορυκτά καύσɩμα σπίτɩ μέχρɩ το 2040. Το 75% των κτɩρίων 
είναɩ ενεργεɩακά αναποτελεσματɩκά στην Ευρώπη, καɩ είναɩ υπεύθυνα γɩα το 36% των εκπομπών 
δɩοξεɩδίου του άνθρακα - αυτό είναɩ μɩα τεράστɩα ευκαɩρία γɩα βελτίωση, μέσω της ανακαίνɩσης καɩ 
της αναβάθμɩσης. 
 
Η στήρɩξη πρέπεɩ να είναɩ δɩαθέσɩμη γɩα όλους, με το μεγαλύτερο μέρος της χρηματοδότησης να 
απευθύνεταɩ στους πɩο ευάλωτους, καɩ η ανακαίνɩση πρέπεɩ να είναɩ ουδέτερη από πλευράς κόστους 
γɩα τους ενοɩκɩαστές. Οɩ επενδύσεɩς της Ε.Ε., των κρατών μελών καɩ του ɩδɩωτɩκού τομέα στην ταχεία 
ανακαίνɩση θα προσφέρουν ωραɩότερα, πɩο πράσɩνα μέρη γɩα να ζεɩ κανείς καɩ θα δημɩουργήσουν 
ποɩοτɩκές θέσεɩς εργασίας. Οɩ δημοσɩονομɩκές προτάσεɩς μας θα δώσουν κίνητρα γɩα δημόσɩες 
επενδύσεɩς σε πράσɩνη στέγαση σε επίπεδο κρατών μελών, καθώς καɩ θα απελευθερώσουν ɩδɩωτɩκά 
χρήματα γɩα την ανακαίνɩση του ευρωπαϊκού στεγαστɩκού αποθέματος. 
 
ΥΓΙΕΙΝΆ	ΤΡΌΦΙΜΑ	ΓΙΑ	ΌΛΟΥΣ	
  
Η μετάβαση σε ένα βɩώσɩμο, φɩλɩκό προς το κλίμα σύστημα τροφίμων είναɩ επɩτακτɩκή ανάγκη γɩα 
να απολαμβάνουν οɩ άνθρωποɩ στην Ευρώπη οɩκονομɩκά προσɩτά καɩ θρεπτɩκά τρόφɩμα γɩα τα οποία 
οɩ παραγωγοί αμείβονταɩ δεόντως. Πολλοί βασɩκοί παράγοντες κɩνδύνου μη μεταδοτɩκών 
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ασθενεɩών, όπως ο καρκίνος, είναɩ δɩατροφɩκοί. Το όραμά μας είναɩ αυτό της σύνδεσης των 
καταναλωτών καɩ των παραγωγών, της ενδυνάμωσης των ανθρώπων να κάνουν ενημερωμένες 
επɩλογές καɩ της δɩασφάλɩσης ότɩ οɩ αγρότες λαμβάνουν μɩα δίκαɩη αμοɩβή. 
 
Θα καθɩερώσουμε το δɩκαίωμα στην τροφή ως αρχή στη νομοθεσία της Ε.Ε., οδηγώντας σε εɩδɩκούς 
μηχανɩσμούς κοɩνωνɩκής ασφάλɩσης σε εθνɩκό επίπεδο που θα εγγυώνταɩ την πρόσβαση σε υγɩεɩνά 
τρόφɩμα, υποστηρίζοντας παράλληλα τɩς τοπɩκές αλυσίδες εφοδɩασμού. 
 
Θα στηρίξουμε τη μɩκρή καɩ οɩκολογɩκή γεωργία με μαζɩκές επενδύσεɩς. Εκατομμύρɩα Ευρωπαίοɩ 
αγωνίστηκαν με την εκτίναξη των τɩμών των τροφίμων τα τελευταία χρόνɩα. Κανείς δεν πρέπεɩ να 
στερηθεί υγɩεɩνά καɩ βɩώσɩμα παραγόμενα τρόφɩμα επεɩδή είναɩ πολύ ακρɩβά. 
 
Είναɩ καɩρός να σταματήσεɩ η κερδοσκοπία με τα τρόφɩμα που οδηγεί στην πείνα σε παγκόσμɩο 
επίπεδο. Οɩ προτάσεɩς μας γɩα τɩς χρηματοπɩστωτɩκές συναλλαγές καɩ τον έκτακτο φόρο θα 
περɩορίσουν την κερδοσκοπία που οδηγεί σε αύξηση των τɩμών των τροφίμων γɩα τα νοɩκοκυρɩά. 
 
ΤΟ	ΝΕΡΌ	ΕΊΝΑΙ	ΑΝΘΡΏΠΙΝΟ	ΔΙΚΑΊΩΜΑ	
 
Η πρόσβαση σε καθαρό νερό πρέπεɩ να δɩασφαλίζεταɩ ως βασɩκό δɩκαίωμα. Η λεɩψυδρία κοστίζεɩ 
ήδη δɩσεκατομμύρɩα ευρώ κάθε χρόνο, με τους αγρότες καɩ τα νοɩκοκυρɩά με χαμηλό εɩσόδημα να 
είναɩ από τα πλέον πληττόμενα, καɩ την  περɩοχή της Μεσογείου να είναɩ ɩδɩαίτερα ευάλωτη. 
 
Απαɩτείταɩ επείγουσα δράση γɩα την προστασία του δɩκαɩώματος σε καθαρό καɩ επαρκές νερό γɩα 
όλους. Θέλουμε να απαγορεύσουμε την ɩδɩωτɩκοποίηση των υδάτɩνων πόρων. Το νερό πρέπεɩ να 
θεωρείταɩ φυσɩκό κοɩνό αγαθό καɩ να δɩαχεɩρίζεταɩ από δημόσɩους φορείς. Χρησɩμοποɩούμε την 
υφɩστάμενη νομοθεσία της Ε.Ε. γɩα την προστασία των ευάλωτων αποθεμάτων καɩ δίνουμε 
προτεραɩότητα στο πόσɩμο νερό έναντɩ άλλων χρήσεων. 
 
ΔΙΚΑΙΟΣΎΝΗ	ΚΙΝΗΤΙΚΌΤΗΤΑΣ	ΓΙΑ	ΌΛΟΥΣ	
  
Θέλουμε οɩ άνθρωποɩ να μπορούν να μετακɩνούνταɩ εύκολα καɩ φθηνά με βɩώσɩμες δημόσɩες 
συγκοɩνωνίες. Η κɩνητɩκότητα είναɩ ζωτɩκής σημασίας γɩα όλους, κάθε μέρα. Συνδέεɩ τους 
ανθρώπους, τɩς κοɩνότητες καɩ τɩς επɩχεɩρήσεɩς, ενώ τα ταξίδɩα γɩα να δουν φίλους καɩ οɩκογένεɩα ή 
γɩα αναψυχή πρέπεɩ να είναɩ μɩα από τɩς απολαύσεɩς της ζωής. 
 
Σήμερα, τα συστήματα μεταφορών είναɩ δɩαμορφωμένα υπέρ των πλουσίων καɩ κατά των 
πολɩτών  καɩ του πλανήτη. Οɩ γεɩτονɩές της εργατɩκής τάξης υποφέρουν περɩσσότερο από την 
ατμοσφαɩρɩκή ρύπανση καɩ την ηχορύπανση καɩ οɩ κακώς συνδεδεμένες αγροτɩκές καɩ προαστɩακές 
κοɩνότητες συχνά δεν έχουν άλλη επɩλογή από το αυτοκίνητο. Οɩ μεταφορές με υψηλές εκπομπές 
επɩδοτούνταɩ στρεβλά, καɩ τα ɩδɩωτɩκά τζετ ωθούν τɩς εκπομπές όλο καɩ υψηλότερα.  
 
Θα εɩσαγάγουμε ένα Ευρωπαϊκό Κλɩματɩκό Πλαίσɩο Εɩσɩτηρίων,  έτσɩ ώστε κάθε μέρος της Ευρώπης 
να προσφέρεɩ ένα προσɩτό εɩσɩτήρɩο δημόσɩων μεταφορών που θα χρησɩμοποɩείταɩ εύκολα σε όλους 
τους δɩαφορετɩκούς τρόπους δημόσɩων μεταφορών. Μέχρɩ τότε, τα εθνɩκά κατ' αποκοπήν εɩσɩτήρɩα 
γɩα τɩς τοπɩκές δημόσɩες συγκοɩνωνίες στα κράτη μέλη θα πρέπεɩ να αναγνωρίζονταɩ αμοɩβαία 
παντού. Οɩ νέοɩ, οɩ μονογονεϊκές οɩκογένεɩες, τα άτομα που ζουν σε συνθήκες φτώχεɩας, τα άτομα 
με αναπηρία καɩ οɩ ηλɩκɩωμένοɩ θα πρέπεɩ να επωφελούνταɩ από μεɩωμένα εɩσɩτήρɩα. 
 
Η Ευρώπη πρέπεɩ να επενδύσεɩ σε καλύτερες δημόσɩες συγκοɩνωνίες, ασφαλή καɩ βɩώσɩμα δίκτυα 
ποδηλασίας καɩ ανθρωποκεντρɩκό πολεοδομɩκό σχεδɩασμό, τόσο γɩα τɩς πόλεɩς όσο καɩ γɩα τɩς 
αγροτɩκές κοɩνότητες. Καθώς η Ευρώπη καταργεί σταδɩακά τɩς μηχανές εσωτερɩκής καύσης, τα 
ηλεκτρɩκά αυτοκίνητα θα αποτελέσουν μέρος της μείωσης των εκπομπών των μεταφορών, αλλά 
μɩα πραγματɩκή απάντηση στο πρόβλημα αυτό  είναɩ στο  χώρο των δημόσɩων μεταφορών. Γɩα να 
γίνουν τα ηλεκτρɩκά αυτοκίνητα προσɩτά καɩ να δημɩουργηθεί μɩα αγορά μεταχεɩρɩσμένων, η Ε.Ε. θα 
πρέπεɩ να επɩβάλεɩ την υɩοθέτησή τους στους εταɩρɩκούς στόλους. 
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ΣΥΝΔΈΟΝΤΑΣ	ΤΗΝ	ΕΥΡΏΠΗ	ΜΕ	ΜΙΑ	ΈΝΩΣΗ	ΥΠΟΔΟΜΏΝ	
 
Πρέπεɩ να αυξήσουμε μαζɩκά τɩς επενδύσεɩς καɩ τον συντονɩσμό των σɩδηροδρομɩκών μεταφορών 
γɩα να συνδέσουμε κυρɩολεκτɩκά την Ευρώπη στο πλαίσɩο της Ένωσης Υποδομών. Οɩ σɩδηροδρομɩκές 
υποδομές σε πολλές ευρωπαϊκές περɩοχές βρίσκονταɩ σε κατάσταση ερείπωσης καɩ δεν υπάρχεɩ 
καμία απολύτως κάλυψη από σɩδηροδρομɩκές γραμμές υψηλής ταχύτητας σε μεγάλο μέρος της 
Κεντρɩκής καɩ Ανατολɩκής Ευρώπης. Επομένως, η Ε.Ε. πρέπεɩ να δώσεɩ προτεραɩότητα στɩς 
επενδύσεɩς γɩα τον εκσυγχρονɩσμό καɩ τη σύγκλɩση των υποεξυπηρετούμενων περɩοχών. 
 
Γɩα να προωθήσουμε τα βɩώσɩμα ταξίδɩα μεγάλων αποστάσεων, θα επενδύσουμε στην υποδομή 
νυχτερɩνών τρένων καɩ θα δημɩουργήσουμε μɩα ευρωπαϊκή πλατφόρμα έκδοσης εɩσɩτηρίων, ώστε 
να καταστήσουμε απλές τɩς κρατήσεɩς γɩα δɩασυνορɩακές μετακɩνήσεɩς με βɩώσɩμα μέσα μεταφοράς. 
Οɩ αγροτɩκές περɩοχές καɩ οɩ περɩοχές με χαμηλή δɩασύνδεση θα έχουν προτεραɩότητα στɩς 
επενδύσεɩς στον τομέα των μεταφορών, συμπερɩλαμβανομένων των πρωτοβουλɩών κοɩνής χρήσης 
αυτοκɩνήτων, των πορθμείων καɩ των σɩδηροδρομɩκών εμπορευματɩκών μεταφορών.  
 
Θα δɩασφαλίσουμε ότɩ οɩ δɩκαɩότερες τɩμές θα δείχνουν το πραγματɩκό κόστος των ρυπογόνων 
μεταφορών, φορολογώντας σωστά τα αεροπορɩκά ταξίδɩα καɩ τα καύσɩμα, όταν δεν μπορούν να 
εφαρμοστούν αποτελεσματɩκές εναλλακτɩκές λύσεɩς φɩλɩκές προς το κλίμα. Θα μεɩώσουμε τη 
ζήτηση γɩα πτήσεɩς, εɩσάγοντας ένα τέλος γɩα τους συχνούς επɩβάτες, με εξαɩρέσεɩς γɩα τɩς 
νησɩωτɩκές περɩοχές, καɩ απαγορεύοντας τɩς πτήσεɩς μɩκρών αποστάσεων όπου υπάρχουν 
εναλλακτɩκές λύσεɩς. Θα αγωνɩστούμε γɩα την εɩσαγωγή απαγόρευσης των ɩδɩωτɩκών τζετ. 
Υπερασπɩζόμαστε μɩα δίκαɩη μετάβαση γɩα όλους τους εργαζόμενους στɩς μεταφορές καɩ θα 
προστατεύσουμε τους εργαζόμενους καɩ τους επɩβάτες μέσω μέτρων οδɩκής ασφάλεɩας καɩ ενός 
πανευρωπαϊκού ορίου ταχύτητας. 
  
ΠΟΙΟΤΙΚΉ	ΕΚΠΑΊΔΕΥΣΗ	ΓΙΑ	ΌΛΟΥΣ	
	
Η προσβάσɩμη ποɩοτɩκή δημόσɩα εκπαίδευση, κατάρτɩση καɩ δɩα βίου μάθηση πρέπεɩ να είναɩ 
δɩαθέσɩμη σε όλους στην Ευρώπη, ανεξάρτητα από τον τόπο δɩαμονής ή τον πλούτο τους. Η 
εκπαίδευση μπορεί να εξοπλίσεɩ τɩς κοɩνωνίες μας ώστε να μπορέσουν να ξεπεράσουν τɩς 
ανɩσότητες, να σημεɩώσουν πρόοδο στην πράσɩνη μετάβαση καɩ να παραμείνουν στην πρωτοπορία 
της επɩστήμης καɩ του πολɩτɩσμού. Οɩ θέσεɩς εργασίας στɩς νέες πράσɩνες βɩομηχανίες μπορούν να 
καλυφθούν μόνο αν έχουμε τους ανθρώπους που έχουν εκπαɩδευτεί γɩα να τɩς κάνουν. 
 
Είμαστε ένθερμοɩ υποστηρɩκτές του Erasmus+ από την ίδρυσή του καɩ θα εɩσαγάγουμε την αρχή της 
Ισότητας του Erasmus γɩα να δɩασφαλίσουμε ότɩ οɩ εκπαɩδευόμενοɩ που δεν θα μπορούσαν 
δɩαφορετɩκά να αντέξουν οɩκονομɩκά το Erasmus θα λάβουν αρκετά χρήματα γɩα να 
χρηματοδοτήσουν πλήρως το χρόνο τους στο εξωτερɩκό. Το Erasmus+ πρέπεɩ να είναɩ εξίσου 
προσβάσɩμο γɩα όλους, ανεξάρτητα από τη χώρα ή το οɩκονομɩκό υπόβαθρο κάποɩου.  
 
Η Πράσɩνη καɩ Κοɩνωνɩκή Συμφωνία μας θα εɩσαγάγεɩ ένα κοɩνό σχέδɩο πράσɩνης εκπαίδευσης καɩ 
κατάρτɩσης που θα συμβάλεɩ στη σύνδεση σχολείων, πανεπɩστημίων καɩ κέντρων κατάρτɩσης γɩα τη 
σύνδεση εκπαɩδευτɩκών ɩδρυμάτων σε ολόκληρη την Ευρώπη. Η εκπαίδευση του πολίτη σχετɩκά με 
την Ε.Ε., συμπερɩλαμβανομένης της εκπαίδευσης κατά του εξτρεμɩσμού, του μίσους καɩ του 
ρατσɩσμού, θα πρέπεɩ να αποτελεί μέρος των προγραμμάτων σπουδών καɩ της μη τυπɩκής 
εκπαίδευσης που αναγνωρίζεταɩ σε επίπεδο Ε.Ε.. Οɩ επενδύσεɩς στην εκπαίδευση αποτελούν κρίσɩμο 
μέρος των προτάσεών μας γɩα τη χρηματοδότηση της μετάβασης καɩ πρέπεɩ να δώσουν σε όλους 
την ευκαɩρία να μάθουν καɩ να παρέχουν τɩς δεξɩότητες που χρεɩαζόμαστε γɩα το μέλλον. 
 
	
	
	
	



 ΕΥΡΩΠΑΪΚΌ	ΠΡΆΣΙΝΟ	ΚΌΜΜΑ	–	ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΌ	ΜΑΝΙΦΈΣΤΟ	2024	
 

	
ΠΡΌΣΒΑΣΗ	ΣΤΗΝ	ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΉ	ΠΕΡΊΘΑΛΨΗ	ΓΙΑ	ΌΛΟΥΣ	
	
Η υγεία είναɩ δημόσɩο αγαθό στο οποίο όλοɩ έχουν δɩκαίωμα. Η πανδημία αποτέλεσε τραγɩκή 
απόδεɩξη ότɩ η υποεπένδυση, η ɩδɩωτɩκοποίηση καɩ η παραμέληση των προληπτɩκών προσεγγίσεων 
θέτουν σε κίνδυνο ασθενείς καɩ εργαζόμενους στον τομέα της υγείας, σωματɩκά καɩ ψυχɩκά. 
 
Μɩα Ευρωπαϊκή Ένωση Υγείας θα πρέπεɩ να δɩασφαλίσεɩ ότɩ τα κράτη μέλη παρέχουν σε όλους τους 
Ευρωπαίους καθολɩκή υγεɩονομɩκή κάλυψη. Θα πɩέσουμε γɩα την εξάλεɩψη των ανɩσοτήτων στον 
τομέα της υγείας καɩ θα εγγυηθούμε την πρόσβαση σε οɩκονομɩκά προσɩτά φάρμακα καɩ θεραπείες, 
μεταξύ άλλων γɩα τον καρκίνο καɩ τɩς σπάνɩες ασθένεɩες, με τρόπους που θα συμπερɩλαμβάνουν 
όλα τα τμήματα της κοɩνωνίας, ɩδίως τɩς πɩο ευάλωτες καɩ φυλετɩκές κοɩνότητες. Κανείς στην 
Ευρώπη δεν θα πρέπεɩ να αɩσθάνεταɩ αναγκασμένος να μετακομίσεɩ σε άλλη χώρα εξαɩτίας 
ανεκπλήρωτων αναγκών υγεɩονομɩκής περίθαλψης. Η ευρωπαϊκή νομοθεσία γɩα την καθολɩκή 
υγεɩονομɩκή κάλυψη θα απαɩτήσεɩ από όλα τα κράτη μέλη να παρέχουν αυτό το βασɩκό κοɩνωνɩκό 
δɩκαίωμα. 
 
Βλέπουμε ακόμη τɩς συνέπεɩες της πανδημίας σε όλη την Ευρώπη. Πολλοί άνθρωποɩ εξακολουθούν 
να παρουσɩάζουν συμπτώματα μακράς δɩάρκεɩας Covid. Πρέπεɩ να προωθήσουμε την έρευνα 
σχετɩκά με τɩς μακροπρόθεσμες συνέπεɩες της μόλυνσης από το Covid-19. Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
πρέπεɩ να δημɩουργήσεɩ μɩα Ευρωπαϊκή Υγεɩονομɩκή Δύναμη γɩα τη συνεργασία σε καταστάσεɩς 
έκτακτης ανάγκης στον τομέα της υγείας καɩ την αντɩμετώπɩση καταστροφών. Όλες οɩ πολɩτɩκές θα 
πρέπεɩ να εξετάζονταɩ από την άποψη της υγείας. 
 
ΜΙΑ	ΠΡΆΣΙΝΗ	ΚΟΙΝΩΝΊΑ	ΕΊΝΑΙ	ΜΙΑ	ΚΟΙΝΩΝΊΑ	ΦΡΟΝΤΊΔΑΣ	
 
Η κοɩνωνία βασίζεταɩ στη φροντίδα. Είναɩ το παραγνωρɩσμένο, υποτɩμημένο καɩ συχνά απλήρωτο 
θεμέλɩό μας. Ως Πράσɩνοɩ, θέλουμε να οɩκοδομήσουμε μɩα κοɩνωνία φροντίδας καɩ να κατανοήσουμε 
τη φροντίδα ως συνολɩκή προτεραɩότητα καɩ έννοɩα. Καθώς οɩ ευρωπαϊκές κοɩνωνίες γερνούν, η 
σημασία της φροντίδας θα αυξάνεταɩ, ɩδίως στɩς ευρωπαϊκές χώρες που έχουν βɩώσεɩ πρόσφατα 
μεγάλη μετανάστευση. 
 
Η Πράσɩνη καɩ Κοɩνωνɩκή Συμφωνία μας είναɩ επίσης μɩα Συμφωνία Φροντίδας. Θα πɩέσουμε γɩα τη 
βελτίωση των συνθηκών εργασίας γɩα τους εργαζόμενους στον τομέα της φροντίδας, 
προστατεύοντας παράλληλα το δɩκαίωμα όλων μας στη σωστή φροντίδα. Θα επενδύσουμε σε 
ολοκληρωμένες, δɩα βίου προσεγγίσεɩς, όπως η καθολɩκή πρόσβαση στην προσχολɩκή εκπαίδευση 
καɩ φροντίδα καɩ η αποϊδρυματοποɩημένη φροντίδα γɩα τα άτομα με αναπηρία καɩ τους 
ηλɩκɩωμένους. Η εκπαίδευση καɩ η φροντίδα στην πρώɩμη παɩδɩκή ηλɩκία πρέπεɩ να υπολογίζονταɩ 
ως κοɩνωνɩκή επένδυση στο δημοσɩονομɩκό πλαίσɩο της Ε.Ε. 
 
Η	ΨΥΧΙΚΉ	ΥΓΕΊΑ	ΕΊΝΑΙ	ΠΟΛΙΤΙΚΉ		
 
Η δɩκή μας Παγκόσμɩα Κάλυψη Υγείας θα υπερβεί τη σωματɩκή υγεία καɩ θα δɩασφαλίσεɩ ότɩ τα 
δημόσɩα συστήματα υγεɩονομɩκής περίθαλψης θα περɩλαμβάνουν την ψυχɩκή υγεία χωρίς πρόσθετο 
κόστος γɩα τα άτομα. Η ψυχɩκή καɩ η σωματɩκή υγεία πρέπεɩ να έχουν ɩσοτɩμία. Γɩα την αντɩμετώπɩση 
της κρίσης ψυχɩκής υγείας, αναγνωρίζουμε την ανάγκη γɩα περɩεκτɩκές καɩ ολοκληρωμένες 
στρατηγɩκές πρόληψης καɩ θεραπείας που περɩλαμβάνουν τον πολɩτɩσμό καɩ τον αθλητɩσμό, καθώς 
καɩ κοɩνωνɩκές καɩ δημɩουργɩκές δραστηρɩότητες. 
 
ΏΡΑ	ΝΑ	ΕΠΑΝΕΞΕΤΆΣΟΥΜΕ	ΤΗΝ	ΕΥΡΩΠΑΪΚΉ	ΠΟΛΙΤΙΚΉ	ΓΙΑ	ΤΑ	ΝΑΡΚΩΤΙΚΆ		
	
Η πολɩτɩκή γɩα τα ναρκωτɩκά πρέπεɩ να βασίζεταɩ σε στοɩχεία καɩ όχɩ σε προκαταλήψεɩς. 
Υποστηρίζουμε μɩα προσέγγɩση της Ε.Ε. που βασίζεταɩ στη μείωση βλάβης, την υγεία καɩ την 
υποστήρɩξη των ατόμων που πάσχουν από τον εθɩσμό στɩς ναρκοτɩκές ουσίες καɩ που ελαχɩστοποɩεί 
τɩς αρνητɩκές κοɩνωνɩκές επɩπτώσεɩς της χρήσης ναρκωτɩκών. Εργαζόμαστε γɩα την 
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αποποɩνɩκοποίηση της κάνναβης γɩα χρήση από ενήλɩκες με στόχο τη νομɩμοποίηση καɩ τη ρύθμɩση 
της, προστατεύοντας παράλληλα τους ανηλίκους. 
 
ΔΊΚΑΙΟ	ΠΑΙΧΝΊΔΙ	ΣΤΟΝ	ΑΘΛΗΤΙΣΜΌ	
 
Ο αθλητɩσμός συνδέεɩ τους ανθρώπους στην Ευρώπη, προάγεɩ την υγεία καɩ ενɩσχύεɩ την κοɩνωνɩκή 
συνοχή. Η ευρωπαϊκή χρηματοδότηση θα πρέπεɩ να είναɩ πɩο εύκολα προσβάσɩμη καɩ να παρακɩνεί 
καλύτερα τον κόσμο του αθλητɩσμού να συμμορφωθεί με τους κλɩματɩκούς στόχους. Ένας 
ανεξάρτητος Ευρωπαϊκός Οργανɩσμός Καταπολέμησης της Δɩαφθοράς θα πρέπεɩ να δɩασφαλίζεɩ τη 
δɩαφάνεɩα καɩ την ακεραɩότητα στον αθλητɩσμό παγκοσμίως. Η καθɩέρωση σαφών προτύπων θα 
επɩτρέψεɩ τη δɩεξαγωγή μεγάλων δɩεθνών αθλητɩκών εκδηλώσεων στην Ευρώπη που θα 
συμμορφώνονταɩ με τους κλɩματɩκούς στόχους καɩ θα σέβονταɩ τα ανθρώπɩνα δɩκαɩώματα. 
 
ΟΙΚΟΔΟΜΏΝΤΑΣ	ΜΙΑ	ΕΥΡΏΠΗ	ΤΩΝ	ΚΟΙΝΩΝΙΚΏΝ	ΔΙΚΑΙΩΜΆΤΩΝ	
 
Η Πράσɩνη καɩ Κοɩνωνɩκή Συμφωνία μας θα θέσεɩ τους ανθρώπους καɩ την ευημερία τους στο 
επίκεντρο του πράσɩνου μετασχηματɩσμού καɩ της πράσɩνης οɩκονομίας της Ευρώπης. Το κοɩνωνɩκό 
κράτος πρόνοɩας ήταν μɩα από τɩς μεγαλύτερες επɩτυχίες της Ευρώπης. Η ανοɩκοδόμηση αυτού του 
κράτους πρόνοɩας γɩα τον 21ο αɩώνα είναɩ ο μόνος τρόπος γɩα την προστασία καɩ την επέκταση των 
κοɩνωνɩκών δɩκαɩωμάτων γɩα όλους στην Ευρώπη. Μɩα Ευρώπη των κοɩνωνɩκών δɩκαɩωμάτων 
πρέπεɩ να ενδυναμώνεɩ καɩ να προστατεύεɩ τους εργαζόμενους καɩ τɩς κοɩνότητες σε μετάβαση 
χωρίς αποκλεɩσμούς. Πρέπεɩ να προστατεύεɩ τους ανθρώπους που αντɩμετωπίζουν πολλαπλές καɩ 
δɩατομεακές μορφές δɩακρίσεων στην καθημερɩνή τους ζωή. 
 
ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΊΣ	ΘΈΣΕΙΣ	ΕΡΓΑΣΊΑΣ	ΓΙΑ	ΌΛΟΥΣ	
 
Οɩ ευρωπαίοɩ εργαζόμενοɩ αξίζουν έναν δίκαɩο μɩσθό, ɩδίως μετά από χρόνɩα αύξησης των τɩμών. 
Αγωνɩζόμαστε γɩα να τερματίσουμε τη φτώχεɩα των εργαζομένων. Κατά την τελευταία θητεία της 
Ε.Ε., κερδίσαμε ένα πανευρωπαϊκό πλαίσɩο ελάχɩστου μɩσθού δɩαβίωσης που καθορίζεɩ τους 
κατώτατους μɩσθούς σε ένα αξɩοπρεπές επίπεδο αναπροσαρμοσμένο με το κόστος ζωής. Κερδίσαμε 
μέτρα γɩα τη δɩαφάνεɩα των αμοɩβών που θα συμβάλουν στον τερματɩσμό των τεράστɩων 
μɩσθολογɩκών δɩαφορών που υπάρχουν στɩς εταɩρείες καɩ τα θεσμɩκά όργανα. 
 
Αγωνɩζόμαστε γɩα μɩα νομοθεσία που θα αναγνωρίζεɩ τους εργαζόμενους σε πλατφόρμες ως 
κανονɩκούς εργαζόμενους, με όλα τα δɩκαɩώματα σε ελάχɩστους μɩσθούς, συλλογɩκές 
δɩαπραγματεύσεɩς, συνθήκες απασχόλησης καɩ προστασία που δɩκαɩούνταɩ νόμɩμα όλοɩ οɩ 
εργαζόμενοɩ. 
 
Οɩ θέσεɩς εργασίας στους τομείς-κλεɩδɩά γɩα το μέλλον, από τɩς κατασκευές καɩ την περίθαλψη μέχρɩ 
την ενέργεɩα καɩ την εκπαίδευση, πρέπεɩ να είναɩ καλά αμεɩβόμενες. Υποστηρίζουμε το ρόλο των 
συνδɩκάτων που δɩασφαλίζουν ότɩ οɩ εργαζόμενοɩ λαμβάνουν το δίκαɩο μερίδɩό τους από τα κέρδη. 
Οɩ φορολογɩκές μας προτάσεɩς θα μεɩώσουν τη φορολογɩκή επɩβάρυνση των εργαζομένων καɩ θα 
στηρίξουν την πρόσβαση στην ενέργεɩα, τα τρόφɩμα καɩ τη στέγαση γɩα τους φτωχότερους, 
αυξάνοντας τους φόρους στους ρυπαντές καɩ τους υπερπλούσɩους. 
 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΈΝΗ	ΚΑΤΑΠΟΛΈΜΗΣΗ	ΤΗΣ	ΦΤΏΧΕΙΑΣ	
 
Όλοɩ έχουν δɩκαίωμα σε ένα αξɩοπρεπές εɩσόδημα. Ένα ɩσχυρό δίχτυ κοɩνωνɩκής ασφάλεɩας θα 
πρέπεɩ να προστατεύεɩ τα άτομα που βρίσκονταɩ σε μεταβατɩκές περɩόδους απασχόλησης καɩ 
εκείνους που δεν μπορούν να εργαστούν. Ζητάμε μɩα οδηγία-πλαίσɩο της Ε.Ε. γɩα το ελάχɩστο 
εɩσόδημα, ώστε να θεσπɩστεί ένα επαρκές επίπεδο στήρɩξης (60% του μέσου εɩσοδήματος) σε κάθε 
χώρα της Ε.Ε. γɩα τα άτομα που βρίσκονταɩ μεταξύ θέσεων εργασίας ή που δεν μπορούν να 
εργαστούν καɩ να δɩασφαλɩστεί η κάλυψη καɩ η αξɩοποίησή του. Αυτό δεν θα πρέπεɩ να υπονομεύεɩ 
τα εθνɩκά μοντέλα συλλογɩκών δɩαπραγματεύσεων ή τα συστήματα κοɩνωνɩκής ασφάλɩσης.  
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Το βραχυπρόθεσμο πρόγραμμα ασφάλɩσης ανεργίας “SURE” θα πρέπεɩ να καταστεί μόνɩμο γɩα την 
προστασία των μέσων δɩαβίωσης των εργαζομένων που πλήττονταɩ από μετάβαση. Συνεχίζουμε να 
απαɩτούμε μɩα ολοκληρωμένη στρατηγɩκή κατά της φτώχεɩας γɩα την Ε.Ε., ώστε να τερματɩστεί η 
έλλεɩψη στέγης έως το 2030 καɩ τουλάχɩστον να μεɩωθεί η παɩδɩκή φτώχεɩα στο μɩσό έως το 2030 
καɩ να εξαλεɩφθεί η παɩδɩκή φτώχεɩα έως το 2040. 
 
Το καθολɩκό βασɩκό εɩσόδημα πρέπεɩ να ερευνηθεί καɩ να μελετηθεί. Ως εκ τούτου, 
υποστηρίζουμε  πɩλότους γɩα  εθνɩκό βασɩκό εɩσόδημα. 
 
ΚΑΜΊΑ	ΑΠΌΦΑΣΗ	ΓΙΑ	ΤΟΥΣ		ΕΡΓΑΖΌΜΕΝΟΥΣ	ΧΩΡΊΣ	ΤΟΥΣ	ΕΡΓΑΖΌΜΕΝΟΥΣ	
 
Η Πράσɩνη καɩ Κοɩνωνɩκή Συμφωνία μας προστατεύεɩ τους εργαζόμενους καɩ τα δɩκαɩώματά τους. 
Θέλουμε να οɩκοδομήσουμε μɩα Ένωση όπου οɩ άνθρωποɩ θα τυγχάνουν της δέουσας σωστής 
μεταχείρɩσης καɩ αμοɩβής γɩα την εργασία τους, ɩδίως οɩ βασɩκοί εργαζόμενοɩ που δɩατηρούν την 
κοɩνωνία σε λεɩτουργία καɩ όλοɩ όσοɩ χτίζουν τɩς υποδομές που είναɩ απαραίτητες γɩα ένα πράσɩνο 
αύρɩο. 
 
Δεν πρέπεɩ να παίρνονταɩ αποφάσεɩς γɩα τους εργαζόμενους χωρίς τους εργαζόμενους. Θα 
αγωνɩστούμε γɩα τα δɩκαɩώματα των συνδɩκάτων στην οργάνωση, τɩς συλλογɩκές δɩαπραγματεύσεɩς 
καɩ την απεργία. Οɩ εργαζόμενοɩ που επηρεάζονταɩ από τη δɩπλή πράσɩνη καɩ ψηφɩακή μετάβαση θα 
πρέπεɩ να έχουν εγγυημένα δɩκαɩώματα στην ενημέρωση, στη συμμετοχή μέσω συλλογɩκών 
δɩαπραγματεύσεων καɩ κοɩνωνɩκού δɩαλόγου καɩ στην κατάρτɩση. Η συνδɩκαλɩστɩκή οργάνωση γɩα 
νέες ή μη τυποποɩημένες μορφές εργασίας θα πρέπεɩ να υποστηρɩχθεί γɩα να δɩασφαλɩστούν τα 
δɩκαɩώματα όλων των εργαζομένων. Αυτά τα δɩκαɩώματα καɩ τα πρότυπα θα πρέπεɩ να 
προστατεύονταɩ από έναν νόμο γɩα τη δίκαɩη μετάβαση. Μɩα οδηγία γɩα τη δɩα βίου μάθηση θα πρέπεɩ 
να προστατεύεɩ το δɩκαίωμα σε άδεɩα κατάρτɩσης με αποδοχές. 
 
ΔΊΚΑΙΗ	ΚΙΝΗΤΙΚΌΤΗΤΑ	ΤΟΥ	ΕΡΓΑΤΙΚΟΎ	ΔΥΝΑΜΙΚΟΎ	ΓΙΑ	ΌΛΟΥΣ		
 
Η Ευρώπη πρέπεɩ να επɩτρέψεɩ καɩ να προστατεύσεɩ τη δίκαɩη κɩνητɩκότητα των εργαζομένων πέρα 
από τα σύνορα, ώστε κανείς να μην πέφτεɩ μέσα από τɩς ρωγμές των εθνɩκά κατακερματɩσμένων 
κοɩνωνɩκών συστημάτων. Γɩα να αποφευχθεί το κοɩνωνɩκό ντάμπɩνγκ (αθέμɩτος ανταγωνɩσμός), 
πρέπεɩ να δɩασφαλɩστούν τα κοɩνωνɩκά δɩκαɩώματα καɩ η πρόσβαση στην αγορά εργασίας. Οɩ 
δɩοɩκητɩκές εργασίες θα πρέπεɩ να είναɩ δυνατές σε δɩάφορες γλώσσες, οɩ κοɩνωνɩκές υπηρεσίες θα 
πρέπεɩ να είναɩ ανοɩκτές στους μετακɩνούμενους εργαζόμενους καɩ θα πρέπεɩ να προωθηθεί ο 
κοɩνωνɩκός συντονɩσμός σε επίπεδο Ε.Ε. Η αναγνώρɩση των επαγγελματɩκών προσόντων πρέπεɩ να 
δɩευκολυνθεί. 
 
Πολλές χώρες της Ε.Ε. υποφέρουν από τɩς συνέπεɩες της μαζɩκής μετανάστευσης. Η οɩκονομɩκή καɩ 
κοɩνωνɩκή σύγκλɩση των χωρών της Ε.Ε. πρέπεɩ να αποτελέσεɩ προτεραɩότητα γɩα τη χάραξη 
πολɩτɩκής καɩ τɩς επενδύσεɩς της Ε.Ε., ώστε να βελτɩωθεί η ποɩότητα ζωής καɩ οɩ ευκαɩρίες γɩα τους 
ανθρώπους σε ολόκληρη την Ευρώπη. 
 

ΝΈΑ	ΔΙΚΑΙΏΜΑΤΑ	ΓΙΑ	ΤΟ	ΜΈΛΛΟΝ	ΤΗΣ	ΕΡΓΑΣΊΑΣ	
 
Η εργασία πρέπεɩ να γίνεταɩ με αξɩοπρεπείς όρους καɩ σε ασφαλείς συνθήκες. Θα καταργήσουμε το 
σημερɩνό σύστημα που εκμεταλλεύεταɩ τους ασκούμενους καɩ τους εκπαɩδευόμενους. Θα 
τερματίσουμε την πρακτɩκή της απλήρωτης πρακτɩκής άσκησης, ώστε οɩ νέοɩ άνθρωποɩ να έχουν 
εγγυημένες σωστές αμοɩβές καɩ ασφαλείς συνθήκες εργασίας. Η κɩνητή καɩ μεταναστευτɩκή 
εργασία θα πρέπεɩ να ρυθμίζεταɩ κατάλληλα, με όλους αυτούς τους εργαζόμενους να λαμβάνουν 
αξɩοπρεπή καɩ οɩκονομɩκά προσɩτή στέγαση. 
 
Τα μέτρα υγɩεɩνής καɩ ασφάλεɩας στην εργασία πρέπεɩ να επɩκαɩροποɩηθούν γɩα την πραγματɩκότητα 
της κλɩματɩκής αλλαγής καɩ να επɩβληθούν, όπως οɩ κανόνες γɩα τους καύσωνες καɩ την εργασία σε 
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ακραίες θερμοκρασίες. Η υπερβολɩκή εργασία προκαλεί άγχος καɩ κακή υγεία. Θα εɩσαγάγουμε 
μέτρα που μεɩώνουν τον χρόνο εργασίας καɩ βελτɩώνουν την ɩσορροπία μεταξύ επαγγελματɩκής καɩ 
προσωπɩκής ζωής, συμπερɩλαμβανομένου του Δɩκαɩώματος της Ε.Ε. γɩα Αποσύνδεση, του 
Δɩκαɩώματος γɩα Απομακρυσμένη Εργασία καɩ της ευελɩξίας στο ωράρɩο εργασίας. Υποστηρίζουμε 
τɩς προσπάθεɩες σε ολόκληρη την Ε.Ε. γɩα την καθɩέρωση μɩας τετραήμερης εβδομάδας εργασίας. 
Δεν θα επɩτρέψουμε να παρακολουθούνταɩ οɩ εργαζόμενοɩ από εργαλεία παρακολούθησης που 
βασίζονταɩ σε τεχνητή νοημοσύνη. 
 
ΊΣΗ	ΑΜΟΙΒΉ	ΓΙΑ	ΊΣΗ	ΕΡΓΑΣΊΑ	
 
Θα αγωνɩστούμε γɩα ίση αμοɩβή, γɩα ίση εργασία καɩ ίσες ευκαɩρίες γɩα όλους στην εργασία. Η πλήρης 
εξάλεɩψη του μɩσθολογɩκού χάσματος μεταξύ ανδρών καɩ γυναɩκών μέσω δεσμευτɩκών μέτρων γɩα 
όλους τους εργοδότες έχεɩ καθυστερήσεɩ εδώ καɩ καɩρό. Το μɩσθολογɩκό χάσμα μεταξύ των φύλων 
εξαρτάταɩ από παράγοντες όπως η εθνɩκότητα, η αναπηρία, η πρόσβαση στην εκπαίδευση καɩ η 
ηλɩκία. Δɩαφορετɩκές ομάδες γυναɩκών βɩώνουν πολύ δɩαφορετɩκά μɩσθολογɩκά χάσματα. 
 
Η καθολɩκή καɩ ɩσότɩμη πρόσβαση σε υπηρεσίες παɩδɩκής φροντίδας καɩ μακροχρόνɩας φροντίδας 
καɩ η αναθεώρηση της οδηγίας γɩα την ɩσορροπία μεταξύ επαγγελματɩκής καɩ προσωπɩκής ζωής καɩ 
της οδηγίας γɩα την άδεɩα μητρότητας μπορούν να οδηγήσουν την Ευρώπη σε πλήρως αμεɩβόμενη 
γονɩκή άδεɩα ίσης καɩ επαρκούς δɩάρκεɩας. 
 
ΊΣΕΣ	ΕΥΚΑΙΡΊΕΣ	ΑΠΌ	ΤΗΝ	ΑΡΧΉ	
 
Καθώς το ξεκίνημα της ζωής είναɩ καθορɩστɩκό, απαɩτούμε επαρκή χρηματοδότηση γɩα την 
Ευρωπαϊκή Εγγύηση γɩα το Παɩδί, ώστε να δɩασφαλɩστεί ότɩ όλα τα παɩδɩά έχουν πρόσβαση σε 
φροντίδα, παɩδɩκή εκπαίδευση, υγɩεɩνή δɩατροφή, επαρκή στέγαση καɩ υγεɩονομɩκή περίθαλψη. 
Ταυτόχρονα, θέλουμε να στηρίξουμε τη συμμετοχή των γονέων στην αγορά εργασίας. Όλα τα παɩδɩά 
έχουν το δɩκαίωμα να συμμετέχουν στο παɩχνίδɩ, την ψυχαγωγία, τον αθλητɩσμό καɩ τον πολɩτɩσμό. 
 
Όλα τα παɩδɩά στην Ε.Ε. θα πρέπεɩ να έχουν εγγυημένη πρόσβαση σε υψηλής ποɩότητας φροντίδα 
καɩ εκπαίδευση - ανεξάρτητα από το δɩαβατήρɩό τους. Θέλουμε να συνεργαστούμε με τα κράτη μέλη 
γɩα να δɩασφαλίσουμε ότɩ θα γίνουν επɩτέλους οɩ επείγουσες επενδύσεɩς στɩς υποδομές εκπαίδευσης 
καɩ φροντίδας. 
 
ΜΙΑ	ΟΙΚΟΝΟΜΊΑ	ΠΟΥ	ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΊ	ΓΙΑ	ΌΛΟΥΣ	
 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναɩ το βασɩκό επίπεδο γɩα την κλɩματɩκή καɩ περɩβαλλοντɩκή πολɩτɩκή, όπου 
λαμβάνουμε τɩς κρίσɩμες, κοɩνές αποφάσεɩς που κατευθύνουν τɩς ευρωπαϊκές κοɩνωνίες σε μɩα πɩο 
πράσɩνη πορεία. 
 
Χάρη στην κɩνητοποίηση του κλɩματɩκού κɩνήματος, εμείς οɩ Πράσɩνοɩ καταφέραμε να πɩέσουμε γɩα 
μɩα Ευρωπαϊκή Πράσɩνη Συμφωνία το 2019 καɩ να θέσουμε την κλɩματɩκή κρίση στην κορυφή της 
ημερήσɩας δɩάταξης. Όμως η πρόοδος είναɩ πολύ μɩκρή καɩ πολύ αργή. Όσο πɩο γρήγορα προχωρήσεɩ 
η Ευρώπη στην πράσɩνη μετάβαση, τόσο πɩο γρήγορα θα αποδώσουν οɩ επενδύσεɩς καɩ οɩ 
προσπάθεɩές μας. Το κλίμα δεν θα περɩμένεɩ να περάσουν άλλες κρίσεɩς. 
 
Η πράσɩνη καɩ κοɩνωνɩκή μας συμφωνία προβλέπεɩ ένα σημαντɩκό επενδυτɩκό σχέδɩο γɩα την 
οɩκοδόμηση μɩας ευημερούσας καɩ δυναμɩκής κοɩνωνίας που θα βασίζεταɩ στην κλɩματɩκή 
ουδετερότητα, τɩς πράσɩνες βɩομηχανίες καɩ τεχνολογίες καɩ τη βɩώσɩμη ψηφɩοποίηση. 
 
ΕΠΕΝΔΎΟΝΤΑΣ	ΣΕ	ΈΝΑ	ΠΡΆΣΙΝΟ	ΚΑΙ	ΚΑΛΎΤΕΡΟ	ΜΈΛΛΟΝ	
 
Οɩ οɩκονομɩκές καɩ δημοσɩονομɩκές πολɩτɩκές της Ευρώπης πρέπεɩ να επɩκεντρωθούν στη βελτίωση 
της ευημερίας καɩ της ποɩότητας ζωής των ανθρώπων καɩ στη δɩατήρηση ενός σταθερού κλίματος 
καɩ ενός υγɩούς περɩβάλλοντος. Σε μɩα ρήξη με τη λɩτότητα του παρελθόντος, η Ευρώπη πρέπεɩ να 
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επɩτρέψεɩ καɩ να ενθαρρύνεɩ τɩς επενδύσεɩς γɩα την επίλυση των προβλημάτων του παρόντος καɩ 
του μέλλοντος. 
 
Θα αναθεωρήσουμε τα αυθαίρετα όρɩα των κρɩτηρίων του Μάαστρɩχτ καɩ του Συμφώνου 
Σταθερότητας καɩ Ανάπτυξης, έχουν αφήσεɩ την Ευρώπη εκτεθεɩμένη σε κρίσεɩς καɩ έχουν οδηγήσεɩ 
σε περɩκοπές των δημόσɩων υπηρεσɩών σε αρκετές χώρες καɩ σε περɩορɩσμένες δημόσɩες 
επενδύσεɩς, υπονομεύοντας την κοɩνωνɩκή συνοχή. 
 
Αντ' αυτού, θα εɩσαγάγουμε μɩα νέα μακροοɩκονομɩκή δɩακυβέρνηση με βάση την ευημερία, η οποία 
θα δίνεɩ προτεραɩότητα στɩς ποɩοτɩκές επενδύσεɩς σε δημόσɩα αγαθά καɩ στην πράσɩνη μετάβαση 
έναντɩ του ξεπερασμένου παραδείγματος της ανάπτυξης με οποɩοδήποτε κόστος, ώστε να 
αποφύγουμε περαɩτέρω κρίσεɩς καɩ τɩς κοɩνωνɩκές τους συνέπεɩες. 
 
Ζητάμε την καθɩέρωση ενός πράσɩνου χρυσού κανόνα καɩ ενός μεταρρυθμɩσμένου Ευρωπαϊκού 
Εξαμήνου, ώστε να δημɩουργηθεί χώρος γɩα πράσɩνες καɩ κοɩνωνɩκές επενδύσεɩς με μελλοντɩκό 
προσανατολɩσμό. Θα αναθεωρήσουμε τους κανόνες σχετɩκά με τɩς κρατɩκές ενɩσχύσεɩς καɩ τɩς 
δημόσɩες επενδύσεɩς γɩα να ενθαρρύνουμε τɩς πράσɩνες επενδύσεɩς χωρίς να υπονομεύουμε τον 
θεμɩτό ανταγωνɩσμό στην εσωτερɩκή αγορά. 
 
Η εντολή της Ευρωπαϊκής Κεντρɩκής Τράπεζας θα πρέπεɩ να αναθεωρηθεί ώστε να περɩλαμβάνεɩ 
την πλήρη απασχόληση παράλληλα με τη σταθερότητα των τɩμών. Καθώς τα ορυκτά καύσɩμα είναɩ 
ευάλωτα στɩς αυξήσεɩς των τɩμών καɩ οδηγούν στον πληθωρɩσμό, θέλουμε επίσης η Ευρωπαϊκή 
Κεντρɩκή Τράπεζα να χρησɩμοποɩήσεɩ όλα τα εργαλεία που έχεɩ στη δɩάθεσή της γɩα να ενθαρρύνεɩ 
τɩς πράσɩνες επενδύσεɩς, συμπερɩλαμβανομένων των δɩαφοροποɩημένων επɩτοκίων. 
 
ΠΡΆΣΙΝΗ	ΒΙΟΜΗΧΑΝΊΑ	ΓΙΑ	ΤΗ	ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΉ	ΜΑΣ	ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΌΤΗΤΑ	
 
Η πράσɩνη μετάβαση είναɩ η πρόκληση της γενɩάς μας καɩ δεν θα επɩτευχθεί χωρίς ενεργή 
βɩομηχανɩκή πολɩτɩκή. Η οɩκολογɩκοποίηση των βɩομηχανɩών μέσω επενδύσεων στην Ευρώπη 
αποτελεί μɩα τεράστɩα ευκαɩρία τόσο γɩα την ανταγωνɩστɩκότητα όσο καɩ γɩα την κλɩματɩκή 
ουδετερότητα. 
 
Θα πɩέσουμε γɩα τη δημɩουργία ενός Πράσɩνου καɩ Κοɩνωνɩκού Ταμείου Μετάβασης που θα 
αντɩστοɩχεί τουλάχɩστον στο 1% του ΑΕΠ της Ε.Ε. ετησίως, το οποίο θα χρηματοδοτείταɩ κυρίως από 
κοɩνό δανεɩσμό σε επίπεδο Ε.Ε.. 
 
Αποτελώντας τη ραχοκοκαλɩά της Ένωσης Υποδομών, θα χρηματοδοτήσεɩ έργα πράσɩνων 
υποδομών, όπως οɩ δημόσɩες μεταφορές καɩ οɩ σɩδηροδρομɩκές εμπορευματɩκές μεταφορές, οɩ 
ανανεώσɩμες πηγές ενέργεɩας καɩ οɩ συνδέσεɩς ενεργεɩακών δɩκτύων. Θα χρηματοδοτήσεɩ τɩς 
αναδυόμενες πράσɩνες βɩομηχανίες καɩ τη βαθɩά ανακαίνɩση του στεγαστɩκού αποθέματος. Το 
ταμείο θα στηρίξεɩ επίσης προγράμματα κατάρτɩσης που είναɩ απαραίτητα γɩα τη δημɩουργία 
αξɩοπρεπών θέσεων εργασίας σε νέους πράσɩνους τομείς καɩ τη βελτίωση των βασɩκών κοɩνωνɩκών 
υποδομών που είναɩ απαραίτητες γɩα μɩα δίκαɩη μετάβαση. 
 
Ως βασɩκός μοχλός γɩα την καταπολέμηση της αποβɩομηχάνɩσης σε ολόκληρη την Ε.Ε., το ταμείο 
αυτό θα στηρίξεɩ τα κράτη μέλη με λɩγότερους οɩκονομɩκούς πόρους καɩ τους τομείς που πλήττονταɩ 
από τη μετάβαση. Οɩ επενδύσεɩς σε επίπεδο Ε.Ε. είναɩ απαραίτητες γɩα την προστασία της ενɩαίας 
αγοράς καɩ την πολɩτɩκή υποστήρɩξη της πράσɩνης μετάβασης σε όλες τɩς χώρες της Ε.Ε.. 
 
Η βɩομηχανɩκή πολɩτɩκή της Ε.Ε. πρέπεɩ να σχεδɩάζεταɩ με τη συμμετοχή των πολɩτών, των 
συνδɩκάτων καɩ των επɩχεɩρήσεων καɩ να μην αποτελεί τρόπο κοɩνωνɩκοποίησης του κόστους καɩ 
ɩδɩωτɩκοποίησης των κερδών. Θα δɩασφαλίσουμε ότɩ ο δημόσɩος κορβανάς επωφελείταɩ από τα 
έσοδα των επενδύσεων σε βɩομηχανίες, γɩα παράδεɩγμα μέσω μετοχɩκών συμμετοχών. Οɩ 
κοɩνωνɩκοί όροɩ πρέπεɩ να δɩασφαλίζουν τη δημɩουργία ποɩοτɩκών θέσεων εργασίας. Η βɩομηχανɩκή 
πολɩτɩκή δεν πρέπεɩ να εɩσαχθεί εɩς βάρος της μείωσης καɩ ρὐθμɩσης των εκπομπών. Η ευρωπαϊκή 
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στήρɩξη της έρευνας καɩ της ανάπτυξης μπορεί επίσης να συμβάλεɩ στην επɩστημονɩκή καɩ 
τεχνολογɩκή ανάπτυξη, καθώς καɩ σε άλλους κοɩνωνɩκούς στόχους, καɩ θα πρέπεɩ να αυξηθεί. 
 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗ	ΤΗΣ	ΠΡΆΣΙΝΗΣ	ΚΑΙ	ΚΟΙΝΩΝΙΚΉΣ	ΣΥΜΦΩΝΊΑΣ		
 
Τα χρήματα γɩα τη χρηματοδότηση αυτής της τόσο απαραίτητης επένδυσης υπάρχουν. Είμαστε 
πεπεɩσμένοɩ ότɩ η Ε.Ε. μπορεί να συμβάλεɩ στη δɩοχέτευσή τους προς πράσɩνες καɩ κοɩνωνɩκές 
επενδύσεɩς. Ένας συνδυασμός δημοσɩονομɩκής πολɩτɩκής, δημόσɩων επενδύσεων καɩ ɩδɩωτɩκής 
πρωτοβουλίας θα οδηγήσεɩ σε αυτή την αλλαγή. Ένα δɩκαɩότερο οɩκονομɩκό σύστημα απαɩτεί 
μεγαλύτερη αναδɩανομή, καλύτερη χρήση των δημόσɩων πόρων καɩ όλους τους κοɩνωνɩκούς φορείς 
να δɩαδραματίζουν το ρόλο τους.  
 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΊΑ	ΕΝΌΣ	ΔΊΚΑΙΟΥ	ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΎ	ΣΥΣΤΉΜΑΤΟΣ	
 
Η Ευρώπη χρεɩάζεταɩ ένα δίκαɩο φορολογɩκό σύστημα που θα ελαφρύνεɩ τους εργαζόμενους καɩ τɩς 
μɩκρές επɩχεɩρήσεɩς καɩ θα αναγκάζεɩ τους ρυπαίνοντες, τɩς πολυεθνɩκές καɩ τους υπερπλούσɩους 
να πληρώνουν το μερίδɩο που τους αναλογεί. 
 
Θα καθɩερώσουμε ένα ελάχɩστο επίπεδο γɩα τον φόρο κεφαλαɩακών κερδών στην Ε.Ε. γɩα να 
εξɩσορροπήσουμε το φορολογɩκό βάρος από τους εργαζόμενους. Θα κλείσουμε τα παραθυράκɩα της 
συμφωνίας του ΟΟΣΑ γɩα την ελάχɩστη φορολόγηση των επɩχεɩρήσεων καɩ θα πɩέσουμε τα κράτη 
μέλη της Ε.Ε. να εφαρμόσουν τη συμφωνία σε υψηλότερο επίπεδο. Θα κλείσουμε τα κενά που 
αφήνουν περɩθώρɩα γɩα φοροαποφυγή καɩ φοροδɩαφυγή εντός καɩ εκτός της Ε.Ε., καθώς καɩ γɩα 
απάτη καɩ ξέπλυμα χρήματος. Θα αγωνɩστούμε κατά των φορολογɩκών παραδείσων, είτε βρίσκονταɩ 
στην Ε.Ε. είτε οπουδήποτε αλλού στον κόσμο. 
 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση χρεɩάζεταɩ περɩσσότερους δημοσɩονομɩκούς πόρους γɩα να αντɩμετωπίσεɩ τɩς 
κοɩνές μας προκλήσεɩς. Η Ευρώπη πρέπεɩ να επεκτείνεɩ τον συνορɩακό φόρο άνθρακα σε νέους 
ρυπογόνους τομείς, να εφαρμόσεɩ την αρχή "ο ρυπαίνων πληρώνεɩ" σε όλους τους τομείς καɩ να 
καταργήσεɩ τɩς δωρεάν ποσοστώσεɩς πρɩν από την τρέχουσα ημερομηνία του 2034. Θα αυξήσουμε 
το πεδίο εφαρμογής των υφɩστάμενων φόρων στα πλαστɩκά. 
 
Θα πɩέσουμε γɩα τη μαζɩκή αύξηση του μεγέθους του Κοɩνωνɩκού Ταμείου της Ε.Ε. γɩα το Κλίμα, ώστε 
να δɩασφαλɩστεί μɩα δίκαɩη μετάβαση γɩα τα νοɩκοκυρɩά με χαμηλό εɩσόδημα.  
 
Ζητάμε να επɩβληθεί φόρος πλούτου σε ολόκληρη την Ε.Ε. γɩα την καταπολέμηση των ανɩσοτήτων 
καɩ τη χρηματοδότηση της πράσɩνης μετάβασης. Επɩπλέον, θα πɩέσουμε γɩα έναν ευρωπαϊκό φόρο 
επί των χρηματοπɩστωτɩκών συναλλαγών γɩα τη δημɩουργία εσόδων με παράλληλη περɩστολή της 
κερδοσκοπίας. Θα καταστήσουμε μόνɩμο τον έκτακτο φόρο της Ε.Ε. στɩς ενεργεɩακές εταɩρείες γɩα 
να αποτρέψουμε την κερδοσκοπία σε μελλοντɩκές ενεργεɩακές κρίσεɩς καɩ θα τον εφαρμόσουμε καɩ 
στους εμπόρους εμπορευμάτων καɩ στɩς τράπεζες. 
 
ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΉ	ΠΡΆΣΙΝΗ	ΧΡΗΜΑΤΟΔΌΤΗΣΗ		
 
Θα ρυθμίσουμε τɩς χρηματοπɩστωτɩκές υπηρεσίες ώστε να προωθήσουμε τɩς μακροπρόθεσμες 
επενδύσεɩς σε ένα πράσɩνο καɩ κοɩνωνɩκό μέλλον έναντɩ της βραχυπρόθεσμης κερδοσκοπίας. Θα 
αγωνɩστούμε γɩα να αναθεωρήσουμε την Πράσɩνη Ταξɩνόμηση γɩα να δɩασφαλίσουμε ότɩ το φυσɩκό 
αέρɩο καɩ τα πυρηνɩκά δεν θα παρουσɩάζονταɩ ως "βɩώσɩμα". Η ενέργεɩα από ορυκτά αέρɩα καɩ η 
πυρηνɩκή ενέργεɩα δεν μπορούν να χαρακτηρɩστούν ως καθαρές. 
 
Οɩ επενδύσεɩς σε νέα έργα άνθρακα, εξόρυξης πετρελαίου καɩ φυσɩκού αερίου, ενεργεɩακά έργα με 
καύση άνθρακα καɩ οɩ εταɩρείες που τα αναπτύσσουν πρέπεɩ να αποθαρρυνθούν. Η συνεχɩζόμενη 
ανάπτυξη δραστηρɩοτήτων με υψηλές εκπομπές θέτεɩ σε κίνδυνο τɩς κλɩματɩκές καɩ 
περɩβαλλοντɩκές δεσμεύσεɩς της Ε.Ε. καɩ αυξάνεɩ τους χρηματοοɩκονομɩκούς κɩνδύνους. 
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Θα υποχρεώσουμε τους χρηματοπɩστωτɩκούς φορείς να υɩοθετήσουν ɩσχυρά σχέδɩα γɩα τη κλɩματɩκή 
μετάβαση, ώστε να στηρίξουν την οɩκονομɩκή τους μετάβαση καɩ να επɩτρέψουν τη σταδɩακή 
μετατροπή. Το περɩεχόμενο καɩ η εφαρμογή τους πρέπεɩ να ρυθμίζονταɩ, με τομεακές πολɩτɩκές γɩα 
τɩς δραστηρɩότητες με τɩς υψηλότερες εκπομπές καɩ μεθόδους γɩα τον καθορɩσμό στόχων 
απαλλαγής από τον άνθρακα. Θα αγωνɩστούμε γɩα να συμπερɩλάβουμε όλες τɩς δραστηρɩότητες του 
τραπεζɩκού τομέα στην Οδηγία γɩα τη Δέουσα Επɩμέλεɩα ως προς την Εταɩρɩκή Βɩωσɩμότητα, ώστε ο 
τραπεζɩκός τομέας να είναɩ υπόλογος γɩα τα ανθρώπɩνα δɩκαɩώματα καɩ  τɩς περɩβαλλοντɩκές καɩ 
κλɩματɩκές επɩπτώσεɩς των επενδύσεών του. 
 
ΣΤΑΘΕΡΌ	ΚΑΙ	ΧΩΡΊΣ	ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΎΣ	ΤΡΑΠΕΖΙΚΌ	ΣΎΣΤΗΜΑ	ΓΙΑ	ΤΗΝ	ΕΥΡΏΠΗ	
 
Τα νοɩκοκυρɩά δεν θα πρέπεɩ πλέον να καταλήγουν να γεμίζουν τɩς τσέπες των χρηματοπɩστωτɩκών 
παραγόντων που κερδοσκοπούν στα τρόφɩμα, την ενέργεɩα καɩ τη στέγαση ή να επωμίζονταɩ τɩς 
συνέπεɩες των χρηματοπɩστωτɩκών καταρρεύσεων. Η Ε.Ε. πρέπεɩ να ολοκληρώσεɩ την 
καθυστερημένη τραπεζɩκή ένωση καɩ να εɩσαγάγεɩ ένα κοɩνό σύστημα ασφάλɩσης καταθέσεων.  
 
Η Ευρωπαϊκή Κεντρɩκή Τράπεζα θα πρέπεɩ να προσφέρεɩ ένα δημόσɩο ψηφɩακό ευρώ γɩα να 
προσφέρεɩ μɩα εναλλακτɩκή λύση στα ɩδɩωτɩκά συστήματα πληρωμών, οɩ αγορές κρυπτονομɩσμάτων 
θα πρέπεɩ να ρυθμίζονταɩ κατάλληλα, συμπερɩλαμβανομένων των περɩβαλλοντɩκών τους 
επɩπτώσεων, καɩ το δɩκαίωμα των ανθρώπων να έχουν πρόσβαση καɩ να χρησɩμοποɩούν μετρητά θα 
πρέπεɩ να προστατεύεταɩ ως ζήτημα κοɩνωνɩκής συμπερίληψης. 
 
ΚΛΕΊΝΟΝΤΑΣ	ΤΟΝ	ΚΎΚΛΟ	ΜΕ	ΜΙΑ	ΚΥΚΛΙΚΉ	ΟΙΚΟΝΟΜΊΑ		
 
Παράγουμε, καταναλώνουμε καɩ πετάμε - η οɩκονομία της κοɩνωνίας μας οδηγεί στη χρήση πόρων 
πέρα από τα όρɩα του πλανήτη μας. Αν δεν κάνουμε τίποτα γɩα να το αλλάξουμε αυτό, μέχρɩ το 2050 
θα χρεɩαζόμαστε τρεɩς πλανήτες σαν την γη γɩα να ɩκανοποɩήσουμε την ανάγκη μας γɩα πρώτες 
ύλες. Αυτό το γραμμɩκό μοντέλο τροφοδοτεί την κλɩματɩκή κρίση, την περɩβαλλοντɩκή καταστροφή 
καɩ τɩς παραβɩάσεɩς των ανθρωπίνων δɩκαɩωμάτων κατά την εξόρυξη πόρων. Αφήνεɩ τɩς αλυσίδες 
εφοδɩασμού μας ευάλωτες σε κρίσεɩς καɩ τɩς οɩκονομίες καɩ τɩς επɩχεɩρήσεɩς μας εξαρτημένες από 
τɩς εɩσαγωγές. 
 
Η σπατάλη πρέπεɩ να γίνεɩ σχεδɩαστɩκό ελάττωμα. Θέλουμε να οɩκοδομήσουμε μɩα πλήρως 
ανανεώσɩμη, πλήρως κυκλɩκή καɩ μη τοξɩκή οɩκονομία έως το 2040 με σαφείς καɩ δεσμευτɩκούς 
στόχους καɩ μονοπάτɩα μετάβασης γɩα τη μείωση της κατανάλωσης καɩ της χρήσης πόρων έως το 
2030. 
 
Καθώς η πράσɩνη μετάβαση απαɩτεί αυξανόμενες ποσότητες μετάλλων, πρέπεɩ να υɩοθετήσουμε 
μɩα προσέγγɩση επάρκεɩας καɩ να δώσουμε προτεραɩότητα στην ανάπτυξη δυνατοτήτων 
επεξεργασίας καɩ ανακύκλωσης στρατηγɩκών υλɩκών. 
 
Εάν η εξόρυξη στην Ε.Ε. αποδεɩχθεί αναγκαία γɩα την εξασφάλɩση ασφαλών καɩ βɩώσɩμων αλυσίδων 
εφοδɩασμού, πρέπεɩ να επɩβάλουμε τα υψηλότερα περɩβαλλοντɩκά καɩ κοɩνωνɩκά πρότυπα. Δεν θα 
πρέπεɩ να υπάρχουν εξαɩρέσεɩς από τη νομοθεσία της Ε.Ε. ή τους όρους γɩα τα ανθρώπɩνα καɩ 
περɩβαλλοντɩκά δɩκαɩώματα, πρἐπεɩ να υπάρχουν αυστηρές καɩ μη αναστρέψɩμες περɩοχές 
"απαγόρευσης εξόρυξης" καɩ συνεχείς προσπάθεɩες γɩα τη βελτίωση των τεχνɩκών εξόρυξης καɩ 
των συνθηκών εργασίας (συμπερɩλαμβανομένης της κάλυψης της υγείας καɩ της ασφάλεɩας) καɩ 
την απαγόρευση των πɩο επɩβλαβών εξορύξεων. Οɩ πληγείσες κοɩνότητες -ɩδɩαίτερα η τελευταία 
αυτόχθονη κοɩνότητα της Ευρώπης, οɩ Σάμɩ- πρέπεɩ να λαμβάνουν έγκαɩρη ενημέρωση, συμμετοχή, 
συναίνεση καɩ δίκαɩη αποζημίωση. 
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ΤΑ	ΜΗΔΕΝΙΚΆ	ΑΠΌΒΛΗΤΑ	ΕΊΝΑΙ	ΤΟ	ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΌ	ΜΟΝΤΈΛΟ	ΤΟΥ	ΜΈΛΛΟΝΤΟΣ	
 
Το όραμά μας είναɩ μɩα πλήρως κυκλɩκή οɩκονομία όπου επαναχρησɩμοποɩούμε, μοɩραζόμαστε καɩ 
ανακυκλώνουμε τα προϊόντα μας γɩα να δɩατηρούμε τα υλɩκά σε έναν κλεɩστό κύκλο. Αυτή η 
προσέγγɩση προστατεύεɩ τους πόρους καɩ το κλίμα καɩ εξοɩκονομεί χρήματα γɩα τους καταναλωτές, 
καθώς τα προϊόντα δɩαρκούν περɩσσότερο. Η προστασία του περɩβάλλοντος καɩ του καταναλωτή 
συμβαδίζουν. Ως Πράσɩνοɩ, θα πɩέσουμε γɩα την ταχεία εφαρμογή των υποχρεωτɩκών απαɩτήσεων 
βɩωσɩμότητας γɩα τα προϊόντα μας καɩ γɩα τη δράση της Ε.Ε. ώστε να δɩασφαλɩστεί η συμμόρφωση 
της βɩομηχανίας.  
 
Θα καταπολεμήσουμε την πρόωρη απαξίωση, μεταξύ άλλων σε λογɩσμɩκά καɩ την έλλεɩψη 
δυνατότητας  επɩσκευής, που καταστρέφεɩ τον πλανήτη, καθώς καɩ τους προϋπολογɩσμούς των 
νοɩκοκυρɩών. Θα δɩασφαλίσουμε ότɩ θα εɩσαχθεί σωστά ένα αποτελεσματɩκό καɩ οɩκονομɩκά προσɩτό 
δɩκαίωμα επɩσκευής, συμπερɩλαμβανομένης μɩας βαθμολογίας επɩσκευής σε ολόκληρη την Ε.Ε. καɩ 
μɩας ανοɩκτής αγοράς επɩσκευής γɩα ανεξάρτητους επɩσκευαστές καɩ καταναλωτές. Θα 
υποστηρίξουμε τη δημɩουργία μɩας εσωτερɩκής αγοράς γɩα τα μεταχεɩρɩσμένα αγαθά καɩ την 
επαναχρησɩμοποίηση. Θέλουμε νέα τεχνɩκά πρότυπα, όπως ο κοɩνός φορτɩστής, που θα δίνουν 
κίνητρα γɩα την ανθεκτɩκότητα των προϊόντων καɩ θα ανοίγουν το δρόμο γɩα μɩα κοɩνωνία μηδενɩκών 
αποβλήτων χωρίς εξαγωγές αποβλήτων σε τρίτες χώρες. 
  
ΟΙΚΟΔΌΜΗΣΗ	ΜΙΑΣ	ΚΟΙΝΩΝΙΚΉΣ	ΚΑΙ	ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΉΣ	ΟΙΚΟΝΟΜΊΑΣ		
 
Το όραμά μας γɩα την οɩκονομία είναɩ δυναμɩκό καɩ κυκλɩκό, όπου οɩ μɩκρές καɩ μεσαίες επɩχεɩρήσεɩς 
(ΜΜΕ) που αποτελούν τη ραχοκοκαλɩά της ευρωπαϊκής οɩκονομίας ευημερούν παράλληλα με νέα 
μοντέλα κοɩνοτɩκής, κοɩνωνɩκής καɩ συνεργατɩκής οɩκονομίας. 
 
Οɩ ΜΜΕ θα πρέπεɩ να λεɩτουργούν με ίσους όρους ανταγωνɩσμού με τɩς μεγάλες εταɩρείες. 
Προσπαθούμε να αποφεύγουμε τη γραφεɩοκρατία καɩ τɩς ρυθμίσεɩς που είναɩ πɩο πολύπλοκες, 
άκαμπτες ή με άλλο τρόπο επαχθείς από ό,τɩ είναɩ απαραίτητο γɩα την προστασία του δημόσɩου 
συμφέροντος. Προωθούμε τα ψηφɩακά εργαλεία όπου μπορούν να δɩευκολύνουν τη συμμόρφωση. 
 
Η δύναμη των βɩώσɩμων δημόσɩων συμβάσεων θα πρέπεɩ να αξɩοποɩηθεί γɩα την προώθηση υψηλών 
οɩκολογɩκών καɩ κοɩνωνɩκών προτύπων καɩ την προώθηση των συλλογɩκών δɩαπραγματεύσεων. Η 
ευρωπαϊκή νομοθεσία θα πρέπεɩ να επɩτρέψεɩ εναλλακτɩκά οɩκονομɩκά μοντέλα, όπως οɩ 
συνεταɩρɩσμοί, το crowdfunding, η κοɩνωνɩκή επɩχεɩρηματɩκότητα καɩ τα κοɩνά. Αυτό το γόνɩμο 
έδαφος γɩα τοπɩκές πρωτοβουλίες θα πρέπεɩ να ενɩσχυθεί, με προτεραɩότητα στους τομείς που 
αντɩμετωπίζουν ɩσχυρό δɩεθνή ανταγωνɩσμό, όπως η κλωστοϋφαντουργία. 
 
ΒΙΏΣΙΜΗ	ΨΗΦΙΟΠΟΊΗΣΗ	ΓΙΑ	ΤΟΥΣ	ΠΟΛΊΤΕΣ	ΚΑΙ	ΤΟΝ	ΠΛΑΝΉΤΗ		
 
Οɩ ψηφɩακές τεχνολογίες αποτελούν ολοένα καɩ πɩο σημαντɩκό μέρος της ζωής μας, θα πρέπεɩ να 
προστατεύουν τα δɩκαɩώματα των ατόμων καɩ να εξυπηρετούν το κοɩνό καλό πρɩν από τα 
συμφέροντα των ɩδɩωτɩκών εταɩρεɩών. Εγκλωβɩσμένη ανάμεσα στον καπɩταλɩσμό της επɩτήρησης 
των Η.Π.Α. καɩ τον κρατɩκό έλεγχο τύπου Κίνας, η Ευρώπη χρεɩάζεταɩ μɩα αποκεντρωμένη 
προσέγγɩση της ψηφɩοποίησης με βάση τα δɩκαɩώματα ώστε να αποκομίσεɩ τα οφέλη της. 
 
Θα εɩσαγάγουμε έναν ευρωπαϊκό χώρο δεδομένων που θα ανοίγεɩ ανώνυμες χρήσεɩς κοɩνωνɩκών 
δεδομένων που εξυπηρετούν το κοɩνό καλό, συμπερɩλαμβανομένου του αγώνα γɩα την κλɩματɩκή 
δɩκαɩοσύνη καɩ την ɩατρɩκή έρευνα. Η δɩαλεɩτουργɩκότητα είναɩ το κλεɩδί γɩα την επɩτυχή ψηφɩακή 
πολɩτɩκή. Το Ευρωπαϊκό Πλαίσɩο Δɩαλεɩτουργɩκότητας είναɩ ένα καλό σημείο εκκίνησης, αλλά δεν 
δημɩουργεί ακόμη ɩσότɩμους όρους ανταγωνɩσμού. Θα πɩέσουμε γɩα να ανοίξεɩ η τυποποίηση στους 
προγραμματɩστές, την κοɩνωνία των πολɩτών καɩ τɩς ΜΜΕ. Η συμμετοχή τους πρέπεɩ να 
αποζημɩώνεταɩ, ώστε όλοɩ να μπορούν να συμμετέχουν ɩσότɩμα σε αυτή τη δɩαδɩκασία. 
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Αν είναɩ πραγματɩκά ανοɩκτή καɩ με δɩκαɩώματα που προστατεύονταɩ από τη νομοθεσία, η 
ψηφɩοποίηση θα αποτελέσεɩ ευκαɩρία γɩα τους ανθρώπους στην Ευρώπη. Η πρόσφατη νομοθεσία της 
Ε.Ε. θα παρέχεɩ μεγαλύτερες επɩλογές καɩ δɩαφάνεɩα στο δɩαδίκτυο, προστατεύοντας από 
παραβɩάσεɩς δɩκαɩωμάτων καɩ ελευθερɩών. Ωστόσο, η Ε.Ε. πρέπεɩ να εɩσαγάγεɩ μɩα πράξη ψηφɩακής 
δɩκαɩοσύνης γɩα την προστασία των πολɩτών από τɩς παρεμβατɩκές δɩαδɩκτυακές δɩαφημɩστɩκές 
πρακτɩκές. 
 
Θα νομοθετήσουμε γɩα να αυξήσουμε την επαναχρησɩμοποίηση καɩ την ανακύκλωση των 
ψηφɩακών συσκευών καɩ εξαρτημάτων εντός της Ε.Ε. καɩ θα μεɩώσουμε την κατανάλωση 
ενέργεɩας που συνδέεταɩ με την επεξεργασία δεδομένων καɩ το κρυπτονόμɩσμα, ώστε να 
μεɩώσουμε μαζɩκά το υλɩκό αποτύπωμα του δɩαδɩκτύου. 
 
ΣΥΝΈΧΙΣΗ	ΜΙΑΣ	ΙΣΤΟΡΊΑΣ	ΕΠΙΤΥΧΊΑΣ:	ΠΡΟΣΤΑΣΊΑ	ΤΩΝ	ΕΥΡΩΠΑΊΩΝ	ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΏΝ	
 
Η ɩσχυρή προστασία των καταναλωτών, όπως τα δɩκαɩώματα περɩαγωγής καɩ τα δɩκαɩώματα των 
επɩβατών, καθώς καɩ τα μέτρα γɩα την ασφάλεɩα των προϊόντων αποτελούν σημαντɩκές επɩτυχίες 
της ενɩαίας αγοράς. Όμως, με την οɩκονομία να αλλάζεɩ γρήγορα, τα υψηλά πρότυπα της Ε.Ε. 
χρεɩάζονταɩ επεɩγόντως επɩκαɩροποίηση γɩα την προστασία των πολɩτών, ɩδίως στο δɩαδίκτυο. 
 
Οɩ καταναλωτές θα πρέπεɩ να απολαμβάνουν τα ίδɩα δɩκαɩώματα εντός καɩ εκτός δɩαδɩκτύου. Με 
ένα αυξανόμενο μερίδɩο του ηλεκτρονɩκού εμπορίου που περɩλαμβάνεɩ δυνητɩκά μη ασφαλείς 
αγορές απευθείας από τρίτους πωλητές, ζητούμε μεγαλύτερη ευθύνη γɩα τɩς δɩαδɩκτυακές αγορές 
καɩ εκτεταμένες καɩ συντονɩσμένες δɩαδɩκασίες έγκρɩσης καɩ ελέγχου από τɩς τελωνεɩακές αρχές 
καɩ τɩς αρχές εποπτείας της αγοράς. 
 
Ως Πράσɩνοɩ, θα δɩασφαλίσουμε ότɩ οɩ πολίτες θα λαμβάνουν σαφείς καɩ ολοκληρωμένες 
πληροφορίες σχετɩκά με τον περɩβαλλοντɩκό αντίκτυπο των προϊόντων καɩ υπηρεσɩών που 
πωλούνταɩ στην Ε.Ε., συμπερɩλαμβανομένων πληροφορɩών σχετɩκά με την αναμενόμενη δɩάρκεɩα 
ζωής των προϊόντων καɩ το περɩβαλλοντɩκό τους αποτύπωμα. Στην ενɩαία αγορά δεν πρέπεɩ να 
υπάρχουν καταναλωτές πρώτης ή δεύτερης κατηγορίας. Τα προϊόντα που δɩατίθενταɩ στην αγορά 
με τον ίδɩο τρόπο σε δɩάφορες ευρωπαϊκές χώρες πρέπεɩ να έχουν την ίδɩα ποɩότητα καɩ σύνθεση. 
Τα δɩκαɩώματα των καταναλωτών πρέπεɩ να υποστηρίζονταɩ πλήρως παντού στην Ε.Ε.. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ	ΙΙ:	ΤΟ	ΘΆΡΡΟΣ	ΝΑ	ΟΡΘΏΣΟΥΜΕ	ΤΟ	ΑΝΆΣΤΗΜΆ	ΜΑΣ	ΑΠΈΝΑΝΤΙ	ΣΤΗΝ	
ΑΚΡΟΔΕΞΙΆ	-	ΓΙΑ	ΜΙΑ	ΕΥΡΏΠΗ	ΤΗΣ	ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑΣ,	ΤΟΥ	ΦΕΜΙΝΙΣΜΟΎ	ΚΑΙ	ΤΩΝ	
ΑΝΘΡΩΠΊΝΩΝ	ΔΙΚΑΙΩΜΆΤΩΝ	
 
Ο Τσάρλɩ θέλεɩ απλώς να είναɩ ο Τσάρλɩ. Τίποτα περɩσσότερο. Γɩατί το φύλο τους είναɩ τόσο δύσκολο 
να το αποδεχτεί ο κόσμος γύρω τους; 
 
Η Ζάρα ξέρεɩ τɩ θέλεɩ: να σταματήσεɩ τον φρɩκτό πόνο της ενδομητρίωσης. Να βρεɩ ένα φάρμακο 
που θα μπορούσε να βοηθήσεɩ τόσους πολλούς ανθρώπους. Αλλά μερɩκές φορές φαίνεταɩ ότɩ οɩ 
άνθρωποɩ δεν μπορούν να δουν τίποτα περɩσσότερο από το χρώμα του δέρματός της, το επώνυμό 
της ή την επɩλογή των ρούχων της.  
 
Ο Ντἀνɩελ θέλεɩ να το φωνάξεɩ στον κόσμο. Είναɩ ερωτευμένος με έναν άντρα. Θέλεɩ να βγαίνεɩ τη 
νύχτα, να περπατάεɩ στους δρόμους της Σόφɩας με τον σύντροφό του καɩ να φέρνεɩ τον σύντροφό 
του στο χρɩστουγεννɩάτɩκο πάρτɩ της εταɩρείας.  
 
Πέρυσɩ, η Μίρνα ψήφɩσε γɩα μɩα εναλλακτɩκή λύση στη δɩαφθορά, τον εκφοβɩσμό καɩ τη χεɩραγώγηση 
στην πατρίδα της, αλλά η δημοκρατία καɩ το κράτος δɩκαίου συνεχίζουν να επɩδεɩνώνονταɩ. Αντί να 
πηγαίνεɩ στη δουλεɩά της, η Μίρνα δɩαδηλώνεɩ πλέον καθημερɩνά, μαζί με χɩλɩάδες συμπολίτες της, 
γɩα να φέρεɩ την αλλαγή. 
 
Οɩ προκαταλήψεɩς, οɩ δɩακρίσεɩς καɩ οɩ απεɩλές γɩα δίκαɩες δημοκρατɩκές δɩαδɩκασίες εξακολουθούν 
να εμποδίζουν τɩς ευρωπαϊκές κοɩνωνίες. Μπορούμε όμως να το αλλάξουμε αυτό. Πρέπεɩ να 
αλλάξεɩ.  
 
Μɩα Ευρωπαϊκή Ένωση της δημοκρατίας, της ελευθερίας καɩ των θεμελɩωδών δɩκαɩωμάτων 
είναɩ δɩκή μας υπόθεση. 
  
Ο ρατσɩσμός δεν έφυγε ποτέ. Γɩα παράδεɩγμα, ο αντɩμουσουλμανɩκός ρατσɩσμός, ο αντɩσημɩτɩσμός 
καɩ ο αντɩτσɩγγανɩσμός βρίσκονταɩ σε άνοδο. Οɩ δɩακρίσεɩς καɩ ο αποκλεɩσμός παραμένουν πολύ 
συνηθɩσμένα φαɩνόμενα γɩα τα άτομα με αναπηρία, τα άτομα που ζουν σε συνθήκες φτώχεɩας καɩ 
άλλες ευάλωτες ομάδες.  
 
Στα σύνορα της Ευρώπης, άνθρωποɩ πεθαίνουν. Οɩ μεταναστευτɩκές δɩαδρομές της Μεσογείου είναɩ 
οɩ πɩο θανατηφόρες στον κόσμο. Οɩ άνθρωποɩ που αναζητούν ασφάλεɩα καɩ προστασία 
αντɩμετωπίζουν όλο καɩ περɩσσότερο την κράτηση, τɩς βάναυσες καɩ παράνομες επαναπροωθήσεɩς 
καɩ τη βία στα χέρɩα των δɩακɩνητών καɩ των συνορɩακών αρχών. Η ακροδεξɩά εκμεταλλεύεταɩ καɩ 
βαθαίνεɩ τα δεɩνά τους, παρασύροντας τα κυρίαρχα κόμματα προς τα δεξɩά καɩ ομαλοποɩώντας 
μεταναστευτɩκές πολɩτɩκές που είναɩ δυσλεɩτουργɩκές καɩ μη βɩώσɩμες. 
 
Τα ακροδεξɩά κόμματα κερδίζουν έδαφος με τη δοκɩμασμένη καɩ έμπɩστη τακτɩκή τους να 
δɩασπείρουν μɩσές αλήθεɩες καɩ να κάνουν αποδɩοπομπαίους τράγους τɩς μεɩονότητες. Αυτή η 
συντηρητɩκή αντεπίθεση λεɩτουργεί στρατηγɩκά γɩα να μεɩώσεɩ τα δɩκαɩώματα καɩ τɩς ελευθερίες μας. 
Κάποτε σταθεροί οπαδοί του ευρωπαϊκού οɩκοδομήματος, ακόμη καɩ οɩ συντηρητɩκοί της 
επɩκρατούσας τάσης ανοίγουν την πόρτα σε αντɩδημοκρατɩκές δυνάμεɩς που απεɩλούν το κράτος 
δɩκαίου. 
  
Έχουμε το θάρρος να αντɩσταθούμε στην ακροδεξɩά γɩα να προστατεύσουμε τα δɩκαɩώματα 
καɩ τɩς ελευθερίες όλων μας.  
 
Οɩ Πράσɩνοɩ θα δɩαφυλάξουν τη δημοκρατία καɩ το κράτος δɩκαίου καɩ θα απαɩτήσουν μɩα 
δɩαφορετɩκή Ευρωπαϊκή Ένωση. Είμαστε πεπεɩσμένοɩ ότɩ η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπεɩ να είναɩ πɩο 
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ενωμένη γɩα να αντɩμετωπίσεɩ τα κοɩνά μας προβλήματα. Ζητάμε μɩα ομοσπονδɩακή Ευρωπαϊκή 
Ένωση με αυξημένες εξουσίες, βαθɩά δημοκρατία καɩ πραγματɩκή δɩαφάνεɩα καɩ λογοδοσία. 
 
Θα καταπολεμήσουμε τον ρατσɩσμό καɩ τον αποκλεɩσμό σε όλες τɩς μορφές του. Θα δɩασφαλίσουμε 
ότɩ κανείς δεν μπορεί να αποφασίζεɩ γɩα το σώμα σας. Απαɩτούμε ένα δίκαɩο σύστημα ασύλου που 
θα υπερασπίζεταɩ τα ανθρώπɩνα δɩκαɩώματα καɩ την αξɩοπρέπεɩα. Εργαζόμαστε γɩα μɩα 
μεταναστευτɩκή πολɩτɩκή που αναγνωρίζεɩ την τεράστɩα συμβολή των μεταναστών στɩς κοɩνωνίες 
μας. Πɩστεύουμε ότɩ οɩ πολɩτɩκές λεɩτουργούν καλύτερα όταν δɩαμορφώνονταɩ από τους 
ενδɩαφερόμενους ανθρώπους. Είμαστε βέβαɩοɩ ότɩ η δημοκρατία δεν μπορεί να ευδοκɩμήσεɩ χωρίς 
ζωντανό χώρο πολɩτών καɩ ενδυναμωμένους φορείς της κοɩνωνίας των πολɩτών. Υποστηρίζουμε 
την ανεξαρτησία της δɩκαɩοσύνης καɩ την ελευθερία του Τύπου. 
 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση ɩδρύθηκε γɩα να προστατεύεɩ την εɩρήνη καɩ τη δημοκρατία καɩ να 
υπερασπίζεταɩ την ελευθερία, τα δɩκαɩώματα καɩ τη δɩκαɩοσύνη.  
 
Θα κάνουμε αυτή την ɩδρυτɩκή υπόσχεση πραγματɩκότητα γɩα όλους.  
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ΤΟ	ΑΠΑΡΑΊΤΗΤΟ	ΕΠΌΜΕΝΟ	ΒΉΜΑ:	ΕΥΡΏΠΗ	ΈΤΟΙΜΗ	ΓΙΑ	ΤΗ	ΔΙΕΎΡΥΝΣΗ	
  
Γɩα να αντɩμετωπίσεɩ τɩς μεγάλες προκλήσεɩς του αɩώνα μας, από την πράσɩνη μετάβαση έως την 
καταπολέμηση των αυξανόμενων ανɩσοτήτων καɩ την προστασία της δημοκρατίας, η Ευρωπαϊκή 
Ένωση πρέπεɩ να μεταρρυθμίσεɩ τɩς συνθήκες της καɩ να προχωρήσεɩ προς μɩα ομοσπονδɩακή 
Ευρώπη ɩκανή να δράσεɩ καɩ να υποδεχθεί νέα μέλη. 
  
Στη Δɩάσκεψη γɩα το μέλλον της Ευρώπης, οɩ Ευρωπαίοɩ πολίτες έδωσαν ένα σαφές μήνυμα ότɩ 
υποστηρίζουν νέες συνθήκες που θα δίνουν στην Ε.Ε. μεγαλύτερες αρμοδɩότητες. Ζήτησαν 
εμβάθυνση της ευρωπαϊκής δημοκρατίας, με μεγαλύτερη εξουσία γɩα το Ευρωπαϊκό Κοɩνοβούλɩο, 
τερματɩσμό των εθνɩκών βέτο, μεγαλύτερο προϋπολογɩσμό της Ε.Ε. καɩ ɩσχυρότερες αρμοδɩότητες 
της Ε.Ε. σε βασɩκά ζητήματα όπως η υγεία, η φορολογία καɩ η κοɩνωνɩκή προστασία. Ως Πράσɩνοɩ, 
υποστηρίζουμε τɩς προτάσεɩς τους. 
  
ΕΠΈΚΤΑΣΗ	ΤΗΣ	ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑΣ	ΣΤΗΝ	ΚΑΡΔΙΆ	ΤΗΣ	ΕΥΡΏΠΗΣ	
  
Υποστηρίζουμε μɩα ομοσπονδɩακή Ευρώπη, μɩα πλήρως υπερεθνɩκή δημοκρατία ɩκανή να φέρεɩ 
αποτελέσματα. 
 
Η ανάγκη γɩα ομοφωνία μεταξύ των ευρωπαϊκών κρατών μελών σε θέματα από τη φορολογία καɩ 
την εξωτερɩκή πολɩτɩκή έως την καταπολέμηση των δɩακρίσεων καɩ τɩς δɩαδɩκασίες του άρθρου 7 γɩα 
την προστασία της δημοκρατίας εμποδίζεɩ την Ε.Ε. να λαμβάνεɩ αποφάσεɩς γɩα το κοɩνό καλό. 
 
Το Ευρωπαϊκό Κοɩνοβούλɩο πρέπεɩ να έχεɩ το δɩκαίωμα να προτείνεɩ νομοθεσία καɩ ίση 
δημοσɩονομɩκή εξουσία. Το Συμβούλɩο της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα πρέπεɩ να λεɩτουργεί ως δεύτερο 
σώμα γɩα τη νομοθέτηση της Ε.Ε. καɩ όχɩ ως τόπος γɩα νυχτερɩνά παζάρɩα πάνω σε δɩακυβερνητɩκές 
συμφωνίες. Ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επɩτροπής θα πρέπεɩ να προτείνεταɩ από το Ευρωπαϊκό 
Κοɩνοβούλɩο. 
 
Ο τρέχων προϋπολογɩσμός της Ε.Ε. είναɩ προφανώς ανεπαρκής γɩα την αντɩμετώπɩση των 
προκλήσεων που αντɩμετωπίζεɩ η Ευρώπη. Με τη στήρɩξη των δɩκών του πόρων, όπως είναɩ οɩ φόροɩ 
σε επίπεδο Ε.Ε. γɩα τα ορυκτά καɩ τον πλούτο, ο προϋπολογɩσμός της Ε.Ε. θα πρέπεɩ να αυξηθεί 
σημαντɩκά, με δɩευρυμένο το ρόλο του Ευρωπαϊκού Κοɩνοβουλίου καɩ της κοɩνωνίας των πολɩτών 
στην παρακολούθηση των δαπανών της Ε.Ε.. Οɩ αρμοδɩότητες της Ε.Ε. θα πρέπεɩ να δɩευρυνθούν γɩα 
να δɩασφαλɩστεί ότɩ η Ε.Ε. μπορεί να φέρεɩ αποτελέσματα. Αυτή η πραγματɩκά υπερεθνɩκή 
δημοκρατία πρέπεɩ επίσης να δɩασφαλίσεɩ μɩα ευρωπαϊκή ɩθαγένεɩα με βάση την κατοɩκία. 
 
Γɩα να κάνεɩ η Ευρώπη αυτό το αναγκαίο βήμα, η δημοκρατɩκή εντολή των πολɩτών είναɩ ζωτɩκής 
σημασίας. Αυτός είναɩ ο λόγος γɩα τον οποίο μɩα συνολɩκή, χωρίς αποκλεɩσμούς, συστατɩκή 
δɩαδɩκασία της Ε.Ε. θα πρέπεɩ να οδηγήσεɩ σε αυτές τɩς αλλαγές στη συνθήκη.  
 
Οɩ αλλαγές στɩς συνθήκες θα πρέπεɩ στη συνέχεɩα να επɩκυρωθούν μέσω πανευρωπαϊκού 
δημοψηφίσματος σύμφωνα με το σύστημα της δɩπλής πλεɩοψηφίας των ψήφων: πανευρωπαϊκά καɩ 
στην πλεɩοψηφία των κρατών μελών. 
 
Θα δημɩουργήσουμε ενɩσχυμένη συνεργασία, εάν μɩα χούφτα κρατών μελών προσπαθήσεɩ να 
εμποδίσεɩ την πρόοδο. Η ενɩσχυμένη συνεργασία θα επɩτρέψεɩ μɩα φɩλόδοξη οɩκολογɩκή καɩ 
κοɩνωνɩκή μετάβαση τώρα, χωρίς να περɩμένουμε την αλλαγή της συνθήκης. 
 
ΖΩΝΤΑΝΕΎΟΝΤΑΣ	ΤΗΝ	ΕΥΡΏΠΗ	ΜΕ	ΤΗ	ΣΥΜΜΕΤΟΧΉ	ΤΩΝ	ΠΟΛΙΤΏΝ		
  
Η συμμετοχή καɩ η δέσμευση του κοɩνού ενɩσχύουν την Ευρωπαϊκή Ένωση. Τα θεσμɩκά όργανα της 
Ε.Ε. θα πρέπεɩ να λάβουν μέτρα γɩα να καταστήσουν την ψηφοφορία στɩς εκλογές της Ε.Ε. πɩο 
προσβάσɩμη, μεταξύ άλλων καɩ γɩα τα άτομα με αναπηρία. Γɩα να αυξηθεί η δημοκρατɩκή συμμετοχή, 
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θέλουμε να εφαρμοστεί πɩλοτɩκά η ηλεκτρονɩκή ψηφοφορία γɩα τɩς εκλογές της Ε.Ε. του 2029, 
τουλάχɩστον γɩα τουςΕυρωπαίους πολίτες χωρίς κɩνητɩκές αναπηρίες. Οɩ δɩακρατɩκοί κατάλογοɩ γɩα 
το Ευρωπαϊκό Κοɩνοβούλɩο θα πρέπεɩ να εɩσαχθούν παράλληλα με τους εθνɩκούς καταλόγους, 
δημɩουργώντας μɩα πρόσθετη ενɩαία εκλογɩκή περɩφέρεɩα σε ολόκληρη την Ε.Ε., στην οποία οɩ 
πολίτες εκλέγουν μεγάλο αρɩθμό ευρωβουλευτών. 
  
Καθώς η δημοκρατία δεν είναɩ μόνο εκλογές, οɩ Πράσɩνοɩ θα πɩέσουν γɩα την καθɩέρωση επɩτροπών 
πολɩτών, ώστε οɩ πολɩτɩκές επɩλογές της Ε.Ε. να είναɩ πɩο περɩεκτɩκές. Το πλαίσɩο γɩα τɩς αναφορές 
καɩ συγκεκρɩμένα η Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολɩτών πρέπεɩ να ενɩσχυθεί ώστε να ανοίξουν 
περɩσσότεροɩ δίαυλοɩ γɩα τους πολίτες να επηρεάσουν την πολɩτɩκή της Ε.Ε. καɩ να υποχρεώσουν τα 
ευρωπαϊκά θεσμɩκά όργανα να ανταποκρɩθούν με νομοθετɩκές προτάσεɩς. Πρέπεɩ να θεσπɩστεί ένα 
πλαίσɩο γɩα δημοψηφίσματα σε επίπεδο Ε.Ε.. 
 
ΙΣΧΥΡΌΤΕΡΟΙ	ΜΑΖΊ:	ΔΙΕΎΡΥΝΣΗ	ΤΗΣ	ΈΝΩΣΗΣ	
 
Πολλοί άνθρωποɩ στην ευρωπαϊκή γεɩτονɩά επɩθυμούν να γίνουν πολίτες της Ε.Ε., πρώτα καɩ κύρɩα 
με την Ουκρανία να αγωνίζεταɩ γɩα τɩς αξίες μας καɩ την ευρωπαϊκή ασφάλεɩα. Η Ένωσή μας 
βασίζεταɩ στɩς αξίες του σεβασμού της ανθρώπɩνης αξɩοπρέπεɩας, της ελευθερίας, της δημοκρατίας, 
της ɩσότητας, του κράτους δɩκαίου καɩ του σεβασμού των ανθρωπίνων δɩκαɩωμάτων. Δɩατηρεί την 
υπόσχεση της εɩρήνης, της δɩκαɩοσύνης, των κοɩνών αξɩών καɩ της ευημερίας καɩ κάθε μέλος, παλɩό 
καɩ νέο, είναɩ υπεύθυνο γɩα την προάσπɩση αυτών των αρχών καɩ στόχων.  
 
Μɩα νέα ώθηση γɩα τη δɩεύρυνση έχεɩ καθυστερήσεɩ εδώ καɩ καɩρό. Η Ε.Ε. ήταν πάντα ένα σχέδɩο με 
γεωπολɩτɩκές επɩπτώσεɩς. Καθώς η Ε.Ε. βασίζεταɩ σε κοɩνούς κανόνες καɩ αξίες, συμβάλλεɩ στο να 
μεɩωθεί η σημασία των συνόρων. Η δɩεύρυνση της Ε.Ε. είναɩ επομένως η καλύτερη προοπτɩκή γɩα 
δɩαρκή εɩρήνη καɩ ασφάλεɩα στην Ευρώπη.  
 
Όλες οɩ ευρωπαϊκές χώρες που επɩδɩώκουν να ενταχθούν ή να επανενταχθούν στην Ε.Ε. καɩ 
μοɩράζονταɩ τɩς αξίες μας, πρέπεɩ να γίνουν δεκτές στην πορεία προς την ένταξη στην Ε.Ε. καɩ να 
τους παρασχεθεί όλη η υποστήρɩξη που χρεɩάζονταɩ γɩα να εκπληρώσουν τα κρɩτήρɩα. 
 
ΚΡΑΤΏΝΤΑΣ	ΤΙΣ	ΥΠΟΣΧΈΣΕΙΣ	ΜΑΣ:	ΜΙΑ	ΠΟΡΕΊΑ	ΠΡΟΣ	ΤΗΝ	ΈΝΤΑΞΗ	ΣΤΗΝ	ΕΥΡΩΠΑΪΚΉ	ΈΝΩΣΗ		
 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπεɩ να τηρήσεɩ τɩς υποσχέσεɩς της προς τɩς υποψήφɩες χώρες: Αλβανία, 
Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Μολδαβία, Μαυροβούνɩο, Βόρεɩα Μακεδονία, Σερβία, Ουκρανία καɩ Γεωργία. 
Υποστηρίζουμε τɩς προσπάθεɩες του Κοσσυφοπεδίου να γίνεɩ υποψήφɩα χώρα γɩα ένταξη στην Ε.Ε. 
Θα στηρίξουμε τɩς χώρες αυτές στην πορεία τους προς την εκπλήρωση των κρɩτηρίων της 
Κοπεγχάγης, εκείνα που αφορούν τη δημοκρατία καɩ το κράτος δɩκαίου πρέπεɩ να αντɩμετωπɩστούν 
κατά προτεραɩότητα. 
 
Η πρόσβαση στην ενɩαία αγορά καɩ στον προϋπολογɩσμό της Ε.Ε. προϋποθέτεɩ την εκπλήρωση αυτών 
των κρɩτηρίων καɩ η πρόοδος στη δɩαδɩκασία πρέπεɩ να βασίζεταɩ στην αξία. Ως Πράσɩνοɩ, πɩστεύουμε 
ότɩ η Ε.Ε. πρέπεɩ να συνεργαστεί στενότερα με την κοɩνωνία των πολɩτών κατά τη δɩαδɩκασία 
ένταξης. Θα εργαστούμε γɩα να ξεπεράσουμε την ομοφωνία στο Συμβούλɩο που σήμερα εμποδίζεɩ 
την ένταξη. 
 
Το μέλλον της Ουκρανίας βρίσκεταɩ στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Θα στηρίξουμε τɩς ουκρανɩκές αρχές 
στην εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων που απαɩτούνταɩ γɩα την ένταξη στην Ε.Ε. Η βοήθεɩα της Ε.Ε. 
προς την Ουκρανία θα πρέπεɩ, στο μέτρο του δυνατού, να επɩτρέψεɩ μɩα ανθεκτɩκή στην κλɩματɩκή 
αλλαγή ανοɩκοδόμηση καɩ ανάκαμψη, η οποία θα βασίζεταɩ στɩς ανανεώσɩμες πηγές ενέργεɩας, στɩς 
σύγχρονες υποδομές καɩ σε μɩα βɩώσɩμη καɩ χωρίς αποκλεɩσμούς οɩκονομία. 
 
Η υποδοχή νέων μελών πρέπεɩ να αποτελέσεɩ ζωτɩκή ώθηση γɩα εσωτερɩκές μεταρρυθμίσεɩς που θα 
δɩευκολύνουν την αποτελεσματɩκή καɩ αποδοτɩκή λήψη αποφάσεων από την Ε.Ε.. Κάθε υποψήφɩα 
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χώρα θα πρέπεɩ να είναɩ σε θέση να ακολουθήσεɩ τη δɩκή της πορεία προς την Ε.Ε. ανεξάρτητα από 
την πρόοδο των άλλων υποψήφɩων χωρών. 
 
ΑΝΆΛΗΨΗ	ΤΑΧΕΊΑΣ	ΔΡΆΣΗΣ	ΓΙΑ	ΤΗ	ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑ	ΚΑΙ	ΤΟ	ΚΡΆΤΟΣ	ΔΙΚΑΊΟΥ	
 
Ένα από τα μεγαλύτερα πλήγματα στην ευρωπαϊκή πρόοδο τα τελευταία χρόνɩα ήταν η ανάπτυξη 
αυταρχɩκών τάσεων στην καρδɩά της Ευρώπης. Οɩ πολίτες των χωρών που πλήττονταɩ είναɩ πολίτες 
της Ε.Ε. καɩ η Ε.Ε. πρέπεɩ να υπερασπɩστεί τα δɩκαɩώματά τους έναντɩ των κυβερνητɩκών αρπαγών 
εξουσίας. Θέλουμε ταχεία δράση γɩα να δοθεί τέλος στɩς παραβɩάσεɩς του δɩκαίου της Ε.Ε. από τα 
κράτη μέλη μέσω δɩαδɩκασɩών επί παραβάσεɩ. Αυτό χρεɩάζεταɩ ένα σαφές χρονοδɩάγραμμα, μεταξύ 
άλλων καɩ γɩα τη δɩαδɩκασία του άρθρου 7. 
 
Θα εɩσαγάγουμε μɩα ετήσɩα επɩσκόπηση των θεμελɩωδών αξɩών γɩα την παρακολούθηση, την 
εφαρμογή καɩ την επɩβολή κυρώσεων γɩα την παραβίαση των θεμελɩωδών αξɩών σε ολόκληρη την 
Ε.Ε. 
 
Πρέπεɩ να δɩασφαλίσουμε ότɩ τα κονδύλɩα της Ε.Ε. ενɩσχύουν την ευημερία, τη δημοκρατία καɩ το 
κράτος δɩκαίου καɩ δεν εξαφανίζονταɩ στɩς τσέπες των απολυταρχών καɩ των φίλων τους. Έχουμε 
σημεɩώσεɩ σημαντɩκή πρόοδο στον εξοπλɩσμό της Ε.Ε. με καλύτερα εργαλεία γɩα να το επɩτύχουμε 
αυτό, αλλά πρέπεɩ να εφαρμοστούν πλήρως. 
 
Η πρόσβαση στη δɩκαɩοσύνη πρέπεɩ να γίνεɩ πραγματɩκότητα γɩα όλους τους ανθρώπους στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναɩ σημαντɩκό οɩ ευάλωτες ομάδες, όπως τα άτομα με χαμηλά εɩσοδήματα καɩ 
οɩ άνθρωποɩ που ανήκουν σε περɩθωρɩοποɩημένες κοɩνότητες, να μπορούν να έχουν πρόσβαση στο 
δɩκαίωμά τους να αναζητούν απαντήσεɩς καɩ δɩορθωτɩκά μέτρα γɩα την αδɩκία. 
 
ΚΑΤΑΠΟΛΈΜΗΣΗ	ΤΗΣ	ΔΙΑΦΘΟΡΆΣ!	Η	ΠΟΛΙΤΙΚΉ	ΠΡΈΠΕΙ	ΝΑ	ΕΊΝΑΙ	ΔΙΑΦΑΝΉΣ	ΚΑΙ	ΥΠΕΎΘΥΝΗ	
 
Η εμπɩστοσύνη των πολɩτών στη δημοκρατία βασίζεταɩ στην πολɩτɩκή ακεραɩότητα. Η δɩαφάνεɩα 
καɩ η λογοδοσία είναɩ ζωτɩκής σημασίας γɩα τον δημοκρατɩκό έλεγχο καɩ τη δημόσɩα εποπτεία. 
Όταν η εμπɩστοσύνη στους πολɩτɩκούς καɩ τους δημοκρατɩκούς θεσμούς απεɩλείταɩ σοβαρά, πρέπεɩ 
να δράσουμε. 
 
Το σκάνδαλο Qatargate έδεɩξε ότɩ τα θεσμɩκά όργανα της Ε.Ε. δεν είναɩ εξοπλɩσμένα γɩα να 
αποτρέψουν τη δɩαφθορά καɩ τα μαζɩκά παραπτώματα. Αντί γɩα ένα ακόμη συμβουλευτɩκό όργανο, 
τα θεσμɩκά όργανα της Ε.Ε. χρεɩάζονταɩ μɩα ανεξάρτητη αρχή δεοντολογίας με την εξουσία καɩ τους 
πόρους να δɩερευνούν καɩ να επɩβάλλουν κυρώσεɩς γɩα ανήθɩκη συμπερɩφορά καɩ κατάχρηση 
αξɩωμάτων. Χρεɩαζόμαστε ολοκληρωμένη νομοθεσία γɩα τɩς δραστηρɩότητες άσκησης πίεσης σε 
επίπεδο Ε.Ε., συμπερɩλαμβανομένου ενός υποχρεωτɩκού μητρώου δɩαφάνεɩας της Ε.Ε.  
 
 
Τα θεσμɩκά όργανα της Ε.Ε. πρέπεɩ να γίνουν πɩο δɩαφανή, μεταξύ άλλων μέσω της προληπτɩκής 
δημοσίευσης όλων των εγγράφων σχετɩκά με την τρέχουσα νομοθεσία. Αυτά θα πρέπεɩ να 
περɩλαμβάνουν καɩ τɩς θέσεɩς των κρατών μελών, καθώς παραμένεɩ πρακτɩκά αδύνατο γɩα τους 
πολίτες να κατανοήσουν πώς λαμβάνονταɩ οɩ αποφάσεɩς στο Συμβούλɩο.  
 
Τα μέλη καɩ το ανώτερο προσωπɩκό των θεσμɩκών οργάνων της Ε.Ε. πρέπεɩ να δηλώνουν με 
δɩαφάνεɩα τα περɩουσɩακά τους στοɩχεία, όπως απαɩτείταɩ σε πολλά κράτη μέλη, καɩ δεν πρέπεɩ να 
επɩτρέπεταɩ να έχουν αμεɩβόμενες παράλληλες δραστηρɩότητες γɩα οργανώσεɩς άσκησης πίεσης. 
 
Η δɩαφθορά καɩ η κατάχρηση του προϋπολογɩσμού της Ε.Ε. υπονομεύεɩ ολόκληρο το ευρωπαϊκό 
εγχείρημα. Υποστηρίζουμε τους φορείς που είναɩ αρμόδɩοɩ γɩα την προστασία των οɩκονομɩκών 
συμφερόντων της Ε.Ε., την OLAF καɩ την Ευρωπαϊκή Εɩσαγγελία, καɩ ζητάμε περɩσσότερους πόρους 
γɩα τɩς προσπάθεɩες καταπολέμησης της δɩαφθοράς. 
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ΜΙΑ	ΈΝΩΣΗ	ΔΙΚΑΙΩΜΆΤΩΝ	ΚΑΙ	ΕΛΕΥΘΕΡΙΏΝ:	ΓΙΑ	ΈΝΑ	ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΆ	
ΦΕΜΙΝΙΣΤΙΚΌ	ΚΑΙ	ΑΝΤΙΡΑΤΣΙΣΤΙΚΌ	ΜΈΛΛΟΝ		
 
Ως Πράσɩνοɩ, θέλουμε να οɩκοδομήσουμε έναν κόσμο όπου όλοɩ θα ζούμε χωρίς βία, ρατσɩσμό, 
σεξɩσμό, ομοφυλοφοβία καɩ εξαναγκασμό. Αγωνɩζόμαστε γɩα έναν κόσμο όπου θα μπορούμε να 
αποφασίζουμε γɩα το σώμα μας, όπου θα μπορούμε να αγαπάμε όποɩον θέλουμε να αγαπάμε καɩ 
όπου η φυλετɩκή δɩκαɩοσύνη θα γίνεɩ επɩτέλους πραγματɩκότητα. Αυτός ο κόσμος είναɩ εφɩκτός καɩ 
δεν θα σταματήσουμε να αγωνɩζόμαστε γɩ' αυτόν. Όσο πɩο σκληρές είναɩ οɩ επɩθέσεɩς, τόσο πɩο 
πεπεɩσμένοɩ, συμπονετɩκοί καɩ αποφασɩσμένοɩ θα είμαστε.  
 
ΊΣΑ	ΔΙΚΑΙΏΜΑΤΑ	ΓΙΑ	ΌΛΟΥΣ	
 
Αγωνɩζόμαστε γɩα ίσα δɩκαɩώματα γɩα όλους. Γɩ' αυτό θέλουμε ο Χάρτης των Θεμελɩωδών 
Δɩκαɩωμάτων να ɩσχύεɩ άμεσα γɩα τους ευρωπαίους πολίτες καɩ τα θεμελɩώδη δɩκαɩώματα να 
αποτελούν άμεση αρμοδɩότητα της Ε.Ε. 
 
Ζητάμε συνολɩκή αξɩολόγηση του πλαɩσίου της Ε.Ε. γɩα την καταπολέμηση των δɩακρίσεων, 
αναγνωρίζοντας την ανάγκη γɩα μɩα δɩατομεακή καɩ ολοκληρωμένη προσέγγɩση. Γɩα να 
αντɩμετωπɩστούν αποτελεσματɩκά οɩ δɩακρίσεɩς κατά των φυλετɩκών κοɩνοτήτων καɩ να 
δɩασφαλɩστούν ίσα δɩκαɩώματα καɩ μεταχείρɩση γɩα όλους, η ορɩζόντɩα οδηγία κατά των δɩακρίσεων 
χρεɩάζεταɩ μɩα σημαντɩκή επɩκαɩροποίηση. Έχουν περάσεɩ 15 χρόνɩα από τότε που εɩσήχθη γɩα πρώτη 
φορά. 
 
ΓΚΡΕΜΊΣΤΕ	ΤΗΝ	ΠΑΤΡΙΑΡΧΊΑ!	
 
Οɩ γυναίκες δεν είναɩ όλες ίδɩες καɩ η κατανόηση της ποɩκɩλομορφίας τους είναɩ το κλεɩδί γɩα την 
καταπολέμηση της ανɩσότητας καɩ των δɩακρίσεων.  
 
Μɩα φεμɩνɩστɩκή Ευρώπη πρέπεɩ να εγγυάταɩ πολɩτɩκές που δɩασφαλίζουν την οɩκονομɩκή 
ανεξαρτησία των γυναɩκών, ɩδίως με την κατάργηση των φορολογɩκών καθεστώτων που εɩσάγουν 
δɩακρίσεɩς εɩς βάρος των γυναɩκών καɩ με την εξάλεɩψη του μɩσθολογɩκού χάσματος μεταξύ των δύο 
φύλων μέσω δεσμευτɩκών μέτρων γɩα τɩς επɩχεɩρήσεɩς καɩ τɩς δημόσɩες αρχές. 
 
Απαɩτούμε καθολɩκή καɩ ɩσότɩμη πρόσβαση στην παɩδɩκή φροντίδα. Ζητάμε την αναθεώρηση της 
οδηγίας γɩα την ɩσορροπία μεταξύ επαγγελματɩκής καɩ προσωπɩκής ζωής καɩ της οδηγίας γɩα την 
άδεɩα μητρότητας, ώστε να προχωρήσουμε σε πλήρως αμεɩβόμενες άδεɩες μητρότητας καɩ 
πατρότητας ίσης δɩάρκεɩας.  
 
Η ενσωμάτωση της δɩάστασης του φύλου πρέπεɩ να δɩασφαλίζεɩ ότɩ τα ευρωπαϊκά χρήματα ωφελούν 
εξίσου άνδρες καɩ γυναίκες. Υπερασπɩζόμαστε έναν δεσμευτɩκό μηχανɩσμό ɩσοτɩμίας γɩα τɩς λίστες 
στɩς ευρωπαϊκές εκλογές καɩ την ɩσορροπία μεταξύ των φύλων στη λήψη αποφάσεων της Ε.Ε., 
συμπερɩλαμβανομένων των κορυφαίων θέσεων εργασίας. Η Επɩτροπή της Ε.Ε. καɩ το Συμβούλɩο 
χρεɩάζονταɩ εɩδɩκά χαρτοφυλάκɩα γɩα τα δɩκαɩώματα των γυναɩκών καɩ την ɩσότητα των φύλων. 
 
ΔΙΚΌ	ΣΏΜΑ	ΜΑΣ,	ΔΙΚΆ	ΜΑΣ	ΔΙΚΑΙΏΜΑΤΆ	!	
 
Αγωνɩζόμαστε γɩα την επέκταση της αναπαραγωγɩκής ελευθερίας. Η σεξουαλɩκή καɩ 
αναπαραγωγɩκή υγεία καɩ τα δɩκαɩώματα, συμπερɩλαμβανομένου του δɩκαɩώματος στην ασφαλή 
άμβλωση, είναɩ θεμελɩώδη δɩκαɩώματα. Ανήκουν στɩς Συνθήκες της Ε.Ε. - ως βασɩκές αρχές καɩ 
αρμοδɩότητες της Ε.Ε. καɩ στον άμεσα εφαρμοστέο Χάρτη Θεμελɩωδών Δɩκαɩωμάτων. Οɩ ασφαλείς 
καɩ νόμɩμες αμβλώσεɩς πρέπεɩ να είναɩ δɩαθέσɩμες σε όλα τα κράτη μέλη της Ε.Ε.. Η περίθαλψη γɩα 
την άμβλωση αποτελεί βασɩκή υπηρεσία υγείας. 
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Στεκόμαστε απέναντɩ στην καταστροφɩκή υποχώρηση των αναπαραγωγɩκών δɩκαɩωμάτων σε όλο 
τον κόσμο. Κανείς δεν πρέπεɩ να ποɩνɩκοποɩείταɩ γɩα την αναζήτηση ή την πρόσβαση σε υπηρεσίες 
άμβλωσης. Οɩ γυναίκες πρέπεɩ να έχουν πρόσβαση σε ɩατρɩκές αμβλώσεɩς. Ως Πράσɩνοɩ, 
υποστηρίζουμε την παροχή δωρεάν, υψηλής ποɩότητας αντɩσυλληπτɩκών γɩα όλους. Οɩ νέοɩ έχουν 
δɩκαίωμα σε ολοκληρωμένη σεξουαλɩκή εκπαίδευση. 
 
ΤΕΡΜΑΤΙΣΜΌΣ	ΤΗΣ	ΈΜΦΥΛΗΣ	ΒΊΑΣ	
 
Όλες οɩ γυναίκες καɩ τα κορίτσɩα σε όλη την Ευρώπη, συμπερɩλαμβανομένων εκείνων που 
βρίσκονταɩ στο περɩθώρɩο λόγω φυλής, φύλου, ταυτότητας φύλου, ηλɩκίας, σεξουαλɩκών 
χαρακτηρɩστɩκών, σεξουαλɩκού προσανατολɩσμού, αναπηρίας, τάξης ή μεταναστευτɩκού 
καθεστώτος, έχουν το δɩκαίωμα να ζουν μɩα ζωή χωρίς βία. Η βία λόγω φύλου αποτελεί βάναυση 
παραβίαση των ανθρωπίνων δɩκαɩωμάτων καɩ έκφραση των άνɩσων σχέσεων εξουσίας στɩς 
κοɩνωνίες μας.  
 
Συνεχίζουμε ακάθεκτοɩ τον αγώνα μας γɩα μɩα ολοκληρωμένη νομοθεσία της Ε.Ε. που θα 
προλαμβάνεɩ, θα αντɩμετωπίζεɩ καɩ θα τερματίζεɩ τη βία λόγω φύλου εντός καɩ εκτός δɩαδɩκτύου σε 
ολόκληρη την Ε.Ε. καɩ θα την αντɩμετωπίζεɩ από δɩατομεακή καɩ δɩαρθρωτɩκή σκοπɩά. Οɩ Πράσɩνοɩ 
δίνουν έμφαση στο ρόλο των κοɩνοτήτων στην πρόληψη της κακοποίησης καɩ στην ενίσχυση των 
δɩκαɩωμάτων των θυμάτων με εξεɩδɩκευμένη υποστήρɩξη, πρόσβαση στη δɩκαɩοσύνη καɩ προστασία 
των θυμάτων με ɩδɩαίτερη προσοχή στɩς περɩθωρɩοποɩημένες κοɩνότητες. Όλα τα κράτη μέλη της Ε.Ε. 
πρέπεɩ να επɩκυρώσουν τη Σύμβαση της Κωνσταντɩνούπολης. Η Ε.Ε. πρέπεɩ να προσθέσεɩ τη βία 
λόγω φύλου στον κατάλογο των εγκλημάτων της Ε.Ε. 
 
ΠΕΡΗΦΆΝΙΑ,	ΣΕΒΑΣΜΌΣ	ΚΑΙ	ΙΣΌΤΗΤΑ	ΓΙΑ	ΤΟΥΣ	LGBTQIA+		
 
Μɩα ανανεωμένη στρατηγɩκή γɩα την ɩσότητα των ΛΟΑΤΚΙΑ+ θα πρέπεɩ να δɩασφαλίσεɩ ότɩ τα τρανς, 
ίντερσεξ καɩ μη δυαδɩκά άτομα προστατεύονταɩ επίσης από το νομɩκό πλαίσɩο της Ε.Ε., καλύπτοντας 
τα νομοθετɩκά κενά στους τομείς της μη δɩάκρɩσης καɩ των εγκλημάτων μίσους. Θέλουμε να 
τερματɩστεί ο ακρωτηρɩασμός των δɩαφυλɩκών γεννητɩκών οργάνων. Πɩέζουμε γɩα τη νομɩκή 
αναγνώρɩση του φύλου με βάση τον αυτοπροσδɩορɩσμό καɩ την πρόσβαση σε υγεɩονομɩκή περίθαλψη 
εɩδɩκά γɩα τρανς. Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπεɩ να δράσεɩ πολɩτɩκά γɩα την απαγόρευση σε ολόκληρη 
την Ε.Ε. της λεγόμενης "θεραπείας μετατροπής" καɩ της αναγκαστɩκής στείρωσης των τρανσέξουαλ 
ατόμων. Οɩ οɩκογένεɩες του ουράνɩου τόξου καɩ τα δɩκαɩώματά τους πρέπεɩ να προστατεύονταɩ σε 
όλη την Ε.Ε., συμπερɩλαμβανομένης της πλήρους εφαρμογής της ελευθερίας μετακίνησης χωρίς 
απώλεɩα δɩκαɩωμάτων. 
 
ΚΑΤΑΠΟΛΈΜΗΣΗ	ΤΟΥ	ΡΑΤΣΙΣΜΟΎ	ΚΑΙ	ΤΟΥ	ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΎ	
 
Ο ρατσɩσμός στην Ευρώπη δεν είναɩ απλώς ένα πρόβλημα ατομɩκών συμπερɩφορών, αλλά μɩα δομɩκή 
καɩ συστημɩκή πρόκληση που πρέπεɩ να αντɩμετωπɩστεί ως τέτοɩα. Η φυλετɩκή δɩκαɩοσύνη θα πρέπεɩ 
να ενσωματωθεί σε όλες τɩς πολɩτɩκές της Ε.Ε., με βάση την ουσɩαστɩκή συμμετοχή όλων των 
εθνοτɩκών καɩ φυλετɩκών κοɩνοτήτων, ώστε να δɩασφαλɩστεί ότɩ λαμβάνονταɩ υπόψη οɩ βɩωμένες 
εμπεɩρίες τους.  
 
Ο αντɩσημɩτɩσμός καɩ ο αντɩμουσουλμανɩκός ρατσɩσμός βρίσκονταɩ σε άνοδο. Η Ε.Ε. πρέπεɩ να είναɩ 
ασφαλής γɩα να ζουν όλοɩ. Θα προστατεύσουμε τɩς εβραϊκές καɩ μουσουλμανɩκές κοɩνότητες καɩ θα 
απαɩτήσουμε τον τερματɩσμό όλων των μορφών δɩακρίσεων.  
 
Θα δɩασφαλίσουμε την εφαρμογή του σχεδίου δράσης της Ε.Ε. κατά του ρατσɩσμού καɩ θα 
εργαστούμε γɩα την ανανέωσή του γɩα το 2025 με κατάλληλη χρηματοδότηση καɩ ένα 
συμβουλευτɩκό όργανο της κοɩνωνίας των πολɩτών. Τα εθνɩκά σχέδɩα δράσης πρέπεɩ να είναɩ 
υποχρεωτɩκά γɩα όλα τα κράτη μέλη. 
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Αποτελεί δημοκρατɩκό πρόβλημα το γεγονός ότɩ το 96% των μελών του Ευρωπαϊκού Κοɩνοβουλίου 
είναɩ λευκοί. Ως Πράσɩνοɩ, εργαζόμαστε γɩα να έχουμε υποψήφɩους από κοɩνότητες άλλων φυλών 
σε εκλόγɩμες θέσεɩς. Ενθαρρύνουμε ενεργά τους Πράσɩνους που ανήκουν σε φυλετɩκές καɩ 
εθνοτɩκές μεɩονότητες να θέσουν υποψηφɩότητα γɩα το Ευρωπαϊκό Κοɩνοβούλɩο. 
 
ΟΙ	ΦΩΝΈΣ	ΤΩΝ	ΝΈΩΝ	ΈΧΟΥΝ	ΣΗΜΑΣΊΑ:	ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΑ	ΔΙΚΑΙΏΜΑΤΑ,	ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΗ	ΕΚΠΡΟΣΏΠΗΣΗ		
	
Αγωνɩζόμαστε γɩα ψήφους από 16 ετών σε όλες τɩς εκλογές στην Ευρώπη καɩ γɩα το δɩκαίωμα να 
μπορούν να υπάρχουν υποψήφɩοɩ από 18 ετών, αρχής γενομένης από τɩς ευρωεκλογές. Ως 
Ευρωπαίοɩ Πράσɩνοɩ, εργαζόμαστε γɩα να έχουμε νέους υποψηφίους σε εκλόγɩμες θέσεɩς στɩς λίστες 
των κομμάτων.  
 
Η νομοθεσία της Ε.Ε. πρέπεɩ να λεɩτουργεί υπέρ των νέων. Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπεɩ να 
υποστηρίξεɩ την υɩοθέτηση μɩας δɩεθνούς σύμβασης γɩα τα δɩκαɩώματα των νέων. Θα πρέπεɩ να 
θεσμοθετηθούν μέθοδοɩ δɩαβούλευσης, όπως οɩ ετήσɩοɩ δɩάλογοɩ με τɩς αντɩπροσωπευτɩκές 
οργανώσεɩς των νέων καɩ η Αγορά των πολɩτών της νεολαίας, καɩ οɩ αξɩολογήσεɩς των επɩπτώσεων 
της νομοθεσίας θα πρέπεɩ να περɩλαμβάνουν συστηματɩκά τους νέους. Τα κονδύλɩα της Ε.Ε. πρέπεɩ 
να χρηματοδοτούν κατάλληλα τɩς οργανώσεɩς νεολαίας. 
 
ΌΧΙ	ΣΤΟΝ	ΗΛΙΚΙΑΚΌ	ΡΑΤΣΙΣΜΌ	
 
Η ηλɩκία δεν πρέπεɩ να αποτελεί εμπόδɩο γɩα μɩα πλήρη καɩ δραστήρɩα ζωή, αλλά πολύ συχνά οɩ 
ηλɩκɩωμένοɩ εμποδίζονταɩ από δɩακρίσεɩς καɩ αποκλεɩσμούς λόγω ηλɩκίας. Οɩ ηλɩκɩωμένοɩ είναɩ 
μεταξύ των κοɩνωνɩκών ομάδων που κɩνδυνεύουν περɩσσότερο από τη φτώχεɩα καθώς καɩ από τον 
ψηφɩακό αποκλεɩσμό. Ως Πράσɩνοɩ, θα πάρουμε θέση ενάντɩα στον ηλɩκɩακό ρατσɩσμό στɩς 
ευρωπαϊκές πολɩτɩκές. Οɩ πολύ ηλɩκɩωμένοɩ αποτελούν το ταχύτερα αυξανόμενο δημογραφɩκό 
στοɩχείο στην Ευρώπη καɩ πρέπεɩ να είμαστε ανθεκτɩκοί. Υποστηρίζουμε μέτρα που προωθούν την 
ένταξη των ηλɩκɩωμένων καɩ τη συμμετοχή τους σε θέματα πολɩτɩκής, όπως η ένταξη στο Παγκόσμɩο 
Δίκτυο Πόλεων καɩ Κοɩνοτήτων φɩλɩκών προς την Τρίτη Ηλɩκία του ΠΟΥ. 
 
Απαɩτούμε δίκαɩες συντάξεɩς γɩα όλους τους ηλɩκɩωμένους στην Ε.Ε. Αυτό περɩλαμβάνεɩ επίσης τη 
δɩασφάλɩση της ελεύθερης κυκλοφορίας των ατόμων που λαμβάνουν συντάξεɩς εγγυημένου 
εɩσοδήματος, ώστε να μπορούν να έχουν πρόσβαση στɩς συντάξεɩς τους οπουδήποτε καɩ αν ζουν 
στην Ε.Ε. Θέλουμε συντάξεɩς που προστατεύουν από τη φτώχεɩα γɩα όλους τους ηλɩκɩωμένους στην 
Ε.Ε από την ηλɩκία συνταξɩοδότησης. Ταυτόχρονα, ενθαρρύνουμε προσεγγίσεɩς που επɩτρέπουν 
περɩόδους μετάβασης μεταξύ μάθησης, εργασίας, οɩκογενεɩακής φροντίδας, περɩόδων ανεργίας, 
ελεύθερου χρόνου καɩ συνταξɩοδότησης σε δɩάφορα στάδɩα της ζωής ενός ατόμου. 
 
Θέλουμε ɩσχυρές υπηρεσίες φροντίδας που να ωφελούν την ευημερία των ατόμων με ανάγκες 
μακροχρόνɩας φροντίδας, καθώς καɩ των οɩκογενεɩών καɩ των κοɩνοτήτων τους. Η δɩαγενεακή 
δɩκαɩοσύνη δεν είναɩ απλώς μɩα έννοɩα: η ανταλλαγή μεταξύ των γενεών πρέπεɩ να εδραɩωθεί στα 
εκπαɩδευτɩκά μας συστήματα, αλλά καɩ ευρύτερα στɩς κοɩνοτɩκές δραστηρɩότητες. 
 
ΓΙΑ	ΜΙΑ	ΕΥΡΏΠΗ	ΠΡΟΣΒΆΣΙΜΗ	ΓΙΑ	ΌΛΟΥΣ	
  
Τα άτομα με αναπηρία στην Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπεɩ να μπορούν να συμμετέχουν πλήρως στην 
πολɩτɩκή, κοɩνωνɩκή καɩ δημόσɩα ζωή, συμπερɩλαμβανομένης της απασχόλησης. Θα πɩέσουμε γɩα 
την αποτελεσματɩκή παρακολούθηση καɩ επɩβολή της ευρωπαϊκής νομοθεσίας γɩα την 
προσβασɩμότητα καɩ την καθɩέρωση της αναγνωρɩσμένης σε όλη την Ε.Ε κάρτας αναπηρίας. Η Ε.Ε. 
θα πρέπεɩ να αρχίσεɩ να συλλέγεɩ δɩαχωρɩσμένα δεδομένα κατά φύλο, ηλɩκία καɩ είδος αναπηρίας, 
ώστε να αξɩολογεί τον αντίκτυπο των πολɩτɩκών της Ε.Ε. καɩ να παρακολουθεί την πρόοδο όσον 
αφορά την ένταξη των ατόμων με αναπηρία γενɩκά. 
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ΜΙΑ	ΈΝΩΣΗ	ΔΙΚΑΙΩΜΆΤΩΝ	ΚΑΙ	ΕΛΕΥΘΕΡΙΏΝ:			
 
Η προστασία των δɩκαɩωμάτων όλων αποτελεί βασɩκή μάχη ενάντɩα στην ακροδεξɩά. Σε όλη την 
Ευρώπη, η ακροδεξɩά εργαλεɩοποɩεί τη μετανάστευση γɩα να σκορπίσεɩ φόβο καɩ δυσαρέσκεɩα. 
Επɩθυμούν να περɩορίσουν τα δɩκαɩώματα καɩ τɩς ελευθερίες των γυναɩκών καɩ των ατόμων της 
κοɩνότητας ΛΟΑΤΚΙΑ+, καθώς καɩ των φυλετɩκών ατόμων. Αγωνɩζόμαστε ενάντɩα σε αυτή την 
αντεπίθεση, υπερασπɩζόμενοɩ αποφασɩστɩκά τη δημοκρατία, την ελευθερία καɩ τα ανθρώπɩνα 
δɩκαɩώματα.  
 
ΥΠΕΡΆΣΠΙΣΗ	ΤΩΝ	ΑΝΘΡΩΠΊΝΩΝ	ΔΙΚΑΙΩΜΆΤΩΝ	ΜΕ	ΈΝΑ	ΑΝΘΡΏΠΙΝΟ	ΣΎΣΤΗΜΑ	ΑΣΎΛΟΥ	
 
Υποστηρίζουμε ένα δίκαɩο σύστημα ασύλου που υπερασπίζεταɩ τα ανθρώπɩνα δɩκαɩώματα καɩ την 
αξɩοπρέπεɩα, με βάση την αλληλεγγύη καɩ τον επɩμερɩσμό της ευθύνης. Είμαστε πεπεɩσμένοɩ ότɩ όταν 
υπάρχεɩ η πολɩτɩκή βούληση, η Ευρωπαϊκή Ένωση μπορεί να αντɩμετωπίσεɩ τɩς ανθρωπɩστɩκές 
προκλήσεɩς καɩ να προστατεύσεɩ τους ανθρώπους που αναζητούν ασφάλεɩα με ανθρωπɩά. Καθώς 
υποστηρίζουμε τɩς θεμελɩώδεɩς αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το δɩκαίωμα στο άσυλο δεν είναɩ 
προς δɩαπραγμάτευση.  
 
Θέλουμε να εργαστούμε γɩα ένα ανθρώπɩνο σύστημα ασύλου με γρήγορες καɩ αποκεντρωμένες 
δɩαδɩκασίες. Τα κράτη μέλη πρέπεɩ να μοɩράζονταɩ δίκαɩα την ευθύνη γɩα τɩς αɩτήσεɩς ασύλου. Γɩα 
εμάς, είναɩ σαφές ότɩ χρεɩαζόμαστε έναν υποχρεωτɩκό μηχανɩσμό μετεγκατάστασης. Τα κόμματα 
όλου του πολɩτɩκού φάσματος άφησαν να παρασυρθούν προς τɩς ακροδεξɩές μεταναστευτɩκές 
πολɩτɩκές, όπως δυστυχώς αντɩκατοπτρίζεɩ το νέο Σύμφωνο Μετανάστευσης καɩ Ασύλου της Ε.Ε. Η 
επɩτυχής χρήση της οδηγίας γɩα την προσωρɩνή προστασία ως απάντηση στην κατάσταση των 
προσφύγων που προκλήθηκε από τον πόλεμο στην Ουκρανία θα πρέπεɩ να επαναληφθεί. 
 
Ζητάμε την έκδοση βίζας της Ε.Ε. γɩα τους υπερασπɩστές των ανθρωπίνων δɩκαɩωμάτων καɩ του 
περɩβάλλοντος. Στόχος μας είναɩ να παράσχουμε νομɩκή προστασία στους ανθρώπους που 
εκτοπίστηκαν βίαɩα λόγω της κλɩματɩκής κρίσης καɩ των περɩβαλλοντɩκών καταστροφών. Αυτό 
περɩλαμβάνεɩ βίζες γɩα το κλίμα που θα επɩτρέπουν στα θύματα φυσɩκών καταστροφών να 
αναζητήσουν προστασία καɩ ασφάλεɩα στην Ευρωπαϊκή Ένωση καɩ την υποστήρɩξη δɩαδɩκασɩών 
που αποτρέπουν την ανɩθαγένεɩα που προκαλείταɩ από την κλɩματɩκή κρίση. Πρέπεɩ να 
αντɩμετωπɩστεί η ɩδɩαίτερη ευαλωτότητα των αɩτούντων άσυλο ΛΟΑΤΚΙΑ+. 
 
ΤΕΡΜΑΤΙΣΜΌΣ	ΤΗΣ	ΠΟΙΝΙΚΟΠΟΊΗΣΗΣ	ΤΩΝ	ΜΕΤΑΚΙΝΟΎΜΕΝΩΝ	ΑΤΌΜΩΝ	
 
Υπήρξε μɩα απαράδεκτη κλɩμάκωση της βίας κατά των ανθρώπων που ζητούν προστασία. Πρέπεɩ να 
σταματήσουμε τη βία, τα βασανɩστήρɩα καɩ την απάνθρωπη καɩ εξευτελɩστɩκή μεταχείρɩση στα 
σύνορα της Ευρώπης. Οɩ παράνομες επαναπροωθήσεɩς στα σύνορα της Ε.Ε. πρέπεɩ να σταματήσουν. 
  
Οɩ νόμοɩ της Ε.Ε. γɩα την εναρμόνɩση των προτύπων σχετɩκά με τɩς δɩαδɩκασίες ασύλου, τɩς συνθήκες 
υποδοχής καɩ τɩς εγγυήσεɩς πρέπεɩ να εφαρμοστούν. Δεν μπορούμε να δεχτούμε φυλάκɩση, 
κακομεταχείρɩση καɩ κακοποίηση των ανθρώπων που αναζητούν προστασία καɩ μɩα καλύτερη ζωή 
στην Ε.Ε.  
 
Η	ΔΙΆΣΩΣΗ	ΔΕΝ	ΕΊΝΑΙ	ΈΓΚΛΗΜΑ	
 
Ζητάμε μɩα χρηματοδοτούμενη από την Ε.Ε. καɩ υπό την ηγεσία της Ε.Ε.. αποστολή έρευνας καɩ 
δɩάσωσης στη Μεσόγεɩο καɩ την ενίσχυση της ανθρωπɩστɩκής εντολής καɩ ευθύνης του Frontex. 
Στοχεύουμε σε έναν ɩσχυρότερο έλεγχο του οργανɩσμού καɩ μέσω των εθνɩκών κοɩνοβουλίων μαζί 
με το Ευρωπαϊκό Κοɩνοβούλɩο. Θέλουμε να τερματɩστεί η ποɩνɩκοποίηση της ανθρωπɩστɩκής βοήθεɩας 
καɩ η παραγωγɩκή χρήση των καταστάσεων έκτακτης ανάγκης γɩα τον περɩορɩσμό της πρόσβασης 
στο άσυλο καɩ των νόμɩμων δɩκαɩωμάτων εποπτείας από την κοɩνωνία των πολɩτών καɩ τα μέσα 
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ενημέρωσης. Οɩ άνθρωποɩ δεν ανήκουν στη φυλακή απλώς καɩ μόνο επεɩδή ζητούν άσυλο. Οɩ 
αɩτούντες άσυλο πρέπεɩ να έχουν εγγυημένη πρόσβαση σε νομɩκή βοήθεɩα. 
 
ΌΧΙ	ΒΡΏΜΙΚΕΣ	ΣΥΜΦΩΝΊΕΣ	ΜΕ	ΔΙΚΤΆΤΟΡΕΣ	
 
Είμαστε σθεναρά αντίθετοɩ στɩς λεγόμενες "συμφωνίες γɩα τη μετανάστευση", όπως αυτή με την 
Τυνησία, όπου η Ε.Ε. πληρώνεɩ χώρες γɩα να κρατήσεɩ έξω τους μετανάστες. Οποɩαδήποτε 
συνεργασία με τρίτες χώρες γɩα τη μετανάστευση χρεɩάζεταɩ αξɩολόγηση των ανθρωπίνων 
δɩκαɩωμάτων. Το να εξαρτάμε την αναπτυξɩακή συνεργασία με τρίτες χώρες από τη "δɩαχείρɩση της 
μετανάστευσης" είναɩ ανήθɩκο. Δεν μπορούμε να δεχτούμε ότɩ οɩ πρόσφυγες καɩ οɩ μετανάστες 
εκμεταλλεύονταɩ γɩα γεωπολɩτɩκά οφέλη. Η εμπορία ανθρώπων δεν πρέπεɩ ποτέ να αποτελέσεɩ όπλο 
υβρɩδɩκού πολέμου. 
 
ΜΙΑ	ΔΊΚΑΙΗ	ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΉ	ΠΟΛΙΤΙΚΉ	ΠΡΟΣ	ΌΦΕΛΟΣ	ΌΛΩΝ		
 
Σε όλη τη δɩάρκεɩα της ɩστορίας, οɩ άνθρωποɩ μετακɩνούνταν πάντα από τόπο σε τόπο. Η 
μετανάστευση είναɩ τόσο παλɩά όσο καɩ η ɩστορία, καɩ πρέπεɩ να επɩστρέψουμε σε αυτόν τον 
πραγματɩσμό. Η μετανάστευση μπορεί να ωφελήσεɩ όλους. Μπορεί να συμβάλεɩ στην αντɩμετώπɩση 
της έλλεɩψης εργατɩκού δυναμɩκού - που αποτελεί σήμερα βασɩκή οɩκονομɩκή πρόκληση. Οɩ 
μετανάστες συμβάλλουν ουσɩαστɩκά στην ευρωπαϊκή οɩκονομία καɩ εμπλουτίζουν τον πολɩτɩσμό, 
τɩς κοɩνότητες καɩ την καθημερɩνή μας ζωή.  
 
Η δημɩουργία νόμɩμων καɩ προσβάσɩμων δɩαύλων μετανάστευσης αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση 
γɩα τον τερματɩσμό της εμπορίας καɩ εκμετάλλευσης ανθρώπων. Θέλουμε να αναπτύξουμε έναν 
νέο, ολοκληρωμένο κώδɩκα μετανάστευσης, ο οποίος θα προβλέπεɩ δυνατότητες χορήγησης βίζας 
γɩα οɩκογενεɩακή επανένωση καɩ εργασία σε δɩαφορετɩκά επίπεδα δεξɩοτήτων. Θα πρέπεɩ επίσης να 
επɩτρέπεɩ στους μετανάστες που βρίσκονταɩ ήδη στην Ε.Ε. να αλλάζουν το καθεστώς τους, γɩα 
παράδεɩγμα από φοɩτητές σε εργαζόμενους. Θέλουμε να δɩευκολύνουμε τους νεοεɩσερχόμενους να 
εργαστούν καɩ να ενσωματωθούν μέσω της πρόσβασης στην εκπαίδευση, τη γλωσσɩκή υποστήρɩξη 
καɩ τɩς ευκαɩρίες απασχόλησης.  
 
Γɩα να αποτραπεί η εκμετάλλευση των δɩακɩνούμενων εργαζομένων, πρέπεɩ να δɩασφαλɩστεί η 
πρόσβαση στη δɩκαɩοσύνη σε όλες τɩς χώρες της Ε.Ε.. Καλούμε σε μɩα ολοκληρωμένη εκστρατεία 
γɩα τη νομɩμοποίηση των μακροχρόνɩων "sans-papiers" που ζουν στɩς χώρες της Ε.Ε. Όποɩο καɩ αν 
είναɩ το καθεστώς τους, οɩ άνθρωποɩ που έρχονταɩ στην Ευρωπαϊκή Ένωση γɩα να χτίσουν μɩα ζωή 
πρέπεɩ να απολαμβάνουν ίσα κοɩνωνɩκά, πολɩτɩστɩκά, οɩκονομɩκά καɩ πολɩτɩκά δɩκαɩώματα, 
συμπερɩλαμβανομένης της ελεύθερης κυκλοφορίας, του δɩκαɩώματος στην εργασία καɩ την 
κοɩνωνɩκή προστασία, καθώς καɩ της πρόσβασης στην υγεɩονομɩκή περίθαλψη καɩ την εκπαίδευση. 
 
ΚΑΤΑΠΟΛΈΜΗΣΗ	ΤΗΣ	ΕΜΠΟΡΊΑΣ	ΑΝΘΡΏΠΩΝ	ΚΑΙ	ΤΗΣ	ΕΡΓΑΣΙΑΚΉΣ	ΕΚΜΕΤΆΛΛΕΥΣΗΣ	
 
Θέλουμε να καταπολεμήσουμε την εμπορία ανθρώπων καɩ την εργασɩακή εκμετάλλευση στην Ε.Ε. 
Θέλουμε να προστατεύσουμε τα θύματα, γɩα παράδεɩγμα, μέσω προγραμμάτων προστασίας καɩ 
δɩκαɩωμάτων δɩαμονής. Μέσω της αναγνώρɩσης της καθολɩκότητας των εργασɩακών δɩκαɩωμάτων, 
μπορούμε να αντɩμετωπίσουμε αποτελεσματɩκά τη σοβαρή εργασɩακή εκμετάλλευση, η οποία 
μπορεί να οδηγήσεɩ σε εμπορία ανθρώπων. Όλοɩ οɩ εργαζόμενοɩ, ανεξάρτητα από το καθεστώς 
δɩαμονής τους, έχουν δɩκαɩώματα που τους προστατεύουν από παράνομες εργασɩακές καταχρήσεɩς 
βάσεɩ της νομοθεσίας της Ε.Ε. γɩα τα δɩκαɩώματα των θυμάτων καɩ την καταπολέμηση της εμπορίας 
ανθρώπων. Τα δɩκαɩώματα αυτά πρέπεɩ να γίνουν πραγματɩκότητα. 
 
ΓΙΑ	ΈΝΑΝ	ΔΊΚΑΙΟ	ΚΑΙ	ΑΣΦΑΛΉ	ΨΗΦΙΑΚΌ	ΚΌΣΜΟ	
 
Καθώς ο ψηφɩακός κόσμος έχεɩ γίνεɩ αναπόσπαστο μέρος της ζωής μας, οɩ ίδɩες ελευθερίες καɩ 
προστασίες που υπάρχουν εκτός σύνδεσης θα πρέπεɩ να υπάρχουν καɩ στους δɩαδɩκτυακούς 
χώρους. Η πρόληψη της εξάπλωσης του δɩαδɩκτυακού μίσους είναɩ το κλεɩδί γɩα να δɩασφαλɩστεί ότɩ 
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ορɩσμένες ομάδες δεν αποκλείονταɩ από την πολɩτɩκή σκηνή. Η αντɩμετώπɩση της 
παραπληροφόρησης είναɩ απαραίτητη γɩα τη λεɩτουργία καɩ την εμπɩστοσύνη των δημοκρατɩκών 
θεσμών.  
 
Η Ε.Ε. έχεɩ σημεɩώσεɩ πρόοδο στην καταπολέμηση της παραπληροφόρησης καɩ στη ρύθμɩση των 
δɩαδɩκτυακών πλατφορμών με την Πράξη γɩα τɩς ψηφɩακές υπηρεσίες. Τώρα οɩ δɩατάξεɩς της πρέπεɩ 
να εφαρμοστούν. Οɩ δɩαδɩκτυακές πλατφόρμες πρέπεɩ να προστατεύουν το νόμɩμο περɩεχόμενο καɩ 
να υπόκεɩνταɩ σε δημόσɩο έλεγχο καɩ δɩαφάνεɩα όσον αφορά την αφαίρεση του παράνομου 
περɩεχομένου. 
 
Οɩ γυναίκες καɩ οɩ φυλετɩκές ομάδες υποφέρουν από δυσανάλογες ποσότητες δɩαδɩκτυακού μίσους. 
Το δɩαδίκτυο πρέπεɩ να είναɩ ελεύθερο από παράνομη ρητορɩκή μίσους καɩ δɩακρίσεɩς. Η Ε.Ε. θα 
πρέπεɩ να χρησɩμοποɩήσεɩ τɩς εξουσίες της γɩα να καταστήσεɩ τɩς ɩδɩαίτερα επɩβλαβείς εκδηλώσεɩς 
μίσους αξɩόποɩνες ως εγκλήματα της Ε.Ε. με ελάχɩστους κανόνες όσον αφορά τον ορɩσμό τους καɩ 
τɩς σχετɩκές κυρώσεɩς. Θέλουμε να υποστηρίξουμε πλατφόρμες, οργανώσεɩς της κοɩνωνίας των 
πολɩτών καɩ πρωτοβουλίες των μέσων ενημέρωσης που προωθούν την παɩδεία στα μέσα 
ενημέρωσης καɩ τɩς στρατηγɩκές κατά του μίσους. 
 
Ο G.D.P.R. προστατεύεɩ το δɩκαίωμά μας στην ɩδɩωτɩκή ζωή, ακόμη καɩ από την κυβερνητɩκή 
παρακολούθηση. Θα δɩεκδɩκήσουμε το δɩκαίωμα στο να  μην παρακολουθείταɩ κανείς. Η Ε.Ε. πρέπεɩ 
να ηγηθεί της παγκόσμɩας μάχης κατά της μαζɩκής παρακολούθησης. Η κατάλληλη νομοθεσία της 
Ε.Ε. πρέπεɩ να προστατεύεɩ τους πολίτες από την κατάχρηση του κατασκοπευτɩκού λογɩσμɩκού καɩ 
να εμποδίζεɩ τα κράτη μέλη να αποφεύγουν τη λογοδοσία επɩκαλούμενα την εθνɩκή ασφάλεɩα. 
 
Ο	ΆΝΘΡΩΠΟΣ	ΣΤΟ	ΕΠΊΚΕΝΤΡΟ	ΤΗΣ	ΤΕΧΝΗΤΉΣ	ΝΟΗΜΟΣΎΝΗΣ		
 
Η τεχνητή νοημοσύνη κρύβεɩ σημαντɩκές δυνατότητες, αλλά μπορεί επίσης να δημɩουργήσεɩ 
σημαντɩκές προκλήσεɩς γɩα την κοɩνωνία. Γɩα να αντɩμετωπίσουμε τυχόν κɩνδύνους, θα 
εφαρμόσουμε την αρχή ότɩ ο άνθρωπος πρέπεɩ να παραμένεɩ  στον έλεγχο των συστημάτων 
τεχνητής νοημοσύνης καɩ ότɩ τα συστήματα αυτά σέβονταɩ την ανθρώπɩνη αυτονομία, αξɩοπρέπεɩα 
καɩ εξουσία λήψης αποφάσεων. Η τεχνητή νοημοσύνη πρέπεɩ να λεɩτουργεί γɩα τους ανθρώπους, 
την κοɩνωνία καɩ τον πλανήτη, όχɩ γɩα τα κράτη επɩτήρησης ή τον τεχνολογɩκό καπɩταλɩσμό.  
 
Συνεπώς, θα πρέπεɩ να επɩβληθούν αυστηρά όρɩα. Οɩ πɩο ανήθɩκες καɩ αντɩδημοκρατɩκές πρακτɩκές 
στην Ε.Ε., όπως η βɩομετρɩκή μαζɩκή επɩτήρηση, τα συστήματα ΤΝ που αναγνωρίζουν συναɩσθήματα, 
φύλο ή σεξουαλɩκό προσανατολɩσμό καɩ η προληπτɩκή αστυνόμευση με βάση την ΤΝ, δεν θα πρέπεɩ 
να επɩτρέπονταɩ. Οɩ νόμοɩ περί μη δɩάκρɩσης καɩ οɩ νόμοɩ περί προστασίας δεδομένων πρέπεɩ να 
ενɩσχυθούν καɩ να εφαρμοστούν, ώστε να δɩασφαλɩστεί ότɩ τα συστήματα ΤΝ δεν κάνουν δɩακρίσεɩς 
εɩς βάρος φυλετɩκών κοɩνοτήτων. Οɩ προσπάθεɩες γɩα την ασφάλεɩα στον κυβερνοχώρο πρέπεɩ να 
αυξηθούν γɩα την αποτροπή επɩθέσεων hacking με βάση την ΤΝ, με ɩδɩαίτερη έμφαση στην προστασία 
των κρίσɩμων υποδομών. Ο σχεδɩασμός καɩ η χρήση των συστημάτων ΤΝ πρέπεɩ να είναɩ δɩαφανείς. 
Εφαρμογές όπως τα deepfakes καɩ τα chatbots πρέπεɩ να επɩσημαίνονταɩ σαφώς ως τέτοɩες. 
 
Θέλουμε επίσης να δɩασφαλίσουμε ότɩ η ΤΠ προωθεί καɩ δεν εμποδίζεɩ την Πράσɩνη Συμφωνία με 
βασɩκές περɩβαλλοντɩκές δɩατάξεɩς. Στο χώρο εργασίας, οɩ εργαζόμενοɩ θα πρέπεɩ πάντα να 
μπορούν να αποσυνδέονταɩ από τα συστήματα ΤΝ. Η νομοθεσία περί πνευματɩκών δɩκαɩωμάτων θα 
πρέπεɩ να εφαρμόζεταɩ σωστά στο πλαίσɩο των μοντέλων ΤΝ, ώστε να προστατεύονταɩ πλήρως οɩ 
δημɩουργοί περɩεχομένου. Υποστηρίζουμε την έννοɩα της "αξɩοπρέπεɩας των δεδομένων", η οποία 
σημαίνεɩ ότɩ τα δεδομένα που παράγονταɩ από ανθρώπɩνες ενέργεɩες δεν μπορούν να συλλέγονταɩ 
δωρεάν από εμπορɩκούς προγραμματɩστές ΤΝ, αλλά ανήκουν πρώτα καɩ κύρɩα στους ανθρώπους 
που τα δημɩούργησαν. 
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ΓΙΑ	ΈΝΑΝ	ΙΣΧΥΡΌ	ΚΑΙ	ΔΥΝΑΜΙΚΌ	ΑΣΤΙΚΌ	ΧΏΡΟ		
 
Οɩ οργανώσεɩς της κοɩνωνίας των πολɩτών (ΟΚΠ) βρίσκονταɩ στην καρδɩά κάθε δημοκρατίας. Αυτός 
είναɩ ο λόγος γɩα τον οποίο θέλουμε να τɩς καταστήσουμε ɩσχυρές καɩ πραγματɩκά ευρωπαϊκές. 
Ζητάμε τη δημɩουργία ενός μηχανɩσμού της Ε.Ε. γɩα την προστασία της κοɩνωνίας των πολɩτών, των 
ακτɩβɩστών καɩ των υπερασπɩστών από κάθε είδους επɩθέσεɩς, δɩακρίσεɩς καɩ παρενοχλήσεɩς. Ένας 
μηχανɩσμός της Ε.Ε. θα πρέπεɩ να επɩτρέπεɩ στɩς ΟΚΠ να καταγγέλλουν αυτές τɩς επɩθέσεɩς, μεταξύ 
άλλων μέσω ενός συστήματος έγκαɩρης προεɩδοποίησης. Θα πρέπεɩ επίσης να εξασφαλɩστεί 
επαρκής χρηματοδότηση, τόσο σε επίπεδο Ε.Ε. όσο καɩ σε εθνɩκό επίπεδο.  
 
Τα μέτρα γɩα τη στήρɩξη ενός τακτɩκού, ουσɩαστɩκού καɩ δομημένου δɩαλόγου με την κοɩνωνία των 
πολɩτών κατά τη δɩάρκεɩα των νομοθετɩκών δɩαδɩκασɩών είναɩ απαραίτητα. Θα εɩσαγάγουμε ένα 
καταστατɩκό γɩα τɩς ευρωπαϊκές δɩασυνορɩακές ενώσεɩς καɩ μη κερδοσκοπɩκές οργανώσεɩς. 
Υποστηρίζουμε έναν δɩάλογο πολɩτών σε επίπεδο Ε.Ε., κατά το πρότυπο του κοɩνωνɩκού δɩαλόγου, 
μεταξύ των ΟΚΠ καɩ των θεσμɩκών οργάνων της Ε.Ε. 
 
ΕΛΕΎΘΕΡΑ	ΚΑΙ	ΑΝΕΞΆΡΤΗΤΑ	ΜΈΣΑ	ΕΝΗΜΈΡΩΣΗΣ	ΓΙΑ	ΤΗΝ	ΕΥΡΏΠΗ	
 
Η συγκέντρωση των μέσων ενημέρωσης έχεɩ φθάσεɩ σε ανησυχητɩκά επίπεδα, απεɩλώντας τη 
συντακτɩκή καɩ οɩκονομɩκή ανεξαρτησία. Η προστασία των δημοσɩογραφɩκών πηγών 
παρεμποδίζεταɩ από τους σαρωτɩκούς αντɩτρομοκρατɩκούς νόμους καɩ τα εκτεταμένα μέτρα 
μαζɩκής παρακολούθησης. Οɩ αγωγές δυσφήμɩσης καɩ οɩ καταχρηστɩκές δɩκαστɩκές δɩαδɩκασίες 
έχουν γίνεɩ βασɩκές μέθοδοɩ φίμωσης των ερευνητών δημοσɩογράφων. 
 
Χρεɩαζόμαστε ένα πλαίσɩο της Ε.Ε. γɩα να αποτρέψουμε τη συγκέντρωση των μέσων ενημέρωσης 
καɩ να επɩτρέψουμε στους δημοσɩογράφους να εργάζονταɩ ελεύθερα. Η ερευνητɩκή δημοσɩογραφία 
χρεɩάζεταɩ εɩδɩκές εγγυήσεɩς. Η ελεύθερη καɩ ανεξάρτητη δημοσɩογραφία δεν πρέπεɩ ποτέ να είναɩ 
θέμα των αναγκαίων οɩκονομɩκών πόρων. Θέλουμε να παρακολουθούμε στενά την εφαρμογή του 
δɩκαίου της Ε.Ε., ɩδίως των νόμων της Ε.Ε. γɩα τα πνευματɩκά δɩκαɩώματα, τα εμπορɩκά μυστɩκά, τον 
κανονɩσμό γɩα την προστασία των δεδομένων καɩ την οδηγία γɩα τɩς υπηρεσίες οπτɩκοακουστɩκών 
μέσων, ώστε να δɩασφαλίσουμε ότɩ δεν γίνεταɩ κατάχρησή τους. Θα εργαστούμε γɩα την ορθή 
εφαρμογή του μελλοντɩκού νόμου γɩα την ελευθερία των μέσων ενημέρωσης καɩ της οδηγίας κατά 
των SLAPPs (Strategic Lawsuits against Public Participation). 
 
Υποστηρίζουμε την ανάδυση πανευρωπαϊκών μέσων ενημέρωσης καɩ ποɩοτɩκού περɩεχομένου γɩα 
τɩς ευρωπαϊκές υποθέσεɩς, την ευρωπαϊκή ɩθαγένεɩα καɩ την ευρωπαϊκή ταυτότητα, ως βασɩκά 
στοɩχεία γɩα έναν κοɩνό ευρωπαϊκό χώρο πολɩτών καɩ ενημέρωσης, δɩαλύοντας τους μύθους που 
σχετίζονταɩ με την Ε.Ε. καɩ οɩκοδομώντας την αίσθηση του ευρωπαϊκού ανήκεɩν. 
 
Η	ΚΟΥΛΤΟΎΡΑ	ΩΣ	ΣΠΊΘΑ	ΤΗΣ	ΑΛΛΑΓΉΣ	
  
Η τέχνη καɩ ο πολɩτɩσμός είναɩ μερɩκά από τα πɩο ɩσχυρά εργαλεία της κοɩνωνίας γɩα να αφηγείταɩ 
ɩστορίες, να αλλάζεɩ μυαλά καɩ να οɩκοδομεί αλληλεγγύη. Η πλούσɩα πολɩτɩστɩκή μας κληρονομɩά 
καɩ η ποɩκɩλόμορφη καɩ ζωντανή μας καλλɩτεχνɩκή σκηνή αποτελούν βασɩκά χαρακτηρɩστɩκά αυτού 
που ενώνεɩ την Ευρώπη καɩ την καθɩστά μοναδɩκή καɩ ελκυστɩκή. Ως Πράσɩνοɩ, πɩστεύουμε στην αξία 
της καλλɩτεχνɩκής έκφρασης από μόνη της καɩ ως ουσɩαστɩκό μέρος της δημοκρατίας μας. 
Πɩστεύουμε επίσης ότɩ οɩ κόσμοɩ του πολɩτɩσμού καɩ της δημɩουργɩκότητας μπορούν να 
δɩαδραματίσουν σημαντɩκό πολɩτɩκό ρόλο βοηθώντας μας να φανταστούμε λύσεɩς γɩα τɩς 
προκλήσεɩς της εποχής μας. Θέλουμε να στηρίξουμε την ελευθερία της πολɩτɩστɩκής έκφρασης 
μέσω της δημόσɩας χρηματοδότησης καɩ υπερασπɩζόμενοɩ την ελευθερία αυτή από επɩθέσεɩς 
ακροδεξɩών δυνάμεων. 
 
Η δυνατότητα κοɩνής παραγωγής είναɩ μɩα πραγματɩκά μετασχηματɩστɩκή πτυχή του προγράμματος 
"Δημɩουργɩκή Ευρώπη". Η συνεχής υποστήρɩξη της παραγωγής καɩ της δɩανομής της τέχνης καɩ του 
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πολɩτɩσμού που παράγονταɩ σε όλη την Ευρώπη, ɩδίως η υποστήρɩξη του πεɩραματɩσμού καɩ της 
ποɩκɩλομορφίας των εκφράσεων καɩ των οργανωτɩκών μορφών, είναɩ ουσɩαστɩκή. 
 
Θα πɩέσουμε γɩα μɩα στρατηγɩκή της Ε.Ε. που θα εμπλέκεɩ τους πολɩτɩστɩκούς τομείς στην Πράσɩνη 
καɩ Κοɩνωνɩκή Συμφωνία καɩ σε κάθε συστατɩκή δɩαδɩκασία γɩα το μέλλον της Ευρώπης. Η 
πολɩτɩστɩκή δɩπλωματία καɩ οɩ ανταλλαγές θα πρέπεɩ να αποτελούν μέρος της δɩαδɩκασίας 
προσχώρησης όλων των χωρών που επɩθυμούν να ενταχθούν στην Ε.Ε. 
 
Λαμβάνοντας υπόψɩν τα δύσκολα δɩδάγματα της πανδημίας, ζητάμε κοɩνά ευρωπαϊκά πρότυπα γɩα 
την απασχόληση, τɩς κοɩνωνɩκές εγγυήσεɩς καɩ τɩς συνθήκες εργασίας στον πολɩτɩστɩκό καɩ 
δημɩουργɩκό τομέα. Θέλουμε να δημɩουργήσουμε ένα ευρωπαϊκό καθεστώς γɩα τους καλλɩτέχνες, 
το οποίο θα δημɩουργεί ένα κοɩνό πλαίσɩο γɩα τη δɩασφάλɩση καλών συνθηκών εργασίας καɩ 
ελάχɩστων προτύπων γɩα τους καλλɩτέχνες καɩ τους εργαζόμενους στον πολɩτɩσμό σε όλα τα κράτη 
μέλη, ɩδίως σε σχέση με τɩς πλατφόρμες streaming. 
  
ΥΠΕΡΑΣΠΙΖΌΜΕΝΟΙ	ΤΗ	ΣΈΝΓΚΕΝ,	ΑΠΟΛΑΜΒΆΝΟΝΤΑΣ	ΤΗΝ	ΕΛΕΎΘΕΡΗ	ΚΥΚΛΟΦΟΡΊΑ	
 
Η ελεύθερη κυκλοφορία - το δɩκαίωμα των ανθρώπων να ταξɩδεύουν καɩ να μετακɩνούνταɩ ελεύθερα 
καɩ ανεμπόδɩστα στην Ευρωπαϊκή Ένωση - έχεɩ αγγίξεɩ καɩ δɩαμορφώσεɩ τη ζωή των πολɩτών της 
Ε.Ε. όσο κανένα άλλο επίτευγμα. Εκατομμύρɩα άνθρωποɩ έχουν δημɩουργήσεɩ ζωές καɩ σχέσεɩς σε 
χώρες της Ε.Ε. εκτός της χώρας τους καɩ εκατομμύρɩα άλλοɩ δɩασχίζουν τακτɩκά τα εθνɩκά σύνορα 
γɩα επαγγελματɩκές ευκαɩρίες καɩ αναψυχή.  
 
Όπως μας υπενθύμɩσαν οɩ συνορɩακοί έλεγχοɩ κατά τη δɩάρκεɩα της πανδημίας, οɩ μέρες της ουράς 
στα σύνορα έχουν ευτυχώς παρέλθεɩ ανεπɩστρεπτί. Σκοπεύουμε να το κρατήσουμε έτσɩ. Τα 
ευρωπαϊκά θεσμɩκά όργανα θα πρέπεɩ να δράσουν γɩα να αντɩστρέψουν τη σταθερή επανεμφάνɩση 
καɩ την παράνομα απερɩόρɩστη δɩατήρηση των συνορɩακών ελέγχων εντός του χώρου Σένγκεν, ɩδίως 
με βάση τη δɩκαɩολογία της μετανάστευσης. Ως μέλη της Ε.Ε. που έχουν εκπληρώσεɩ όλες τɩς 
προϋποθέσεɩς γɩα την ένταξη στη Σένγκεν, η Βουλγαρία καɩ η Ρουμανία θα πρέπεɩ να γίνουν δεκτές 
ώστε οɩ πολίτες τους να μπορούν να απολαμβάνουν τα πλήρη δɩκαɩώματά τους ως πολίτες της Ε.Ε. 
 
ΑΣΤΥΝΌΜΕΥΣΗ	ΧΩΡΊΣ	ΠΡΟΚΑΤΑΛΉΨΕΙΣ	
 
Κανείς στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναɩ υπεράνω του νόμου, συμπερɩλαμβανομένων των 
αστυνομɩκών αρχών καɩ των υπηρεσɩών ασφαλείας. Αυτή η βασɩκή αρχή που προστατεύεɩ τα 
θεμελɩώδη δɩκαɩώματα του καθενός υπονομεύεταɩ τακτɩκά, όπως φαίνεταɩ πολύ συχνά σε 
περɩπτώσεɩς αστυνομɩκής βίας.  
 
Γɩα την προστασία των δɩκαɩωμάτων των φυλετɩκών ομάδων που κɩνδυνεύουν δυσανάλογα από 
αστυνομɩκή βία καɩ την δημɩουργία εγκληματɩκών προφίλ, η οδηγία της Ε.Ε. γɩα τη φυλετɩκή ɩσότητα 
θα πρέπεɩ να επɩκαɩροποɩηθεί ώστε να καλύπτεɩ ρητά την αστυνόμευση καɩ τη θεσμɩκή βία. Με το 
δɩκαίωμα δɩαμαρτυρίας να απεɩλείταɩ όλο καɩ περɩσσότερο, θα υπερασπɩστούμε το δɩκαίωμα του 
συνέρχεσθαɩ καɩ της εɩρηνɩκής δɩαδήλωσης σύμφωνα με το δɩεθνές καɩ το ευρωπαϊκό δίκαɩο. 
 
ΈΝΑΣ	ΕΥΡΩΠΑΪΚΌΣ	ΑΓΏΝΑΣ	ΚΑΤΆ	ΤΟΥ	ΟΡΓΑΝΩΜΈΝΟΥ	ΕΓΚΛΉΜΑΤΟΣ	
	
Το οργανωμένο έγκλημα βλάπτεɩ τɩς δημοκρατίες μας, θέτεɩ σε κίνδυνο ζωές καɩ καταστρέφεɩ το 
τοπɩκό περɩβάλλον. Καθώς το οργανωμένο έγκλημα είναɩ δɩεθνɩκό, μπορεί να καταπολεμηθεί μόνο 
μέσω της ευρωπαϊκής συνεργασίας. Υποστηρίζουμε πολɩτɩκές που βελτɩώνουν τɩς ανταλλαγές καɩ 
τɩς ροές πληροφορɩών μεταξύ της ευρωπαϊκής αστυνομίας καɩ των υπηρεσɩών πληροφορɩών. Θα 
δημɩουργήσουμε ένα πανευρωπαϊκό πρόγραμμα ανταλλαγών πληροφορɩών γɩα αστυνομɩκούς. 
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ΚΕΦΆΛΑΙΟ	ΙΙΙ:	ΘΆΡΡΟΣ	ΓΙΑ	ΑΝΆΛΗΨΗ	ΕΥΘΎΝΗΣ	-	ΟΙΚΟΔΌΜΗΣΗ	ΜΙΑΣ	ΈΝΩΣΗΣ	
ΑΣΦΆΛΕΙΑΣ,	ΕΙΡΉΝΗΣ	ΚΑΙ	ΠΑΓΚΌΣΜΙΑΣ	ΔΙΚΑΙΟΣΎΝΗΣ		
 
Η Γɩούλɩα εγκατέλεɩψε το αγρόκτημά της τέσσερɩς μήνες μετά τɩς μάχες. Η συγκομɩδή ήταν πάντα η 
καλύτερη εποχή του χρόνου, αλλά φέτος ήταν πολύ επɩκίνδυνη. Έτσɩ κɩ αλλɩώς δεν υπήρχε πουθενά 
να πάεɩ το σɩτάρɩ. 
 
Ο ρωσɩκός αποκλεɩσμός ήταν μɩα τραγωδία γɩα τη Γɩούλɩα, όπως καɩ γɩα τα εκατομμύρɩα που 
εξαρτώνταɩ από τɩς ουκρανɩκές εξαγωγές τροφίμων σε όλο τον κόσμο. Ακρɩβώς όπως η οɩκονομία 
της Ουκρανίας έχεɩ δɩαμορφωθεί από τɩς ρωσɩκές ανάγκες επί αɩώνες, το άδɩκο εμπόρɩο καɩ τα 
επακόλουθα της αποɩκɩοκρατίας σημαίνουν ότɩ ολόκληρες περɩοχές δεν εξασφαλίζουν τɩς δɩκές 
τους ανάγκες σε τρόφɩμα. Οɩ καύσωνες καɩ οɩ ξηρασίες επɩδεɩνώνουν αυτή την άσχημη κατάσταση. 
 
Χρεɩαζόμαστε μɩα παγκόσμɩα δίκαɩη μετάβαση, επεɩδή το μέλλον μας είναɩ το μέλλον όλων μας καɩ 
το μέλλον όλων μας είναɩ το μέλλον μας. Η εɩρήνη, η ευημερία καɩ η βɩωσɩμότητα πάνε χέρɩ-χέρɩ. Ο 
κόσμος δεν μπορεί να έχεɩ το ένα, ενώ αγνοεί το άλλο. 
 
Η ανασφάλεɩα καɩ οɩ συγκρούσεɩς αυξάνονταɩ, από πολέμους μέχρɩ απόπεɩρες γενοκτονίας, ενώ τα 
αυταρχɩκά καθεστώτα θέτουν σε κίνδυνο τɩς δημοκρατɩκές αξίες καɩ τον δɩεθνή δɩάλογο. 
 
Η πλήρους κλίμακας ρωσɩκή εɩσβολή στην Ουκρανία αποτέλεσε σημείο καμπής στην ɩστορία της 
ηπείρου μας καɩ του κόσμου. Παραβɩάζεɩ τον κανόνα του δɩεθνούς δɩκαίου, την εɩρήνη καɩ την 
ασφάλεɩα. 
  
Ως Πράσɩνοɩ, είμαστε σταθεροί στην αμέρɩστη αλληλεγγύη καɩ υποστήρɩξή μας προς την Ουκρανία 
καɩ στη συνέχɩση της οɩκονομɩκής καɩ στρατɩωτɩκής υποστήρɩξης. Ο αγώνας του λαού της Ουκρανίας 
γɩα ελευθερία, εɩρήνη καɩ ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναɩ καɩ δɩκός μας αγώνας. 
 
Δεν είναɩ μόνο η Ουκρανία. Σε παγκόσμɩο επίπεδο, η εɩρήνη καɩ η ασφάλεɩα απεɩλούνταɩ. Οδυνηρές 
συγκρούσεɩς μαίνονταɩ στη Μέση Ανατολή, τον Καύκασο, το Σαχέλ καɩ την Κεντρɩκή Αφρɩκή. 
 
Οɩ αυξανόμενες εντάσεɩς καɩ η συρρίκνωση του χώρου γɩα τη δημοκρατία καɩ την κοɩνωνία των 
πολɩτών απεɩλούν την ακεραɩότητα του δɩεθνούς συστήματος καɩ την ελπίδα γɩα έναν καλύτερο 
κόσμο. Η εξάρτηση της Ευρώπης από αυταρχɩκά καθεστώτα μας τύφλωσε σε αυτή την 
πραγματɩκότητα γɩα πολύ καɩρό. 
  
Η κλɩματɩκή κρίση που επɩταχύνεταɩ, οɩ φυσɩκές καταστροφές καɩ ο αγώνας γɩα τους πόρους 
συμβαδίζουν με την παγκόσμɩα ανɩσότητα που παραμένεɩ ενσωματωμένη στɩς οɩκονομɩκές σχέσεɩς, 
τɩς εμπορɩκές συμφωνίες καɩ τους πολυμερείς θεσμούς. Η αποɩκɩοκρατία καɩ η κληρονομɩά της είναɩ 
ακόμα μαζί μας. 
  
Στον σημερɩνό κόσμο, πɩστεύουμε ότɩ η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπεɩ να είναɩ ένας ɩσχυρός παίκτης. Η 
Ε.Ε. είναɩ καɩ ήταν πάντα ένα σχέδɩο εɩρήνης. Πρέπεɩ να είμαστε σε θέση να υπερασπɩστούμε την 
ασφάλεɩα της Ε.Ε. καθώς καɩ την εɩρήνη καɩ τɩς οɩκουμενɩκές αξίες στη γεɩτονɩά μας καɩ στον κόσμο. 
  
Τα ανθρώπɩνα δɩκαɩώματα καɩ η οɩκονομɩκή ευημερία δεν μπορούν να αποτελούν πολυτέλεɩα γɩα 
τους πλουσɩότερους του κόσμου. Η παγκόσμɩα δɩκαɩοσύνη, η σωστή δɩακυβέρνηση καɩ οɩ 
δημοκρατɩκοί κανόνες καɩ θεσμοί βοηθούν μɩα χώρα να ανθίσεɩ. Είναɩ απαραίτητα γɩα έναν ασφαλή, 
συνεργάσɩμο καɩ εɩρηνɩκό κόσμο. 
  
Μɩα παγκόσμɩα δίκαɩη μετάβαση από την οποία θα μπορούν να επωφεληθούν όλες οɩ χώρες καɩ οɩ 
περɩφέρεɩες είναɩ το κλεɩδί γɩα αυτό το μέλλον. 
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Η απάντησή μας ξεκɩνά με την επίτευξη μεγαλύτερης ασφάλεɩας από γεωπολɩτɩκής καɩ οɩκονομɩκής 
άποψης καɩ με την ενɩαία δράση της Ε.Ε. σε δɩεθνές επίπεδο. Γɩα την Ε.Ε῎, η ασφάλεɩά μας εξαρτάταɩ 
επίσης από την υποστήρɩξή μας προς την Ουκρανία. 
 
Θα καταστήσουμε τɩς αξίες, την εɩρήνη καɩ τη συμφɩλίωση, προτεραɩότητες των δɩεθνών πολɩτɩκών 
της Ε.Ε., οɩκοδομώντας έναν πɩο σταθερό κόσμο μέσω της ανθρώπɩνης ασφάλεɩας, της δɩπλωματίας 
καɩ της πρόληψης των συγκρούσεων. Η Ε.Ε. πρέπεɩ να είναɩ έτοɩμη να συνεργαστεί με όλους τους 
φίλους της εɩρήνης, των ανθρωπίνων δɩκαɩωμάτων καɩ της πολυμέρεɩας γɩα τους σκοπούς αυτούς. 
 
Έχουμε το θάρρος να κάνουμε την Ε.Ε. μɩα δύναμη γɩα έναν δɩαφορετɩκό, πɩο δίκαɩο κόσμο. 
 
Η πράσɩνη μετάβαση της Ευρώπης αποτελεί γεωπολɩτɩκό εργαλείο καɩ παγκόσμɩα ευθύνη. Η 
δɩπλωματία γɩα το κλίμα καɩ η συνεργασία γɩα την πράσɩνη τεχνολογία καɩ τɩς επενδύσεɩς είναɩ το 
κλεɩδί γɩα το πώς θα αντɩμετωπίσουμε τον κόσμο. 
 
Θα αγωνɩστούμε γɩα παγκόσμɩα δɩκαɩοσύνη. Η Ε.Ε. μπορεί να ξαναγράψεɩ τους άδɩκους εμπορɩκούς 
κανόνες γɩα να κάνεɩ τον κόσμο πɩο δίκαɩο καɩ πɩο ɩσότɩμο. Όλες οɩ χώρες πρέπεɩ να έχουν μερίδɩο 
στη νέα παγκόσμɩα οɩκονομία που θα απαλλαγεί από τɩς ανθρακούχες εκπομπές. 
  
Ένας ασφαλής καɩ εɩρηνɩκός κόσμος, όπου η Ευρώπη συνεργάζεταɩ με τους εταίρους της γɩα να 
θέσεɩ τον άνθρωπο καɩ τον πλανήτη πάνω από τον πόλεμο καɩ την εκμετάλλευση. 
 
Αυτό είναɩ το μέλλον που θέλουμε καɩ που η Ευρώπη μπορεί να συμβάλεɩ στην οɩκοδόμησή του. 
  



 ΕΥΡΩΠΑΪΚΌ	ΠΡΆΣΙΝΟ	ΚΌΜΜΑ	–	ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΌ	ΜΑΝΙΦΈΣΤΟ	2024	
 

 
ΜΙΑ	ΈΝΩΣΗ	ΓΙΑ	ΤΗΝ	ΕΙΡΉΝΗ,	ΤΗ	ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ	ΚΑΙ	ΤΑ	ΑΝΘΡΏΠΙΝΑ	ΔΙΚΑΙΏΜΑΤΑ	
 
Η πολɩτɩκή ασφάλεɩας βρίσκεταɩ καɩ θα παραμείνεɩ στο επίκεντρο της ατζέντας της Ε.Ε. Ως Πράσɩνοɩ, 
είμαστε πεπεɩσμένοɩ ότɩ η Ε.Ε. χρεɩάζεταɩ μɩα νέα νοοτροπία καɩ σαφή βούληση γɩα δράση.  
 
Είναɩ καɩρός να αναζωογονήσουμε την πολυμέρεɩα καɩ την εξωτερɩκή πολɩτɩκή που βασίζεταɩ σε 
αξίες. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έγɩνε ɩσχυρή μέσω της ολοκλήρωσης, του δɩαμοɩρασμού καɩ της 
σύνδεσης - όχɩ μέσω της αποσύνδεσης ή της οɩκοδόμησης τεɩχών. Αυτό που προσπαθήσαμε να 
κάνουμε με το ευρωπαϊκό εγχείρημα πρέπεɩ επίσης να καθοδηγεί τɩς δɩεθνείς μας σχέσεɩς. Πρέπεɩ 
να σταθούμε αλληλέγγυοɩ με τους εταίρους μας καɩ να πλέξουμε ένα δɩευρυμένο δίκτυο δεσμών καɩ 
στρατηγɩκών εταɩρɩκών σχέσεων που θα συνεργάζονταɩ σε έναν όλο καɩ πɩο πολύπλοκο καɩ 
δɩασυνδεδεμένο κόσμο.  
 
Η πράσɩνη μετάβαση ήταν πάντα καɩ ένα ζήτημα ασφάλεɩας. Με μεγαλύτερο έλεγχο του 
ενεργεɩακού μας συστήματος, των κρίσɩμων τεχνολογɩών καɩ των ζωτɩκών αλυσίδων εφοδɩασμού, 
η Ε.Ε. μπορεί να έχεɩ μεγαλύτερο αντίκτυπο στην εξωτερɩκή πολɩτɩκή καɩ σε μɩα παγκόσμɩα δίκαɩη 
μετάβαση. Είναɩ μɩα ευκαɩρία γɩα την Ε.Ε. να γίνεɩ πɩο αποτελεσματɩκός παράγοντας μαζί με τους 
εταίρους της καɩ τα πολυμερή θεσμɩκά όργανα, προωθώντας την εɩρήνη καɩ την ασφάλεɩα καθώς 
καɩ τɩς οɩκουμενɩκές αξίες, τους στόχους βɩώσɩμης ανάπτυξης, τα ανθρώπɩνα δɩκαɩώματα καɩ τη 
δημοκρατία σε όλο τον κόσμο. 
 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ	ΜΕ	ΒΆΣΗ	ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΈΣ	ΑΞΊΕΣ	ΚΑΙ	ΑΡΧΈΣ	
  
Η Ε.Ε. πρέπεɩ να δώσεɩ προτεραɩότητα στη συνεργασία καɩ την οɩκοδόμηση συμμαχɩών με 
δημοκρατɩκούς εταίρους γɩα την υπεράσπɩση των ανθρωπίνων δɩκαɩωμάτων, των οɩκουμενɩκών 
αξɩών καɩ μɩας δɩεθνούς τάξης βασɩσμένης σε κανόνες. Πρέπεɩ να ενεργούμε με τους συμμάχους 
μας καɩ τους ομοϊδεάτες μας εταίρους όπου είναɩ δυνατόν, δɩατηρώντας παράλληλα την ɩκανότητα 
να ενεργούμε ανεξάρτητα όταν χρεɩάζεταɩ. 
 
Ως Πράσɩνοɩ, οραματɩζόμαστε μɩα Ευρωπαϊκή Ένωση που θα συνεργάζεταɩ στενά με τɩς δημοκρατίες 
καɩ τους ομοϊδεάτες εταίρους γɩα να αντɩσταθεί στους επɩτɩθέμενους παγκοσμίως καɩ να 
δημɩουργήσεɩ νέους δεσμούς πολυμερούς συνεργασίας εκτός του Παγκόσμɩου Βορρά. Η Ε.Ε. πρέπεɩ 
να είναɩ έτοɩμη να συνεργαστεί με όλα τα μέρη που δεσμεύονταɩ γɩα την εɩρήνη, τα ανθρώπɩνα 
δɩκαɩώματα, την πολυμέρεɩα καɩ το δɩεθνές δίκαɩο. 
 
ΠΟΛΥΜΈΡΕΙΑ	ΚΑΙ	ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ	ΓΙΑ	ΤΗΝ	ΠΑΓΚΌΣΜΙΑ	ΑΣΦΆΛΕΙΑ	
 
Η εɩρήνη καɩ η ελευθερία οɩκοδομούνταɩ μέσα από αξɩακές καɩ δίκαɩες συναλλαγές με τους εταίρους 
μας. Πɩστεύουμε στη δɩεθνή αλληλεγγύη καɩ την πολυμέρεɩα. Τα Ηνωμένα Έθνη υποστηρίζουν τɩς 
κοɩνές παγκόσμɩες αξίες μας καɩ θα τα υπερασπɩστούμε έναντɩ επɩθέσεων,  θα υποστηρίξουμε 
μεταρρυθμίσεɩς γɩα την ενίσχυση της δɩαφάνεɩας, της λογοδοσίας καɩ της αποτελεσματɩκότητας. 
 
Σε αυτούς τους δύσκολους καɩρούς, η Ε.Ε. πρέπεɩ να αναζητήσεɩ ενεργά όλες τɩς ευκαɩρίες γɩα 
δɩεθνή συνεργασία καɩ να χρησɩμοποɩήσεɩ όλους τους δɩαύλους συνεργασίας γɩα τη δɩατήρηση της 
εɩρήνης, καɩ στο πλαίσɩο του ΟΑΣΕ. Το πολυμερές σύστημα πρέπεɩ να ενɩσχυθεί μέσω της δίκαɩης 
εκπροσώπησης του Παγκόσμɩου Νότου, γɩα παράδεɩγμα στο Συμβούλɩο Ασφαλείας του ΟΗΕ καɩ στα 
δɩεθνή χρηματοπɩστωτɩκά ɩδρύματα. Υποστηρίζουμε τη μεταρρύθμɩση του συστήματος του ΟΗΕ, ɩδίως 
του ΣΑΗΕ, ώστε να δɩασφαλɩστεί η δίκαɩη καɩ αναλογɩκή εκπροσώπηση όλων των περɩοχών του 
κόσμου καɩ να καταστεί δυνατή η ένταξη περɩφερεɩακών οργανώσεων όπως η Ε.Ε. ως πλήρη μέλη. 
Το βέτο στο Συμβούλɩο Ασφαλείας πρέπεɩ να καταργηθεί γɩα να προωθηθεί η δɩεθνής λήψη 
αποφάσεων καɩ να απομακρυνθούμε από ένα ηγεμονɩκό σύστημα. 
 
Η παγκόσμɩα ασφάλεɩα μπορεί να επɩτευχθεί μόνο με την τήρηση, την προώθηση καɩ την ανάπτυξη 
του δɩεθνούς δɩκαίου. Ως Πράσɩνοɩ, θα δɩασφαλίσουμε ότɩ η Ε.Ε. θα χρησɩμοποɩήσεɩ τη δɩεθνή της 
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επɩρροή γɩα να παρακɩνήσεɩ χώρες, όπως οɩ Ηνωμένες Πολɩτείες, να προσχωρήσουν στο 
Καταστατɩκό της Ρώμης καɩ στο Δɩεθνές Ποɩνɩκό Δɩκαστήρɩο, ώστε να δɩασφαλɩστεί ότɩ τα ανθρώπɩνα 
δɩκαɩώματα προστατεύονταɩ παγκοσμίως. 
 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπεɩ να υπερασπɩστεί τα δɩεθνή ανθρώπɩνα δɩκαɩώματα καɩ την προστασία 
του δɩεθνούς ανθρωπɩστɩκού δɩκαίου. Ως εκ τούτου, είναɩ κοɩνή μας ευθύνη να δɩασφαλίσουμε ότɩ 
κανένα έγκλημα πολέμου ή παραβίαση των ανθρωπίνων δɩκαɩωμάτων δεν μένεɩ ατɩμώρητο. Αυτή η 
δέσμευση είναɩ ο καλύτερος τρόπος γɩα την επίτευξη πολυμέρεɩας βασɩσμένης στη δύναμη του 
δɩεθνούς δɩκαίου καɩ όχɩ στο ότɩ η ɩσχύς έχεɩ δίκɩο. 
 
Γɩα την ΕΕ, η πολυμερής προσέγγɩση περɩλαμβάνεɩ επίσης την ενίσχυση καɩ εμβάθυνση της 
συνεργασίας με το ΝΑΤΟ, με σεβασμό της σαφούς κατανομής αρμοδɩοτήτων καɩ χωρίς να 
δημɩουργούνταɩ προηγούμενα. Τα κράτη μέλη αποφασίζουν μόνα τους γɩα την ένταξη στο ΝΑΤΟ. Η 
Ε.Ε. έχεɩ συλλογɩκό καθήκον να δɩαφυλάξεɩ την ασφάλεɩά της από τɩς ταλαντεύσεɩς εξωτερɩκών 
παραγόντων καɩ να δημɩουργήσεɩ τɩς συνθήκες που θα της επɩτρέψουν να καθορίσεɩ ελεύθερα τη 
συμμετοχή της στο ταχέως μεταβαλλόμενο γεωπολɩτɩκό περɩβάλλον. 
 
ΈΝΑ	ΝΈΟ	ΕΙΡΗΝΕΥΤΙΚΌ	ΣΥΜΒΌΛΑΙΟ	ΓΙΑ	ΤΗΝ	ΕΥΡΏΠΗ	
 
Με την αύξηση των συγκρούσεων σε όλο τον κόσμο, μεταξύ άλλων καɩ στην ευρωπαϊκή γεɩτονɩά, η 
Ε.Ε. πρέπεɩ να συνεργαστεί με δɩεθνείς εταίρους γɩα την οɩκοδόμηση της εɩρήνης καɩ τη μείωση του 
κɩνδύνου συγκρούσεων. Θα ακολουθήσουμε μɩα μετασχηματɩστɩκή προσέγγɩση γɩα την 
αντɩμετώπɩση των βαθύτερων αɩτɩών των συγκρούσεων, ενɩσχύοντας την πολɩτɩκή πρόληψη των 
συγκρούσεων, τη δɩαμεσολάβηση καɩ τη συμφɩλίωση, καθώς καɩ τη δɩαχείρɩση κρίσεων πέραν των 
συνόρων, συμπερɩλαμβανομένης της οɩκοδόμησης της εɩρήνης, της δɩατήρησης της εɩρήνης καɩ της 
επɩβολής της. 
 
Η σχέση κλίματος-ασφάλεɩας αφορά περɩσσότερα από τη σταθερότητα της ίδɩας της Ε.Ε. Οɩ 
πρωτοβουλίες γɩα το κλίμα καɩ το περɩβάλλον, καθώς καɩ οɩ προσπάθεɩες που ενɩσχύουν την 
πολɩτɩκή, κοɩνωνɩκή καɩ οɩκονομɩκή συμμετοχή των γυναɩκών είναɩ απαραίτητες γɩα την οɩκοδόμηση 
της εɩρήνης καɩ την παροχή ασφάλεɩας μέσω της ανάπτυξης. Η χρηματοδότησή τους πρέπεɩ να 
αυξάνεταɩ παράλληλα με οποɩαδήποτε αύξηση των στρατɩωτɩκών δαπανών. 
 
Οɩ στρατɩωτɩκές επεμβάσεɩς πρέπεɩ πάντα να αποτελούν την έσχατη λύση. Πρέπεɩ να βασίζονταɩ σε 
μακροπρόθεσμες πολɩτɩκές στρατηγɩκές, να είναɩ σύμφωνες με το δɩεθνές δίκαɩο καɩ να υπόκεɩνταɩ 
στη σχετɩκή κοɩνοβουλευτɩκή έγκρɩση καɩ εποπτεία. Υποστηρίζουμε την ανάπτυξη μɩας ευρωπαϊκής 
ένωσης ασφαλείας στο πλαίσɩο των υφɩστάμενων δομών που βασίζονταɩ σε αυτές τɩς αρχές. 
 
Όσον αφορά τη σύγκρουση στη Μέση Ανατολή, θα πɩέσουμε την Ε.Ε. να επαναλάβεɩ τɩς πολɩτɩκές 
δɩαπραγματεύσεɩς γɩα μɩα λύση δύο κρατών, με βάση ασφαλή καɩ συμφωνημένα σύνορα. Η δɩαρκής 
εɩρήνη στην περɩοχή απαɩτεί αποτελέσματα δɩαπραγματεύσεων που θα σέβονταɩ το δɩκαίωμα τόσο 
του Ισραήλ όσο καɩ της Παλαɩστίνης να υπάρχουν ως δημοκρατɩκά καɩ κυρίαρχα κράτη καɩ του 
παλαɩστɩνɩακού λαού σε ένα δɩκό του σπίτɩ. Απαɩτούμε πλήρη λογοδοσία μέσω ανεξάρτητων 
ερευνών γɩα όλες τɩς πɩθανές παραβɩάσεɩς του δɩεθνούς δɩκαίου από όλα τα μέρη. Καλούμε την Ε.Ε. 
καɩ τα κράτη μέλη της να υποστηρίξουν το έργο του Δɩεθνούς Ποɩνɩκού Δɩκαστηρίου καɩ του Δɩεθνούς 
Δɩκαστηρίου. 
 
Η Κύπρος εξακολουθεί να τελεί υπό στρατɩωτɩκή κατοχή μετά την τουρκɩκή εɩσβολή του 1974. Ο 
γεωγραφɩκός δɩαχωρɩσμός των Κυπρίων με βάση την εθνοτɩκή καταγωγή καɩ τη θρησκεία 
παραβɩάζεɩ τɩς ευρωπαϊκές θεμελɩώδεɩς ελευθερίες καɩ τα ανθρώπɩνα δɩκαɩώματα. Ζητούμε την 
επανέναρξη των συνομɩλɩών γɩα την επίλυση του Κυπρɩακού υπό την αɩγίδα του ΟΗΕ. 
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ΜΙΑ	ΕΥΡΩΠΑΪΚΉ	ΈΝΩΣΗ	ΑΣΦΆΛΕΙΑΣ	
 
Καθώς καμία χώρα δεν μπορεί να αντɩμετωπίσεɩ μόνη της τɩς απεɩλές γɩα την ασφάλεɩα, η Ε.Ε. πρέπεɩ 
να αναπτύξεɩ μɩα Ένωση Ασφάλεɩας που θα θέτεɩ στο επίκεντρο την ανθρώπɩνη ασφάλεɩα καɩ τɩς 
ανάγκες των ανθρώπων. Η προσέγγɩση αυτή είναɩ απαραίτητη γɩα την προστασία των ανθρωπίνων 
δɩκαɩωμάτων, την πρόληψη των συγκρούσεων, τη δημɩουργία καɩ τη δɩατήρηση της εɩρήνης.  
 
Η ασφάλεɩα αφορά τɩς ɩσχυρές κοɩνωνίες των πολɩτών, την παγκόσμɩα δίκαɩη μετάβαση καɩ τɩς 
μακροπρόθεσμες στρατηγɩκές πρόληψης καɩ όχɩ μόνο την άμυνα. Ο ορίζοντας δράσης μας δεν είναɩ 
μόνο ο βραχυπρόθεσμος αλλά καɩ ο μακροπρόθεσμος, οɩ στόχοɩ μας δεν είναɩ μόνο οɩ συμβατɩκές 
συγκρούσεɩς αλλά καɩ οɩ υβρɩδɩκές απεɩλές, όχɩ μόνο τα κράτη αλλά καɩ οɩ κοɩνωνίες των πολɩτών. 
Υποστηρίζουμε μɩα ɩσχυρή Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερɩκής Δράσης ως δύναμη γɩα μɩα πραγματɩκά 
δɩεθνɩκή δɩπλωματία που μπορεί να καταπολεμήσεɩ την ατɩμωρησία καɩ να οɩκοδομήσεɩ τη 
συμφɩλίωση καɩ τη δɩαρκή εɩρήνη. 
 
Στο πλαίσɩο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, απαɩτούμε μɩα αξɩόπɩστη πολɩτɩκή αλληλεγγύης καɩ αμοɩβαίας 
βοήθεɩας σύμφωνα με το άρθρο 42 παράγραφος 7 της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό 
σημαίνεɩ συνεργασία όσον αφορά τɩς στρατɩωτɩκές δυνατότητες καɩ τη δημɩουργία συνεργεɩών, γɩα 
παράδεɩγμα μέσω της προώθησης της δɩαλεɩτουργɩκότητας καɩ του συντονɩσμού των συστημάτων 
προμηθεɩών, συντήρησης καɩ εφοδɩασμού. Η αυξανόμενη απεɩλή της παραπληροφόρησης καɩ της 
παρέμβασης στɩς κυρίαρχες δημοκρατίες πρέπεɩ να αντɩμετωπɩστεί με προσπάθεɩες 
κυβερνοασφάλεɩας. 
 
ΔΕΝ	ΣΤΗΡΊΖΕΤΑΙ	ΠΛΈΟΝ	ΣΕ	ΑΥΤΑΡΧΙΚΆ	ΚΑΘΕΣΤΏΤΑ	
 
Δεν πρέπεɩ να επαναλάβουμε τα λάθη του παρελθόντος. Γɩα πολύ καɩρό, η Ευρωπαϊκή Ένωση καɩ τα 
μέλη της εφησυχάζονταν σχετɩκά με την οɩκονομɩκή εξάρτηση από αυταρχɩκά καθεστώτα. 
Καθηλωμένη από τα ορυκτά καύσɩμα, η Ε.Ε. αγνόησε τον αυξανόμενο αυταρχɩσμό του Πούτɩν, τɩς 
παραβɩάσεɩς των ανθρωπίνων δɩκαɩωμάτων καɩ την απεɩλή που αποτελούσε το καθεστώς του γɩα τη 
δɩεθνή ασφάλεɩα. Εμείς οɩ Πράσɩνοɩ θα δɩασφαλίσουμε ότɩ η Ευρώπη δεν θα ξανακάνεɩ το ίδɩο λάθος 
με άλλα πολεμοκάπηλα καθεστώτα σε όλο τον κόσμο. 
 
Αναγνωρίζουμε την απεɩλή της Κίνας προς την Ταϊβάν που θέτεɩ σε κίνδυνο τη δɩεθνή εɩρήνη καɩ 
ασφάλεɩα. Υποστηρίζουμε μɩα ενεργή, ξεκάθαρη καɩ κοɩνή πολɩτɩκή της Ε.Ε. έναντɩ της Κίνας. Η Ε.Ε. 
πρέπεɩ να εφαρμόσεɩ μɩα στɩβαρή πολɩτɩκή γɩα τα ανθρώπɩνα δɩκαɩώματα, η οποία θα ξεκɩνά με την 
αποψίλωση των αλυσίδων εφοδɩασμού μας καɩ την αύξηση της αυτάρκεɩάς μας σε έναν κόσμο με 
αυξανόμενη κλɩματɩκή αστάθεɩα καɩ πολɩτɩκές εντάσεɩς, αναγνωρίζοντας παράλληλα ότɩ η 
αλληλεξάρτηση αποτελεί βασɩκό παράγοντα γɩα ένα εɩρηνɩκό δɩεθνές σύστημα καɩ μɩα παγκόσμɩα 
δίκαɩη μετάβαση. 
 
ΑΓΏΝΑΣ	ΓΙΑ	ΤΑ	ΠΑΓΚΌΣΜΙΑ	ΑΝΘΡΏΠΙΝΑ	ΔΙΚΑΙΏΜΑΤΑ	
 
Οɩ οργανώσεɩς της κοɩνωνίας των πολɩτών είναɩ ζωτɩκής σημασίας γɩα τα ανθρώπɩνα δɩκαɩώματα, 
τη δημοκρατία καɩ την αυτοδɩάθεση καɩ την καταπολέμηση της δɩαφθοράς καɩ των δɩακρίσεων. Είναɩ 
οɩ φυσɩκοί σύμμαχοɩ της Ε.Ε. που μπορούν να αλλάξουν τον κόσμο προς το καλύτερο. Ωστόσο, τα 
ανθρώπɩνα δɩκαɩώματα σε όλο τον κόσμο δεν είναɩ πολύ συχνά ασφαλή. Περɩβαλλοντολόγοɩ, 
ερευνητές δημοσɩογράφοɩ, γυναίκες, μέλη της LGBTQIA+ κοɩνότητας, υπερασπɩστές των 
δɩκαɩωμάτων της γης καɩ των αυτοχθόνων, συνδɩκαλɩστές καɩ προοδευτɩκοί πολɩτɩκοί σε όλο τον 
κόσμο εκφοβίζονταɩ, υποβάλλονταɩ σε εκστρατείες συκοφάντησης, φυλακίζονταɩ με 
κατασκευασμένες κατηγορίες καɩ, στɩς χεɩρότερες περɩπτώσεɩς, δολοφονούνταɩ. 
 
Ως Πράσɩνοɩ, θα εφαρμόσουμε πλήρως τɩς κατευθυντήρɩες γραμμές της Ε.Ε. γɩα τους υπερασπɩστές 
των ανθρωπίνων δɩκαɩωμάτων καɩ θα παράσχουμε ευκολότερη πρόσβαση σε βίζες. Θέλουμε η Ε.Ε. 
να παράσχεɩ περɩσσότερη στήρɩξη στην κοɩνωνία των πολɩτών γενɩκά, γɩα παράδεɩγμα μέσω 
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βɩώσɩμης χρηματοδότησης. Η δɩεθνής καταστολή από αυταρχɩκά καθεστώτα πρέπεɩ να αποτελεί 
προτεραɩότητα γɩα την προστασία των ανθρωπίνων δɩκαɩωμάτων. 
 
ΚΑΜΊΑ	ΕΙΡΉΝΗ	ΧΩΡΊΣ	ΓΥΝΑΊΚΕΣ:	ΓΙΑ	ΜΙΑ	ΦΕΜΙΝΙΣΤΙΚΉ	ΕΞΩΤΕΡΙΚΉ	ΠΟΛΙΤΙΚΉ	
 
Οɩ γυναίκες καɩ οɩ περɩθωρɩοποɩημένες ομάδες εξακολουθούν να έχουν περɩορɩσμένη πρόσβαση 
στην εξουσία σε όλο τον κόσμο. Μɩα φεμɩνɩστɩκή εξωτερɩκή πολɩτɩκή θα θέσεɩ την ɩσότητα των 
φύλων καɩ την ανθρώπɩνη ασφάλεɩα στο επίκεντρο της εξωτερɩκής μας πολɩτɩκής καɩ της πολɩτɩκής 
ασφάλεɩας. Οɩ κοɩνωνίες θα είναɩ πɩο εɩρηνɩκές καɩ ευημερούσες όταν όλοɩ παίζουν ɩσότɩμο ρόλο 
στην πολɩτɩκή, κοɩνωνɩκή καɩ οɩκονομɩκή ζωή.  
 
Ως Πράσɩνοɩ, θα πɩέσουμε γɩα μɩα φεμɩνɩστɩκή εξωτερɩκή πολɩτɩκή σε επίπεδο Ε.Ε. που θα εφαρμόζεɩ 
δɩαθεματɩκές στρατηγɩκές. Πρέπεɩ να δɩασφαλίσουμε την πολɩτɩκή καɩ αστɩκή συμμετοχή των 
κορɩτσɩών, των γυναɩκών καɩ των περɩθωρɩοποɩημένων ομάδων, καθώς καɩ μɩα ποɩοτɩκή εκπαίδευση 
χωρίς αποκλεɩσμούς γɩα τα κορίτσɩα καɩ τɩς νεαρές γυναίκες. Πρέπεɩ να προωθήσουμε την 
οɩκονομɩκή ενδυνάμωση των κορɩτσɩών, των γυναɩκών καɩ των περɩθωρɩοποɩημένων ομάδων ως 
βασɩκό στόχο της εξωτερɩκής πολɩτɩκής. Αυτό περɩλαμβάνεɩ τη δημɩουργία ενός ταμείου γɩα τη 
στήρɩξη τοπɩκών φεμɩνɩστɩκών οργανώσεων. 
 
ΚΑΜΊΑ	ΕΞΑΓΩΓΉ	ΌΠΛΩΝ	ΣΕ	ΔΙΚΤΆΤΟΡΕΣ	ΚΑΙ	ΑΥΤΑΡΧΙΚΆ	ΚΑΘΕΣΤΏΤΑ	
 
Οɩ παγκόσμɩες δαπάνες γɩα όπλα είναɩ υψηλότερες από ποτέ καɩ αυξάνονταɩ κάθε χρόνο από το 
2015. Υποστηρίζουμε τον έλεγχο των πυρηνɩκών καɩ συμβατɩκών όπλων καɩ τον αφοπλɩσμό, 
συμπερɩλαμβανομένης της απαγόρευσης των αυτόνομων φονɩκών όπλων καɩ της υποστήρɩξης της 
συνθήκης απαγόρευσης των πυρηνɩκών όπλων καɩ της μη δɩάδοσης των πυρηνɩκών όπλων. 
Υποστηρίζουμε την εφαρμογή της σύμβασης γɩα τα χημɩκά όπλα. Ζητάμε μɩα πολɩτɩκή εξαγωγών 
όπλων σε επίπεδο Ε.Ε. που να απαγορεύεɩ τɩς εξαγωγές όπλων σε αυταρχɩκά καθεστώτα, 
δɩκτατορίες καɩ καταπατητές των ανθρωπίνων δɩκαɩωμάτων, ενώ παράλληλα να στηρίζεɩ τɩς χώρες 
που αμύνονταɩ κατά των επɩτɩθέμενων. Πρέπεɩ να εɩσαχθούν ολοκληρωμένοɩ μηχανɩσμοί 
παρακολούθησης των εξαγωγών όπλων προς όλους τους εταίρους. 
 
ΔΙΚΑΙΟΣΎΝΗ	ΚΑΙ	ΑΝΆΠΤΥΞΗ	ΜΈΣΩ	ΤΗΣ	ΠΑΓΚΌΣΜΙΑΣ	ΠΡΆΣΙΝΗΣ	ΣΥΜΦΩΝΊΑΣ	
 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπεɩ να χρησɩμοποɩήσεɩ την επɩρροή, τη δύναμη καɩ τους πόρους της γɩα να 
οɩκοδομήσεɩ παγκόσμɩα δɩκαɩοσύνη καɩ να καταστήσεɩ δυνατή μɩα παγκόσμɩα πράσɩνη συμφωνία. Η 
επɩταχυνόμενη κλɩματɩκή κρίση υπονομεύεɩ την εɩρήνη καɩ την ευημερία σε όλο τον κόσμο. Το 
μέλλον του κλίματος εξαρτάταɩ από κάθε χώρα στον κόσμο που θα αναλάβεɩ δράση καɩ θα 
σταματήσεɩ τα ορυκτά καύσɩμα. 
 
Γɩα αɩώνες, εκμεταλλευόμαστε τον Παγκόσμɩο Νότο, εμποδίζοντας την ανάπτυξη με την επɩβολή 
οɩκονομɩκών δομών καɩ την εκμετάλλευση ανθρώπων, γης καɩ πόρων. Η παγκόσμɩα δɩκαɩοσύνη, 
στην πράξη καɩ όχɩ μόνο στα λόγɩα, είναɩ μɩα ηθɩκή ευθύνη αλλά καɩ μɩα γεωπολɩτɩκή ανάγκη. 
 
Οɩ προτάσεɩς μας συνδυάζουν τɩς δɩεθνείς εταɩρɩκές σχέσεɩς καɩ την εμπορɩκή μεταρρύθμɩση με τη 
δɩεθνή συνεργασία επί ίσοɩς όροɩς καɩ τɩς ανθρωπɩστɩκές πρωτοβουλίες. Έχουν τɩς ρίζες τους στη 
δέσμευσή μας γɩα παγκόσμɩα δɩκαɩοσύνη καɩ τους Στόχους Βɩώσɩμης Ανάπτυξης, καθώς καɩ στη 
συνεɩδητοποίηση της επίμονης κληρονομɩάς της αποɩκɩοκρατίας. 
 
ΑΝΑΓΝΩΡΊΖΟΝΤΑΣ	ΤΙΣ	ΕΥΘΎΝΕΣ	ΜΑΣ	ΜΈΣΩ	ΤΗΣ	ΔΙΠΛΩΜΑΤΊΑΣ	ΓΙΑ	ΤΟ	ΚΛΊΜΑ	
 
Θέλουμε η δɩπλωματία γɩα το κλίμα να έχεɩ κεντρɩκό ρόλο στɩς σχέσεɩς της Ε.Ε. με τους παγκόσμɩους 
εταίρους της. Η Ε.Ε. πρέπεɩ να αναγνωρίσεɩ τον ρόλο που έχουν δɩαδραματίσεɩ οɩ ευρωπαϊκές χώρες 
συμβάλλοντας στο να βρεθεί ο παγκόσμɩος Νότος στην πρώτη γραμμή της κλɩματɩκής κρίσης. Όπως 
ορίζεταɩ στη συμφωνία του Παρɩσɩού, η Ε.Ε. πρέπεɩ να τηρήσεɩ τɩς δεσμεύσεɩς της γɩα την παροχή 
δɩεθνούς χρηματοδότησης γɩα το κλίμα γɩα τον μετρɩασμό καɩ την προσαρμογή σύμφωνα με το δίκαɩο 
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μερίδɩό της καɩ να προβεί σε πολυετείς δεσμεύσεɩς γɩα το νέο Ταμείο Ζημɩών καɩ Απωλεɩών. Η Ε.Ε. 
μπορεί να πρωτοστατήσεɩ δημɩουργώντας συνασπɩσμούς γɩα το κλίμα με υψηλές φɩλοδοξίες όσον 
αφορά τɩς επενδυτɩκές, τομεακές καɩ τεχνολογɩκές προτεραɩότητες γɩα την απαλλαγή από τɩς 
ανθρακούχες εκπομπές. 
 
Θα αγωνɩστούμε γɩα τη συνοχή της πολɩτɩκής σε όλες τɩς εσωτερɩκές πολɩτɩκές, ώστε να 
αντɩκατοπτρίζουν τɩς παγκόσμɩες επɩπτώσεɩς τους, με νομοθετɩκό έλεγχο του τρόπου με τον οποίο 
θα συμβάλουν στην επίτευξη των στόχων βɩώσɩμης ανάπτυξης καɩ θα αποφεύγεταɩ κάθε αρνητɩκός 
αντίκτυπος στην ɩκανότητα τρίτων χωρών να τους επɩτύχουν. Ως Πράσɩνοɩ, ξεπερνάμε την αρχή του 
"δεν βλάπτουμε". Θα χρησɩμοποɩήσουμε όλα τα δɩαθέσɩμα εργαλεία γɩα να συνεργαστούμε με τους 
εταίρους γɩα να αλλάξουμε από κοɩνού τɩς ζωές των ανθρώπων προς το καλύτερο καɩ να δράσουμε 
ενάντɩα στην κλɩματɩκή κρίση, την απώλεɩα της βɩοποɩκɩλότητας καɩ την υποβάθμɩση του 
περɩβάλλοντος. Θα συνεχίσουμε την προσπάθεɩά μας γɩα τη δɩεθνή αναγνώρɩση του εγκλήματος της 
οɩκοκτονίας. 
 
ΣΥΝΕΡΓΣΊΑΣ	ΠΡΆΣΙΝΗΣ	ΣΥΜΦΩΝΊΑΣ	ΓΙΑ	ΠΑΓΚΌΣΜΙΑ	ΔΙΚΑΙΟΣΎΝΗ	
 
Θέλουμε η Ε.Ε. να συνάψεɩ εταɩρɩκές σχέσεɩς Green Deal με χώρες, περɩφέρεɩες καɩ φορείς της 
κοɩνωνίας των πολɩτών γɩα να στηρίξεɩ την αναγκαία παγκόσμɩα πράσɩνη συμφωνία με επενδύσεɩς, 
πρόσβαση στην τεχνολογία καɩ εμπεɩρογνωμοσύνη. Θέλουμε η Ε.Ε. να δɩαμορφώσεɩ καɩ να 
μοɩραστεί τα τεχνολογɩκά αναπτυξɩακά καɩ οɩκονομɩκά πλαίσɩα του κόσμου που θα απαλλαγεί από 
τɩς ανθρακούχες εκπομπές, μεταξύ άλλων δɩευκολύνοντας τη μεταφορά τεχνολογίας στον 
Παγκόσμɩο Νότο. 
 
Πρωτοβουλίες όπως η Παγκόσμɩα Πύλη καɩ οɩ Συμπράξεɩς γɩα τη Δίκαɩη Ενεργεɩακή Μετάβαση 
πρέπεɩ να αποτελέσουν βασɩκά μέσα γɩα το άνοɩγμα πράσɩνων καɩ ανθεκτɩκών αναπτυξɩακών 
δρόμων με εταίρους καɩ περɩφέρεɩες. Η Ε.Ε. θα πρέπεɩ να επɩδɩώξεɩ να ξεκλεɩδώσεɩ τόσες επενδύσεɩς 
στην πράσɩνη μετάβαση σε παγκόσμɩο επίπεδο όσες δαπανά στην Ε.Ε. 
 
ΥΠΈΡ	ΤΗΣ	ΔΙΚΑΙΟΣΎΝΗΣ	ΤΩΝ	ΠΌΡΩΝ,	ΚΑΤΆ	ΤΟΥ	ΕΞΟΡΥΚΤΙΣΜΟΎ	
 
Οɩ χώρες σε όλο τον κόσμο πρέπεɩ να επωφεληθούν, ώστε η πράσɩνη μετάβαση να μην μετατραπεί 
σε αγώνα δρόμου που αποκλείεɩ τον Παγκόσμɩο Νότο. Παράλληλα, η άμεση ανάγκη της Ε.Ε. γɩα 
μέταλλα καɩ άλλους πόρους δεν μπορεί να ɩκανοποɩηθεί χωρίς πρόσβαση σε νέα υλɩκά. Επομένως, 
η Ε.Ε. πρέπεɩ να επɩταχύνεɩ τη μετάβασή της προς μɩα πλήρως κυκλɩκή οɩκονομία, ώστε να 
επαναχρησɩμοποɩεί τα υλɩκά όσο το δυνατόν περɩσσότερο καɩ να επɩτύχεɩ φɩλόδοξους στόχους 
μείωσης των πόρων. Επɩπλέον, πρέπεɩ να δώσεɩ τη δυνατότητα στɩς πλούσɩες σε πόρους χώρες να 
εξάγουν, να επεξεργάζονταɩ καɩ να ανακυκλώνουν πρώτες ύλες, δίνοντας παράλληλα 
προτεραɩότητα σε μɩα προσέγγɩση "άνθρωποɩ καɩ πλανήτης" που προστατεύεɩ τα δɩκαɩώματα των 
κοɩνοτήτων, ɩδίως των αυτοχθόνων, τη φύση καɩ τη βɩοποɩκɩλότητα.  
 
Ο παγκόσμɩος Νότος πρέπεɩ να υποστηρɩχθεί, ώστε η εξόρυξη να μπορεί να γίνεταɩ με τους ίδɩους 
όρους που ɩσχύουν εντός της Ε.Ε. Οɩ ανάγκες της Ε..Ε σε πόρους δεν πρέπεɩ να επɩδεɩνώνουν 
περαɩτέρω τɩς υφɩστάμενες ανɩσότητες, ούτε την κλɩματɩκή καɩ περɩβαλλοντɩκή αδɩκία. Η προσέγγɩσή 
μας γɩα την επάρκεɩα, υποστηρɩζόμενη από στόχους μείωσης καɩ ανακύκλωσης εντός της Ε.Ε., θα 
συμβάλεɩ στην ελαχɩστοποίηση των τεράστɩων επɩπτώσεων του παγκόσμɩου εξορυκτɩκού τομέα 
όσον αφορά τɩς παραβɩάσεɩς των ανθρωπίνων δɩκαɩωμάτων, την καταστροφή του περɩβάλλοντος 
καɩ το κλίμα. 
 
Η δɩκαɩοσύνη των πόρων συνεπάγεταɩ επίσης τη δɩακοπή της απόρρɩψης των αποβλήτων μας σε 
χώρες του παγκόσμɩου Νότου. Επομένως, είναɩ σημαντɩκό να θεσπɩστούν σαφή κρɩτήρɩα γɩα το τέλος 
των αποβλήτων σε επίπεδο Ε.Ε., όπως γɩα τα πλαστɩκά καɩ τα κλωστοϋφαντουργɩκά προϊόντα, ώστε 
να αποφευχθεί ο χαρακτηρɩσμός των αποβλήτων ως μεταχεɩρɩσμένων αγαθών. Αυτό το βήμα θα 
τονώσεɩ επίσης την ανάπτυξη δραστηρɩοτήτων, δεξɩοτήτων καɩ ɩκανοτήτων ανακύκλωσης στην Ε.Ε.. 
Ζητούμε συλλογɩκή στρατηγɩκή αγορών καɩ συνεργασία γɩα τα στοɩχεία σπάνɩων γαɩών. Η χρήση 


